
Hỗ trợ ôn tập [ĐỀ CƯƠNG CHƯƠNG TRÌNH ĐẠI HỌC] 

 

 

 

Ôn thi THPT quốc gia môn Vật lý 

 

ĐỀ 1 

 

 

Câu 1: Một đèn phát ra bức xạ có tần số f  = 3.10
18 
Hz, bức xạ này thuộc vùng nào của thang sóng điện từ? 

A. Vùng tử ngoại B. Vùng ánh sáng nhìn thấy 

C. Tia Rơnghen D. Vùng hồng ngoại 

Câu 2: Chọn câu trả lời đúng. Trong cách mắc hình sao, hiệu điện thế pha là 

A. hiệu điện thế giữa hai dây pha với nhau B. hiệu điện thế giữa hai đầu của một dây pha. 

C. hiệu điện thế giữa hai đầu của dây trung hoà D. hiệu điện thế giữa dây pha và dây trung hoà 

Câu 3: Một mức cường độ âm nào đó được tăng thêm 30 dB thì cường độ của âm tăng lên gấp 

A. 500 lần B. B. 1500 lần C. 1000 lần D. 2000 lần 

Câu 4: Hạt nhân He3

2  có khối lượng 3,016u. Biết mp =1,0073u, mn = 1,0087u, 1u = 931MeV/c
2
. Năng 

lượng liên kết của hạt nhân He3

2 là bao nhiêu? 

A. 6,8 MeV B. 9,48 MeV C. 4,016 MeV D. 3,06 MeV 

Câu 5: Một mạch dao động gồm tụ điện có điện dung C và một cuộn dây thuần cảm L. Biểu thức của cường 

độ dòng điện qua mạch i = 4.10
-2

cos(2.10
7
.t) (A). Điện tích cực đại của tụ là 

A. 4.10
-9

 C B. 8.10
-9

 C C. 0,5.10
-9

 C D. 2.10
-9

 C 

Câu 6: Chọn câu đúng. Dao động điện từ trong mạch LC là dao động với chu kỳ T= LC2 . Khi đó năng 

lượng điện từ của mạch dao động là một đại lượng 

A. biến đổi tuyến tính theo thời gian 

B. biến đổi theo thời gian với tần số 
LC

f
2

1
  

C. không thay đổi và tỉ lệ với bình phương độ lớn của điện tích cực đại trên tụ điện. 

D. biến đổi theo thời gian theo quy luật hàm số sin 

Câu 7: Công thoát electron của kim loại Xêdi (Cs) là 1,88 eV. Bước sóng dài nhất của ánh sáng có thể bứt 

điện tử ra khỏi mặt kim loại Cs là 

A.   1,057.10
-25

m B.   6,6.10
-7

m C.   3,008.10
-19

m D.   2,114.10
-25

m 

Câu 8: Một mạch điện gồm điện trở thuần R = 30, tụ điện và cuộn dây thuần cảm ghép nối tiếp. Biết hiệu 

điện thế hai đầu mạch điện trễ pha 
3


 so với hiệu điện thế hai đầu cuộn dây. Tổng trở của mạch là 

A. 15  B. 40 2   C. 60  D. 20 3   

Câu 9: Trong hiện tượng sóng dừng trên dây đàn hồi, khoảng cách giữa hai nút sóng liên tiếp là 

A. một bước sóng B. một nửa bước sóng 

C. hai lần bước sóng D. một phần tư bước sóng 

Câu 10: Trong mạch diện xoay chiều có R,L,C nối tiếp. Đặt vào hai đầu đoạn mạch điện áp xoay chiều u = 

U0cost, tần số góc  thay đổi được. Khi tăng tần số góc thì 

A. tổng trở của mạch tăng 

B. cảm kháng tăng, dung kháng giảm 

C. độ lệch pha giữa điện áp và cường độ dòng điện tăng 
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D. cường độ hiệu dụng của dòng điện trong mạch tăng đến giá trị cực đại. 

Câu 11: Trong mạch điện xoay chiều có R,L,C nối tiếp, điện áp giữa hai đầu đoạn mạch sớm pha 
3


 so với 

cường độ dòng điện trong mạch. Nhận xét nào sau đây là đúng? 

A. Mạch có cộng hưởng điện. B. Mạch có tính cảm kháng 

C. Mạch có tính dung kháng D. Mạch có trở kháng cực tiểu 

Câu 12: Một chất điểm dao động điều hòa trên trục Ox có phương trình x = 8cos(πt + 
4


) (x tính bằng cm, t 

tính bằng s) thì 

A. chu kì dao động là 4 s. 

B. lúc t = 0 chất điểm chuyển động theo chiều âm của trục Ox. 

C. chất điểm chuyển động trên đoạn thẳng dài 8 cm. 

D. vận tốc của chất điểm tại vị trí cân bằng là 8 cm/s. 

Câu 13: Chọn câu đúng. Sau 2h độ phóng xạ của một chất phóng xạ giảm 4 lần. Hỏi sau 3h độ phóng xạ của 

chất đó giảm bao nhiêu lần? 

A. 6 lần B. 12 lần C. 8 lần D. 16 lần 

Câu 14: Khi một sóng cơ truyền từ không khí vào nước thì đại lượng nào sau đây không thay đổi? 

A. Tốc độ truyền sóng B. Năng lượng sóng C. Bước sóng D. Tần số sóng 

Câu 15: Chọn câu trả lới đúng. Giới hạn quang điện tuỳ thuộc 

A. bước sóng ánh sáng chiếu vào catốt B. hiệu điện thế giữa anốt và catốt 

C. điện trường giữa anốt và catốt D. bản chất của kim loại 

Câu 16: Trong khoảng thời gian 4h, 75% số hạt nhân ban đầu của một đồng vị phóng xạ đã bị phân rã. Chu 

kỳ bán rã của đồng vị đó bằng bao nhiêu? 

A. 4h B. 1h C. 3h D. 2h 

Câu 17: Một mạch điện gồm biến trở R, tụ điện và cuộn dây thuần cảm ghép nối tiếp. Hiệu điện thế hai đầu 

mạch UAB = const. Thay đổi R đến lúc Pmax thì hệ số công suất toàn mạch là 

A. 0 B. 
2

3
 C. 

2

2
 D. 

2

1
 

Câu 18: Trên mặt thoáng của khối chất lỏng có hai nguồn sóng kết hợp S1, S2 cùng pha, cùng biên độ a và 

có bước sóng 0,4 cm. Biết S2M1 = 5,5 cm và S1M1 = 4,5 cm; S2M2 = 7 cm và S1M2 = 5 cm. Gọi biên độ dao 

động ở các nguồn là 

A. Biên độ dao động của M1 là 0, của M2 là 2a. 

B. Xác định biên độ dao động của điểm M1, của M2? 

A. Biên độ dao động của M1 là a, của M2 là 2a. 

C. Biên độ dao động của M1 là 2a, của M2 là a. 

D. Biên độ dao động của M1 là 2a, của M2 là 0. 

Câu 19: Điện áp giữa hai đầu một đoạn mạch xoay chiều và cường độ dòng điện qua nó lần lượt có biểu 

thức: i = 2 cos(100t - 
2


) (A) và u = 100 2 cos(100t - 

6


) (V). Công suất tiêu thụ của đoạn mạch là 

A. 50W B. 100W C. 0W D. 200W 

Câu 20: Thực hiện giao thoa ánh sáng có bước sóng  = 0,6m với hai khe Young cách nhau a = 0,5mm. 

Màn ảnh cách hai khe một khoảng D = 2m. Ở các điểm M và N ở hai bên vân sáng trung tâm, cách vân sáng 

trung tâm 3,6 mm và 2,4 mm, ta có vân tối hay sáng? 

A. Ở M là vân tối, ở N là vân sáng. B. Ở M là vân sáng, ở N là vân tối. 
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C. Vân ở M và ở N đều là vân tối. D. Vân ở M và ở N đều là vân sáng. 

Câu 21: Trong thí nghiệm Iâng về giao thoa ánh sáng. Gọi a là khoảng cách 2 khe S1 và S2; D là khoảng 

cách từ S1S2 đến màn; b là khoảng cách của 5 vân sáng liên tiếp nhau. Bước sóng của ánh sáng đơn sắc trong 

thí nghiệm là: 

A. 
ab

D

   B. 
4

ab

D

   C. 
4ab

D

  . D. 
5

ab

D

   

Câu 22: Chọn câu trả lời đúng. Chu kỳ dao động nhỏ của con lắc đơn phụ thuộc 

A. trọng lượng của con lắc. 

B. khối lượng của con lắc. 

C. tỉ số giữa trọng lượng và khối lượng của con lắc. 

D. khối lượng riêng của con lắc. 

Câu 23: Chọn câu trả lới đúng. Ánh sáng huỳnh quang là ánh sáng phát quang 

A. do các tinh thể phát ra, sau khi được kích thích bằng ánh sáng thích hợp 

B. tồn tại một thời gian sau khi tắt ánh sáng kích thích 

C. hầu như tắt ngay sau khi tắt ánh sáng kích thích 

D. có bước sóng nhỏ hơn bước sóng ánh sáng kích thích 

Câu 24: Để truyền tín hiệu có tần số thấp (âm tần) đi xa, ta dùng cách nào? 

A. tăng biên độ tín hiệu  rồi truyền đi 

B. đưa tín hiệu lên anten thật cao rồi truyền đi 

C. gài tín hiệu vào sóng cao tần rồi truyền đi 

D. đưa tín hiệu vào máy phát cực mạnh rồi truyền đi 

Câu 25: Một chất điểm dao động điều hòa trên đoạn thẳng AB. Khi qua vị trí cân bằng, vectơ vận tốc của 

chất điểm 

A. luôn có chiều hướng đến A. B. có độ lớn cực đại. 

C. bằng không. D. luôn có chiều hướng đến B. 

Câu 26: Một dao động hình sin có phương trình x = Acos(t + ) truyền đi trong một môi trường đàn hồi 

với vận tốc v. Bước sóng  thoả mãn hệ thức nào? 

A. 
v




2
 B. 






v2
  C. 






2

v
 D. 

v




2
 

Câu 27: Hạt nhân Pôloni ( Po210

84
) phát ra tia phóng xạ và chuyển thành hạt nhân chì Pb206

82
. Tia phóng xạ đó 

là 

A. tia α B. tia 
-
 C. tia 

+
 D. tia  

Câu 28: Phát biểu nào sau đây là không đúng? 

A. Tần số của dao động cưỡng bức luôn bằng tần số của dao động riêng. 

B. Chu kỳ của dao dộng cưỡng bức không bằng chu kỳ của dao động riêng. 

C. Chu kỳ của dao dộng cưỡng bức bằng chu kỳ của lực cưỡng bức. 

D. Tần số của dao động cưỡng bức bằng tần số của lực cưỡng bức. 

Câu 29: Chọn câu trả lời đúng. Trong dao động điều hoà, công thức liên hệ giữa vận tốc v và li độ x là 

A. 
2222 xvA   B. 

2
x

2
 + v

2
 = 

2
A

2
 C. 

2222 Avx   D. 
2

2
22 x

Av


  

Câu 30: Hạt nhân Ra226  đứng yên phóng xạ  tạo thành hạt nhân X có khối lượng mX = 221,970u. Cho biết mRa 

= 225,977u; m() = 4,0015u  với uc
2
 = 931MeV. Năng lượng toả ra của phản ứng: 

A. 7,5623MeV B. 5,1205MeV C. 6,3241MeV D. 4, 0124MeV 
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Câu 31: Chọn phát biểu sai. 

A. Pha ban đầu của một vật dao động điều hoà phụ thuộc vào cách chọn gốc thời gian và cách chọn hệ tọa 

độ. 

B. Pha ban đầu của một vật dao động điều hoà chỉ phụ thuộc vào cách chọn gốc thời gian. 

C. Biên độ của một vật dao động điều hoà phụ thuộc vào cách kích thích dao động. 

D. Nếu ta thay đổi các điều kiện ban đầu thì biên độ và pha ban đầu sẽ thay đổi. 

Câu 32: Mạch dao động gồm tụ C = 200 nF và cuộn cảm L = 2 mH. Cường độ dòng điện cực đại trong 

mạch là I0 = 0,5A. Điện áp giữa hai bản tụ khi dòng điện trong mạch i = 0,3A  là 

A. 0,4V B. 400V C. 4V D. 40V 

Câu 33: Trong nguyên tử hydrô, khi electron chuyển từ quỹ đạo Q (có mức năng lượng E7 = - 0,28 eV) về 

quỹ đạo L (có mức năng lượng E2 = -3,4 eV) nó phát ra phôton có năng lượng  là bao nhiêu? Bước sóng 

tương ứng với phôton này thuộc vùng sóng điện từ nào? 

A.  = - 3,12 eV ; ánh sáng nhìn thấy B.  = - 3,12 eV ; hồng ngoại 

C.  = 3,12 eV ; tử ngoại D.  = 3,12 eV ; ánh sáng nhìn thấy 

Câu 34: Một vật khối lượng m = 100g được gắn vào đầu 1 lò xo nằm ngang. Kéo vật cho lò xo dãn ra 10cm 

rồi buông tay cho dao động, vật dao động với chu kỳ T= 1(s) động năng của vật khi có ly độ x = 5cm là: 

A. Eđ  = 9,6.10
-3

 J B. Eđ  = 12,4.10
-3

 J C. Eđ  = 7,4.10
-3

 J D. Eđ  = 14,8.10
-3

 J 

Câu 35: Tia X có bước sóng 0,25 nm so với tia tử ngoại có bước sóng 0,3 m thì có tần số cao gấp 

A. 120 lần B. 12 lần C. 12.10
3
 lần D. 1200 lần 

Câu 36: Chọn câu sai. 

A. Tia hồng ngoại làm phát huỳnh quang một số chất. 

B. Tác dụng nổi bật nhất của tia hồng ngoại là tác dụng nhiệt. 

C. Tia hồng ngoại do các vật bị nung nóng phát ra. 

D. Bước sóng của tia hồng ngoại lớn hơn 0,75m. 

Câu 37: Roto của máy phát điện xoay chiều có 3 cặp cực. Để có dòng điện xoay chiều tần số 50Hz thì roto 

phải quay với tốc độ là 

A. 1000 vòng/ phút B. 750 vòng/ phút C. 
3

50
 vòng/ phút D. 1500 vòng/ phút 

Câu 38: Hạt nhân có độ hụt khối càng lớn thì 

A. năng lượng liên kết càng lớn B. càng dễ phá vỡ 

C. càng kém bền vững D. số lượng các nuclôn càng lớn 

Câu 39: Chọn câu trả lời đúng. Khi động năng của vật bằng 
2

3
 giá trị thế năng của lò xo thì li độ của vật có 

giá trị nào sau đây? 

A. x =   A 5  B. x =   A 10  C. x =   A 5,1  D. x =   A 4,0  

Câu 40: Bức xạ có tần số nào sau đây có thể gây ra hiện tượng quang điện cho một kim loại có giới hạn 

quang điện là 0,45 m? 

A. 5.10
14

 Hz B. 6.10
14

 Hz C. 7.10
14

 Hz D. 8.10
14

 Hz 

Câu 41: Trong thí nghiệm giao thoa ánh sáng của Y-âng, khoảng cách giữa 2 khe là 1 mm, khoảng cách từ 2 

khe đến màn là 1 m. Nguồn sáng S phát ánh sáng trắng có bước sóng từ 0,4 m đến 0,75 m. Tại điểm M 

cách vân sáng trung tâm 4 mm có mấy bức xạ cho vân sáng? 

A. 5. B. 7. C. 6. D. 4. 

Câu 42: Tại một nơi xác định, chu kì dao động điều hòa của con lắc đơn tỉ lệ thuận với: 
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A. căn bậc hai chiều dài con lắc B. căn bậc hai gia tốc trọng trường. 

C. gia tốc trọng trường D. chiều dài con lắc 

Câu 43: Thí nghiệm giao thoa ánh sáng với khe Iâng, khoảng cách giữa hai khe là 1mm, khoảng cách từ hai 

khe đến màn là 2m, bước sóng đơn sắc dùng trong thí nghiệm là 0,6μm. Bề rộng vùng giao thoa quan sát 

trên màn là 1,28cm. Xác định số vân tối quan sát được trên màn: 

A. 10 B. 12 C. 5 D. 6 

Câu 44: Công thức đúng để tính khoảng vân: 

A. 


aD
i  . B. 

a

D
i


 . C. 

D

a
i


 . D. 

D

a
i


 . 

Câu 45: Dao động điện từ trong mạch dao động LC với q là điện tích của tụ điện và i là cường độ qua L: 

A. Cường độ i biến thiên cùng pha với điện tích q 

B. Cường độ i biến thiên ngược pha với điện tích q 

C. Điện tích q biến thiên trễ pha hơn cường độ i là  /2 

D. Điện tích q biến thiên sớm pha hơn cường độ i là  /2 

Câu 46: Một mạch điện gồm R = 100  ; C = 10
-3

/ (5 ) F và L = 1,5/  H mắc nối tiếp. Biểu thức của cường 

độ tức thời qua mạch i = 2cos(100 t +. /3) (A). Điện áp ở hai đầu đoạn mạch có biểu thức là: 

A. u = 200 2 cos(100 t  +  7 /12) (A) B. u = 200cos(100 t  +   /4) (A) 

C. u = 200cos(100 t  +  7 /12) (A) D. u = 200 2 cos(100 t  +   /12) (A) 

Câu 47: Cho mạch xoay chiều AB gồm  điện trở thuần R = 100 Ω  nối tiếp cuộn thuần cảm và tụ điện có 

điện dung thay đổi. Điện áp giữa hai đầu đọan mạch là )(100cos2200 VtuAB  . Thay đổi điện dung C thì 

công suất của mạch điện qua một giá trị cực đại bằng 

A. 240 W. B. 200 W. C. 400 W. D. 800 W. 

Câu 48: Sóng dọc là: 

A. Sóng có phương dao động là phương thẳng đứng 

B. Sóng có phương dao động vuông góc với phương truyền sóng 

C. Sóng có phương dao động trùng với phương truyền sóng 

D. Sóng có phương dao động là phương ngang 

Câu 49: Một vật dao động điều hoà có phương trình x = 4 cos (3t- /6)cm. Cơ năng của vật là 7,2.10
-3

 J. Khối 

lượng của vật là: 

A. 2kg B. 1kg C. 0,2kg D. 0,1kg 

Câu 50: Nguồn sóng có phương trình ).(cos2 cmtu   Biết tốc độ lan truyền 0,4 m/s. Phương trình dao 

động của sóng tại điểm nằm trên phương truyền sóng, cách nguồn sóng 10 cm là 

A. ).)(
4

cos(2 cmtu


   B. ).)(
4

cos(2 cmtu


   

C. ).)(
2

cos(2 cmtu


   D. ).)(
2

cos(2 cmtu


   
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Câu 1: Sóng điện từ 

A. Là sóng ngang. B. Là sóng dọc. 

C. Không truyền được trong chân không. D. Không mang năng lượng. 

Câu 2: Biết khối lượng của prôtôn là 1,00728 u; của nơtron là 1,00866 u; của hạt nhân Na23

11  là 22,98373 u 

và 1u = 931,5 MeV/c 2 . Năng lượng liên kết của bằng Na23

11  là 

A. 81,11 MeV. B. 186,55MeV. C. 8,11 MeV. D. 18,66 MeV. 

Câu 3: Trong các phản ứng hạt nhân sau phản ứng nào là phản ứng nhiệt hạch? 

A. HeHH 4

2

2

1

2

1  . B. PAlHe 30

15

27

13

4

2  . 

C. eNC 0

1

14

7

14

6  . D. nIYUn 1

0

140

53

94

39

235

92

1

0 2 . 

Câu 4: Phát biểu nào sau đây không đúng? 

A. Tia X là bức xạ có thể nhìn thấy được vì nó làm cho một số chất phát quang. 

B. Tia X là bức xạ có hại cho con người. 

C. Tia X có khả năng đâm xuyên qua một lá nhôm mỏng. 

D. Tia X có khả năng đâm xuyên mạnh. 

Câu 5: Trong hạt nhân nguyên tử Zn67

30
 có 

A. 67 prôtôn và 30 nơtron. B. 30 prôtôn và 67 nơtron. 

C. 37 prôtôn và 30 nơtron. D. 30 prôtôn và 37 nơtron. 

Câu 6: Một mạch dao động LC gồm cuộn cảm thuần có độ tự cảm 


210

 mắc nối tiếp với tụ điện có điện 

dung 


1010

. Chu kì dao động điện từ riêng của mạch này bằng 

A. 3.10
–6 

s. B. 4.10
–6 

s. C. 2.10
–6 

s. D. 5.10
–6 

s. 

Câu 7: Khi dòng điện xoay chiều có tần số 50 Hz chạy trong cuộn cảm thuần có độ tự cảm 
2

1
H, thì cảm 

kháng của cuộn cảm này bằng 

A. 25 Ω. B. 50 Ω. C. 100 Ω. D. 75 Ω. 

Câu 8: Trong thí nghiệm Y-âng về giao thoa ánh sáng, với  a =1 mm, D = 2 m, i =1,1mm,bước sóng của ánh 

sáng đơn sắc chiếu đến hai khe là 

A. 1,1 mm. B. 0,2m. C. 0,55 μm. D. 0.55 mm. 

Câu 9: Đặt điện áp xoay chiều u = 100 2 cosωt (V) vào hai đầu một đoạn mạch gồm cuộn cảm thuần và tụ điện 

mắc nối tiếp. Biết điện áp hiệu dụng giữa hai đầu tụ điện là 100 V và điện áp giữa hai đầu đoạn mạch sớm pha so 

với cường độ dòng điện trong mạch. Điện áp hiệu dụng giữa hai đầu cuộn cảm bằng 

A. 200V. B. 50 V. C. 100 2 V. D. 220 V. 

Câu 10: Máy biến áp hoạt động dựa trên nguyên tắc 

A. hiện tượng nhiễm điện tích. B. hiện tượng hưởng ứng tĩnh điện. 

C. hiện tượng cảm ứng điện từ. D. hiện tượng nhiễm từ. 

Câu 11: Trong dao động điều hòa 

A. vận tốc biến đổi điều hòa ngược pha với li độ. 

B. vận tốc biến đổi điều hòa cùng pha với li độ. 

C. vận tốc biến đổi điều hòa sớm pha 
2


 so với li độ. 
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D. vận tốc biến đổi điều hòa trễ pha 
2


 so với li độ. 

Câu 12: Một con lắc đơn dao động điều hòa với chu kì T = 4 s, thời gian để con lắc đi từ vị trí cân bằng đến 

vị trí có li độ cực đại là 

A. 0,5 s. B. 1,5 s. C. 2 s. D. 1 s. 

Câu 13: Vật dao động điều hòa theo phương trình x = 6cos2 t (cm).Biên độ và chu kì dao động của vật là 

A. 4cm, 1Hz. B. 6cm,1s. C. 4cm, 1s. D. 6cm, 2s. 

Câu 14: Trong dao động điều hòa giá trị cực đại của gia tốc là: 

A. - A . B. A . C. A2 . D. A2 . 

Câu 15: Điện từ trường biến thiên xuất hiện ở xung quanh 

A. Một nguồn phát tia lửa điện. 

B. Một tụ điện đã tích điện và được ngắt khỏi nguồn. 

C. Một điện tích đứng yên. 

D. Một dòng điện không đổi. 

Câu 16: Phát biểu nào sau đây là không đúng? 

A. Độ to của âm là một đặc trưng sinh lí gắn liền với tần số âm. 

B. Âm sắc là một đặc trưng sinh lí gắn liền với đồ thị dao động âm. 

C. Độ cao của âm là một đặc trưng sinh lí gắn liền với tần số âm. 

D. Độ to của âm là một đặc trưng sinh lí gắn liền với mức cường độ âm. 

Câu 17: Một dây đàn dài 20cm, rung với 4 bó. Bước sóng trên dây bằng 

A. 0,4 m. B. 0,1 m. C. 10 m. D. 1 m. 

Câu 18: Phát biểu nào sau đây là đúng? Hiện tượng cộng hưởng chỉ xảy ra với: 

A. Dao động riêng. B. Dao động cưỡng bức. 

C. Dao động điều hòa. D. Dao động tắt dần. 

Câu 19: Đoạn mạch có R, L, C mắc nối tiếp có R = 40 ,  20
1

C
,  60L , đặt vào hai đầu đoạn 

mạch điện áp có biểu thức u = 120 t100cos2  (V). Cường độ dòng điện tức thời trong mạch là 

A. i = 3 cos(100 )
4


 t  (A). B. i = 3 cos(100 )t  (A). 

C. i = 6 cos(100 )
4


 t  (A). D. i = 3 2  cos(100 )

4


 t  (A). 

Câu 20: Vận tốc truyền âm trong không khí là 340m/s,khoảng cách giữa hai điểm gần nhau nhất trên cùng 

một phương truyền sóng dao động ngược pha nhau là 0,85m.Tần số của âm là: 

A. f = 170 Hz. B. f = 80 Hz. C. f = 225 Hz. D. f = 200 Hz. 

Câu 21: Biết hằng số Plăng là 6,625.10
–34 

J.s, tốc độ ánh sáng trong chân không là 3.10
8 

m/s. Năng lượng 

của phôtôn ứng với bức xạ có bước sóng 0,6625 μm là 

A. 3.10
–17 

J. B. 3.10
–18 

J. C. 3.10
–19 

J. D. 3.10
–20 

J. 

Câu 22: Khi nói về quang phổ vạch phát xạ, phát biểu nào sau đây là sai? 

A. Quang phổ vạch phát xạ do chất rắn và chất lỏng phát ra khi bị nung nóng. 

B. Quang phổ vạch phát xạ của một nguyên tố là một hệ thống những vạch sáng riêng lẻ, ngăn cách nhau 

bằng những khoảng tối. 

C. Quang phổ vạch phát xạ của các nguyên tố hóa học khác nhau thì khác nhau. 

D. Trong quang phổ vạch phát xạ của hiđrô, ở vùng ánh sáng nhìn thấy có bốn vạch đặc trưng là vạch đỏ, 
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vạch lam, vạch chàm và vạch tím. 

Câu 23: Trong hệ sóng dừng trên một sợi dây khoảng cách giữa hai nút sóng hoặc hai bụng sóng liên tiếp 

bằng: 

A.  /4. B. 2 . C.  /2. D.  . 

Câu 24: Pôlôni phóng xạ theo phương trình: Po210

84
 PbXA

Z

206

82 , hạt nhân X là 

A. pôzitron. B. proton C. êlectron. D. hạt α. 

Câu 25: Trong đoạn mạch không phân nhánh RLC, nếu tăng tần số của điện áp xoay chiều đặt vào hai đầu 

mạch thì 

A. Điện trở R tăng. B. Cảm kháng giảm. 

C. Dung kháng giảm và cảm kháng tăng. D. Dung kháng tăng. 

Câu 26: Phát biểu nào sau đây là không đúng? Động cơ không đồng bộ ba pha 

A. tạo ra dòng điện xoay chiều ba pha. 

B. có tốc độ góc của rôto luôn nhỏ hơn tốc độ góc của từ trường quay. 

C. biến điện năng thành cơ năng. 

D. hoạt động dựa trên hiện tượng cảm ứng điện từ và từ trường quay. 

Câu 27: Trong dao động điều hòa gia tốc biến đổi điều hòa 

A. Cùng pha với vận tốc. B. Sớm pha 
2


 so với vận tốc. 

C. Chậm pha 
2


 so với vận tốc. D. Ngược pha với vận tốc. 

Câu 28: Quang điện trở hoạt động dựa vào hiện tượng 

A. phát xạ cảm ứng. B. quang - phát quang. C. nhiệt điện. D. quang điện trong. 

Câu 29: Cho hai dao động điều hòa cùng phương,cùng tần số có phương trình lần lượt là: 

)
3

3cos(21


  tx  (cm), tx 3cos22   (cm). Dao động tổng hợp của hai dao động này có biên độ là 

A. 2 3  cm. B. 2 cm. C. 2 2  cm. D. 4 cm. 

Câu 30: Mạch có R, L, C mắc nối tiếp có R = 20 , cường độ dòng điện tức thời qua mạch có biểu thức i = 

2 2  cos(100 )t  (A). Công suất tiêu thụ của mạch là 

A. 800 W B. 160 W. C. 56,6 W. D. 80 W. 

Câu 31: Trong thí nghiệm Y-âng về giao thoa ánh sáng, ta đo được khoảng cách từ vân sáng bậc 4 đến vân 

sáng bậc 10 ở cùng một phía với vân sáng trung tâm là 2,4 mm. Khoảng vân có giá trị là 

A. 4,0 mm. B. 0,4 mm. C. 6.0 mm. D. 0,6 mm. 

Câu 32: Khi nói về phôtôn, phát biểu nào dưới đây là đúng? 

A. Năng lượng của phôtôn càng lớn khi bước sóng ánh sáng ứng với phôtôn đó càng lớn. 

B. Với mỗi ánh sáng đơn sắc có tần số f, các phôtôn đều mang năng lượng như nhau. 

C. Năng lượng của phôtôn ánh sáng tím nhỏ hơn năng lượng của phôtôn ánh sáng đỏ. 

D. Phôtôn có thể tồn tại trong trạng thái đứng yên. 

Câu 33: Công thoát của êlectron khỏi đồng là 6,625.10 19 J. Biết hằng số Plăng là 6,625.10 34 J.s, tốc độ ánh 

sáng trong chân không là 3.10 8m/s. Giới hạn quang điện của đồng là 

A. 0,90 μm. B. 0,40 μm. C. 0,60 μm. D. 0,30 μm. 

Câu 34: Gọi Xtnhnl  ,,,  lần lượt là bước sóng của: ánh sáng màu lam, tia hồng ngoại, tia tử ngoại và tia 

X thì biểu thức nào sau đây đúng? 
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A. l Xtnhn   . B. Xtnlhn   . C. Xtnhnl   . D. hnltnX   . 

Câu 35: Cho mạch điện xoay chiều chỉ có tụ điện  với C =
10000

1
 (F), đặt vào hai đầu mạch điện một hiệu 

điện thế u = 220 2 cos100 t (V). Biểu thức của dòng điện i trong mạch là 

A. i = 2,2 2 cos(100 t  - 
2


). B. i = 2,2 2 cos(100 t  + 

2


). 

C. i = 22 2 cos(100 t  - 
2


). D. i = 22 2 cos(100 t  + 

2


). 

Câu 36: Một sóng cơ có phương trình )
251,0

(2cos6
xt

u    (mm), trong đó x tính bằng cm, t tính bằng 

giây. Chu kì của sóng là 

A. 20 s. B. 1 s. C. 0,1 s. D. 2 s. 

Câu 37: Năng lượng liên kết của một hạt nhân được xác định bởi công thức: 

A.   2

p n XW Zm A Z m m c      . B.  p n XW Zm A Z m m       

C.   2

p n XW Zm A Z m m c       D.   2

p n XW Zm A Z m m c      . 

Câu 38: Ban đầu có N
0 
hạt nhân của một mẫu phóng xạ nguyên chất. Biết chu kì bán rã của chất phóng xạ này là 

T. Sau thời gian 3T, kể từ thời điểm ban đầu, số hạt nhân chưa phân rã của mẫu phóng xạ này là 

A. 0
6

1
N . B. 

0
2

1
N  C. 

0
4

1
N . D. 0

8

1
N . 

Câu 39: Cường độ dòng điện trong mạch không phân nhánh có dạng  i = 2 2 cos(100 t ). Cường độ dòng 

điện hiệu dụng trong mạch là 

A. 1,4 A. B. 4 A. C. 2 A. D. 2,83 A. 

Câu 40: Một con lắc lò xo gồm vật nhỏ khối lượng 400 g, lò xo khối lượng không đáng kể và có độ cứng 

100 N/m. Con lắc dao động điều hòa theo phương ngang. Lấy π 2  = 10.  Dao động của con lắc có chu kì là 

A. 0,2 s. B. 0,8 s. C. 0,6 s. D. 0,4 s. 

Câu 41: Trong thí nghiệm giao thoa ánh sáng. Người ta đo được bề rộng 10 khoảng vân liên tiếp là 4,5 mm. 

Khoảng cách từ vân chính giữa đến vân sáng bậc 3 là 

A. 13,5 mm B. 1,5 mm C. 1,35 mm D. 15 mm 

Câu 42: Sau 16 ngày số hạt nhân bị phân rã của một chất phóng xạ bằng 
4

3
 số hạt nhân ban đầu. Tính chu 

kỳ bán rã của chất phóng xạ này. 

A. 6 ngày B. 8 ngày C. 4 ngày D. 16 ngày 

Câu 43: Một con lắc đơn dao động điều hòa với chu kỳ 2s tại nơi có gia tốc trọng trường g = 
2
 m/s

2
,chiều 

dài dây treo con lắc là 

A. l = 0,5m B. l = 1,2m C. l = 1,0m D. l = 1,5m 

Câu 44: Một chiếc đàn ghita, một chiếc đàn viôlon và một chiếc kèn săcxô cùng phát ra một nốt la ở cùng 

độ cao. Tai ta vẫn phân biệt được ba âm đó vì chúng khác nhau ở 

A. cường độ âm. B. mức cường độ âm C. tần số. D. âm sắc 

Câu 45: Sóng điện từ 

A. không truyền được trong chân không. B. là sóng ngang. 
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C. là sóng dọc. D. không thể tạo hiện tượng giao thoa. 

Câu 46: Một máy tăng áp lý tưởng có số vòng của hai cuộn dây là 100 vòng và 50 vòng. Mắc cuộn sơ cấp 

vào mạng điện 110 V – 50 Hz. Điện áp ở hai đầu cuộn thứ cấp có giá trị hiệu dụng và tần số là 

A. 220 V – 100 Hz B. 55 V – 50 Hz C. 55 V – 100 Hz D. 220 V – 50 Hz 

Câu 47: Chu kỳ dao động điều hòa của con lắc lò xo không phụ thuộc vào 

A. chiều dài của lò xo. B. độ cứng của lò xo. 

C. khối lượng quả nặng. D. gia tốc trọng trường. 

Câu 48: Hiện  tượng phóng xạ phụ thuộc vào 

A. áp suất đặt lên nguồn phóng xạ. B. nhiệt độ của nguồn phóng xạ. 

C. bản chất của nguồn phóng xạ. D. áp suất và nhiệt độ của nguồn phóng xạ. 

Câu 49: Trong mạch điện xoay chiều mắc nối tiếp khi LC
2
 = 1. Chọn phát biểu không đúng. 

A. Cường độ hiệu dụng đạt giá trị cực đại. 

B. Cảm kháng bằng dung kháng. 

C. Tổng trở của mạch có giá trị nhỏ nhất. 

D. Điện áp giữa hai đầu điện trở lớn hơn điện áp ở hai đầu đoạn mạch. 

Câu 50: Công thoát của một êlectron ra khỏi bề mặt kim loại là 4 eV. Giới hạn quang điện của kim loại trên 

nằm trong vùng nào của thang sóng điện từ? 

A. Hồng ngoại. B. Tử ngoại. C. Ánh sáng nhìn thấy. D. Sóng vô tuyến. 

 
----------------------------------------------- 

 

 

 

ĐỀ 3 

 

Câu 1: Một chất phát quang có khả năng phát ra ánh sáng màu lục. Chiếu ánh sáng nào vào chất  đó thì nó 

sẽ phát quang 

A. ánh sáng màu đỏ B. ánh sáng màu vàng C. ánh sáng màu cam D. ánh sáng màu tím 

Câu 2: Chu kì dao động điện từ tự do trong mạch dao động LC được xác định bởi 

A. T = 2
L

C
 B. T 2 LC.   C. T = 2

C

L
 D. T = 

CL

2
 

Câu 3: Cơ năng của một vật dao động điều hòa 

A. bằng động năng của vật khi vật tới vị trí cân bằng. 

B. tăng gấp đôi khi biên độ dao động của vật tăng gấp đôi. 

C. biến thiên tuần hoàn theo thời gian với chu kỳ bằng một nửa chu kỳ dao động của vật. 

D. biến thiên tuần hoàn theo thời gian với chu kỳ bằng chu kỳ dao động của vật. 

Câu 4: Một bức xạ đơn sắc có tần số f = 4,4.10
14
Hz thì khi truyền trong chân không  có bước sóng là: 

A.   = 13,2µm B.  = 0,6818m C.  = 0,6818µm. D.  =0,6818. 10
-7

m 

Câu 5: Khối lượng của hạt nhân triti T3

1  là mT = 3,0155u. Cho mP = 1,0073u, mn = 1,0087u ; 1u = 

931,5MeV/c
2
. Năng lượng liên kết riêng của hạt nhân triti là 

A. 2,14MeV/nuclon B. 2,86MeV/nuclon C. 8,57MeV/nuclon D. 25,7MeV/nuclon 

Câu 6: Phát biểu nào sau đây là SAI: Trong mạch điện xoay chiều không phân nhánh, điện dung của tụ điện 
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thay đổi và thỏa điều kiện L = 
C

1
 thì 

A. điện áp hiệu dụng giữa hai đầu cuộn cảm thuần đạt cực đại. 

B. điện áp hiệu dụng giữa hai đầu điện trở thuần đạt cực đại. 

C. tổng trở của mạch có giá trị lớn nhất. 

D. điện áp hiệu dụng giữa hai đầu tụ điện và cuộn cảm thuần bằng nhau 

Câu 7: Trong thí nghiệm Iâng về giao thoa ánh sáng, Khoảng cách từ vân sáng bậc 5 đến vân tối thứ 9 ở 

cùng phia với nhau so với vân sáng trung tâm là 

A. 5,5i B. 14,5i. C. 4,5i. D. 3,5i. 

Câu 8: Trong dao động điều hòa 

A. vận tốc biến đổi điều hòa sớm pha 
2


 so với li độ. 

B. vận tốc biến đổi điều hòa ngược pha với li độ. 

C. vận tốc biến đổi điều hòa cùng pha với li độ. 

D. vận tốc biến đổi điều hòa chậm pha 
2


 so với li độ. 

Câu 9: Một hệ dao động chịu tác dụng của ngoại lực tuần hoàn F = F0cos 10 t  ( N) thì xảy ra hiện tượng 

cộng hưởng. Tần số dao động riêng của hệ là: 

A. 20Hz B. 5Hz C. 10 Hz D. 2,5Hz 

Câu 10: Một chùm ánh sáng đơn sắc, sau khi đi qua lăng kính thuỷ tinh thì: 

A. không bị lệch và không đổi màu. B. chỉ bị lệch mà không đổi màu. 

C. chỉ đổi màu mà không bị lệch. D. vừa bị lệch, vừa đổi màu. 

Câu 11: Đoạn mạch điện xoay chiều gồm điện trở thuần R, cuộn cảm thuần có độ tự cảm L và tụ điện có 

điện dung C mắc nối tiếp. Dòng điện qua đoạn mạch có tần số f. Tổng trở của đoạn mạch được tính bởi 

A. 

2

2 1
Z R 2 fC .

2 fL

 
    

   B. 

2
1

Z R 2 fL .
2 fC

 
    

   

C. 

2

2 1
Z R 2 fL .

2 fC

 
    

   D. 

2

2 1
Z R 2 fL .

2 fC

 
    

   

Câu 12: Dao động tắt dần 

A. chịu tác dụng của ngoại lực biến thiên điều hòa 

B. luôn có hại. 

C. có tính điều hòa 

D. có biên độ giảm dần theo thời gian 

Câu 13: Đặt vào hai đầu đoạn mạch RLC mắc nối tiếp một điện áp u = 220 2 cos  t (V) . Biết điện trở 

thuần của mạch là  R 100 . Khi   thay đổi thì công suất tiêu thụ cực đại của mạch là 

A. 220 W. B. 484 W C. 440 W D. 242 W. 

Câu 14: Âm thanh có thể truyền được 

A. chất rắn, lỏng và khí, không truyền được trong chân không 

B. chỉ trong chất rắn 

C. trong mọi chất và trong chân không. 

D. chỉ trong chất khí. 

Câu 15: Chiếu một chùm sáng đơn sắc đến bề mặt một kim loại, hiện tượng quang điện không xảy ra. Để 
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hiện tượng quang điện xảy ra ta cần: 

A. dùng chùm sáng có cường độ mạnh hơn B. tăng thời gian chiếu sáng 

C. tăng diện tích kim loại được chiếu sáng D. dùng chùm sáng có bước sóng nhỏ hơn 

Câu 16: Phản ứng hạt nhân tuân theo các định luật 

A. bảo toàn điện tích và bảo toàn khối lượng B. bảo toàn động năng  và bảo toàn điện tích 

C. bảo toàn số khối và bảo toàn  điện tích D. bảo toàn năng lượng và bảo toàn khối lượng 

Câu 17: Máy phát điện xoay chiều được tạo ra trên cơ sở hiện tượng 

A. tác dụng của từ trường lên dòng điện. B. tác dụng của dòng điện lên nam châm. 

C. hưởng ứng tĩnh điện. D. cảm ứng điện từ. 

Câu 18: Công thoát êlectron ra khỏi bề mặt một kim loại là A = 3,3125.10
-19
J . Biết h = 6,625.10

-34
Js; 

c=3.10
8
m/s. Tính giới hạn quang điện của kim loại. 

A. 60m B. 600m C. 6m D. 0,6m 

Câu 19: Chỉ ra công thức SAI khi tìm công suất của mạch xoay chiều RLC nối tiếp: 

A. P = UI cos B. P = RI
2
 C. P = 

R

U 2

cos D. P = 
R

U 2

cos
2
 

Câu 20: Tính chất nổi bật của tia hồng ngoại là: 

A. có tác dụng nhiệt. B. có khả năng gây ra một số phản ứng hoá học. 

C. kích thích chất phát quang. D. Tác dụng hoá học (làm đen phim ảnh) 

Câu 21: Một máy biến áp có số vòng cuộn sơ cấp là 2200 vòng. Mắc cuộn sơ cấp vào mạng điện xoay chiều 

220 V - 50 Hz, khi đó điện áp hiệu dụng giữa hai đầu cuộn thứ cấp để hở là 6 V. Số vòng dây của cuộn thứ 

cấp là 

A. 42 vòng. B. 85 vòng. C. 30 vòng D. 60 vòng. 

Câu 22: Một chất điểm dao động điều hòa có phương trình x = 5cos(5 t  + 
4


)  (x tính bằng cm, t tính bằng 

giây). Dao động này có 

A. chu kì 0,2 s. B. tần số góc 5 rad/s. C. tần số  2,5Hz. D. biên độ 0,05 cm. 

Câu 23: Biết  NA = 6,02.10
23

 mol
-1

. Trong 21 gam Po210

84
 có số prôton là: 

A. 1,26.10
25

 B. 7,58.10
24

 C. 505,68.10
22

 D. 505,68.10
24

 

Câu 24: Po210

84
 phóng xạ   tạo thành Pb206

82
. Cho NA = 6,02.10

23
mol

-1
. Ban đầu có 2g pôlôni thì sau thời 

gian t bằng hai  chu kì bán rã thì  khối lượng chì tạo thành là: 

A. 0,73g B. 1,47g C. 2g D. 2,94g 

Câu 25: Điều kiện để hai sóng có cùng phương dao động khi gặp nhau thì giao thoa được với nhau là 

A. cùng tần số và cùng pha. 

B. cùng tần số, cùng biên độ và cùng pha. 

Câu 27.  Trong thí nghiệm Young về giao thoa ánh sáng, hai khe cách nhau 2mm, hình ảnh giao thoa 

được hứng trên màn ảnh cách hai khe 1m. Sử dụng ánh sáng đơn sắc có bước sóng  , khoảng vân đo được 
là 0,2 mm. Bước sóng của ánh sáng đó là 

A.  0,55  m  

B.  0,40  m.  

C.  0,48  m             

D.  0,64  m; 

C. cùng tần số và hiệu số pha không thay đổi theo thời gian. 

D. cùng biên độ và hiệu số pha không đổi theo thời gian. 
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Câu 26: Một sóng cơ lan truyền với tốc độ 320 m/s, bước sóng 3,2 m. Chu kì  của sóng là 

A. 0,01 s. B. 100 s. C. 50 s. D. 0,1 s. 

Câu 27: Cường độ âm chuẩn 
12 2

oI 10 W/m .
 Một âm có mức cường độ âm 80 dB thì cường độ âm là 

A. 10
20

W/m
2
 B. 10

-5
W/m

2
 C. 10

-4
W/m

2
 D. 10

4
W/m

2
 

Câu 28: Một mạch điện xoay chiều không phân nhánh gồm: điện trở thuần R, cuộn cảm thuần L và tụ điện 

C. Đặt vào hai đầu đoạn mạch điện áp xoay chiều có tần số và điện áp hiệu dụng không đổi. Dùng vôn kế có 

điện trở rất lớn, lần lượt đo điện áp ở hai đầu đoạn mạch, hai đầu tụ điện và hai đầu cuộn dây thì số chỉ của 

vôn kế tương ứng là U, UC và UL. Biết U = UC = 2 UL. Hệ số công suất của mạch điện là 

A. cos = 
2

3
 B. cos = 0,5 C. cos = 

2

2
 D. cos = 1 

Câu 29: Khi nguyên tử hiđrô chuyển từ trạng thái dừng có năng lượng -1,514 eV sang trạng thái dừng có năng 

lượng - 3,407 eV thì nguyên tử phát ra bức xạ có tần số bao nhiêu? Biết h = 6,625.10
-34

Js 

A. 2,571.10
13

Hz B. 4,572.10
14

Hz C. 6,542.10
12

Hz D. 3,879.10
14

Hz 

Câu 30: Một vật dao động điều hoà  trên đoạn thẳng dài 12 cm.Biên độ dao động của vật là: 

A. 12cm B. 4cm C. 3cm D. 6cm 

Câu 31: Dây AB căng nằm  ngang dài 2 m, hai đầu A và B cố định. Tạo một sóng dừng trên dây với tần số 

50 HZ thì thấy trên  AB  có 5 nút sóng (kể cả hai đầu). Vận tốc truyền sóng trên dây là 

A. 25 cm/s. B. 50 m/s. C. 100 m/s. D. 12,5 cm/s. 

Câu 32: Một mạch dao động điện từ tự do gồm tụ điện có điện dung C = 
2

1210.4





F và cuộn dây cảm thuần 

có độ tự cảm L = 2,5.10
-3

 H. Tần số dao động điện từ tự do của mạch là 

A. 2,5.10
5
 Hz B. 0,5.10

5
 Hz C. 5.10

5
 Hz D. 0,5.10

7
 Hz 

Câu 33: Hai dao động điều hòa cùng phương, có phương trình là x1 = 6cos(10 t - 
4


) (cm) và  

x2 = 8cos(10 t + 
4


) (cm)  Biên độ của dao động tổng hợp hai dao động trên bằng 

A. 7 cm. B. 10 cm. C. 14 cm. D. 2 cm. 

Câu 34: Con lắc lò xo gồm vật nhỏ khối lượng m dao động điều hòa dọc trên trục Ox với phương trình dao 

động   x 5cos t cm   . Động năng của vật 

A. tỉ lệ với tần số góc  . B. biến đổi tuần hoàn với tần số góc 2 . 

C. biến đổi điều hòa với tần số góc  . D. bảo toàn trong suốt quá trình dao động. 

Câu 35: Chỉ ra cặp tia có cùng bản chất 

A. Tia  và ánh sáng tím B. Tia tử ngoại  và tia   

C. Tia hồng ngoại  và tia   D. Tia X và tia   

Câu 36: Khi đặt điện áp u = U0cos t (V)vào hai đầu đoạn mạch R, L, C mắc nối tiếp thì điện áp hiệu dụng 

giữa hai đầu điện trở, hai đầu cuộn cảm thuần và hai bản tụ điện lần lượt là 40 V, 90 V và 120 V. Giá trị của 

Uo bằng 

A. 30V B. 30 2 V C. 50V D. 40 2 V 

Câu 37: Sóng điện từ và sóng cơ không có chung tính chất nào dưới đây? 

A. Truyền được trong chân không. B. Mang năng lượng. 

C. Khúc xa. D. Phản xạ. 



Hỗ trợ ôn tập [ĐỀ CƯƠNG CHƯƠNG TRÌNH ĐẠI HỌC] 

 

 

 

Câu 38: Hạt nhân nguyên tử cấu tạo bởi: 

A. prôtôn và  nơtron B. prôtôn, nơtron và êlectron. 

C. nơtron và êlectron. D. prôtôn, nơtron và  nuclon 

Câu 39: Điện áp u = 120 2 cos120 t (V)  có giá trị hiệu dụng và tần số là 

A. 120V; 60Hz B. 60 2 V; 60Hz C. 120V; 50Hz D. 60 2 V; 120Hz 

Câu 40: Một đoạn mạch điện xoay chiều tần số f = 50Hz gồm một cuộn cảm thuần co độ tự cảm HL


2
   

cảm kháng có giá trị là 

A. 80. B. 250. C. 60. D. 200. 

Câu 41: Một máy phát điện xoay chiều một pha có phần cảm là rôto quay với tốc độ 10 vòng/s. Để suất điện 

động do máy này phát ra có tần số f = 60 Hz thì số cặp cực của rôto là 

A. 8 B. 10 C. 6 D. 4 

Câu 42: Trong mạch dao động lý tưởng LC thì 

A. năng lượng điện từ được bảo toàn. 

B. năng lượng điện từ biến thiên điều hòa theo thời gian. 

C. năng lượng điện trường được bảo toàn. 

D. năng lượng từ trường được bảo toàn. 

Câu 43: Trong thí nghiệm giao thoa sóng trên mặt nước với hai nguồn kết hợp A và B cùng tần số, cùng pha 

cách nhau 12 cm, khoảng cách giữa hai gợn lồi liên tiếp là 2,5 cm. Số điểm dao động với biên độ cực đại 

trong khoảng giữa AB là 

A. 4 B. 7 C. 2 D. 5 

Câu 44: Dao động điều hòa là 

A. chuyển động dưới tác dụng của một lực không đổi. 

B. chuyển động quanh một vị trí cố định và cách vị trí cố định một đoạn không đổi. 

C. chuyển động có quỹ đạo là đường hình sin. 

D. chuyển động có li độ là hàm sin của thời gian. 

Câu 45: Một dải sóng điện từ trong chân khôngcó bước sóng từ 380 nm đến 760 nm. Dải sóng trên thuộc 

vùng nào trong thang sóng điện từ? 

A. Vùng ánh sáng nhìn thấy. B. Vùng tia hồng ngoại. 

C. Vùng tia tử ngoại. D. Vùng tia Rơnghen. 

Câu 46: Mạch dao động lý tưởng LC có L = 


2
 mH và tụ điện có điện dung C = nF



2
. Tần số dao động 

riêng của mạch là 

A. 2500 Hz B. 250 kHz C. 5000 Hz D. 500 kHz 

Câu 47: Con lắc lò xo gồm vật nhỏ có khối lượng m = 50g và lò xo nhẹ có độ cứng k = 50N/m. Cho 
2
 = 

10. Tần số dao động điều hòa của con lắc này là 

A. 5Hz B. 2,5Hz C. 1,59 Hz D. 0,159 Hz 

Câu 48: Một chùm tia sáng có năng lượng của photôn là 2,8.10
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 J thì bước sóng của chùm tia sáng này là 

A. 0,71μm B. 0,66 μm C. 0,58 μm D. 0,45μm 

Câu 49: Hai dao động điều hòa cùng phương, cùng tần số, có độ lệch pha  . Biên độ của hai dao động lần 

lượt là A1 và A2. Biên độ A của dao động tổng hợp có giá trị 

A. nhỏ hơn 1 2A A . B. nằm trong khoảng từ 1 2A A  đến A1 + A2. 
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C. luôn luôn bằng  1 2

1
A A

2
 . D. lớn hơn A1 + A2. 

Câu 50: Dòng điện xoay chiều chạy trong một đoạn mạch có biểu thức i = 2cos(100t)A. Giá trị hiệu dụng 

của dòng điện này là 

A. 2 2 A B. 2 A C. 
2

1
A D. 2 A 

 

 
----------------------------------------------- 

 

 

ĐỀ 4 
 

Câu 1: Trong thí nghiệm Iâng về giao thoa ánh sáng khoảng cách giữa hai khe a = 0,3 mm, khoảng cách từ hai 

khe đến màn D = 2 m. Hai khe được chiếu bằng ánh sáng trắng. Khoảng cách từ vân sáng bậc 1 màu đỏ (d = 

0,76 m) đến vân sáng bậc 1 màu tím (t = 0,40 m) cùng một phía của vân sáng trung tâm là 

A. 1,8 mm. B. 2,7 mm. C. 1,5 mm. D. 2,4 mm. 

Câu 2: Một vật dao động điều hoà với biên độ A = 10 cm, chu kì sT 2 . Khi t = 0 vật qua vị trí cân bằng theo 

chiều dương quỹ đạo. Phương trình dao động của vật là: 

A. )(cos10 cmtx   B. ))(
2

cos(10 cmtx


   

C. ))(
2

cos(10 cmtx


   D. ))(cos(10 cmtx    

Câu 3: Thực hiện giao thoa ánh sáng với hai nguồn kết hợp cách nhau 4 mm bằng ánh sáng đơn sắc có   = 0,6 

 m, vân sáng bậc 3 cách vân trung tâm là 0,9 mm. Tính khoảng cách từ nguồn tới màn. 

A. 20 cm B. 2.10
3
 mm C. 15 cm D. 1,5 m 

Câu 4: Một mạch dao động LC gồm một tụ điện có điện dung 20nF và một cuộn cảm có độ tự cảm 80 H , 

điện trở thuần không đáng kể. Hiệu điện thế cực đại ở hai đầu tụ điện là U0 = 1,5V. Cường độ dòng điện hiệu 

dụng chạy  trong mạch là 

A. 43mA. B. 63mA. C. 53mA. D. 16,77mA 

Câu 5: Tại một nơi có gia tốc trọng trường g = 10 m/s
2
 người ta treo một con lắc đơn có dây treo dài 1 m và vật 

nặng khối lượng 2 kg. Cho con lắc dao động với biên độ góc α0 = 0,1 rad. Cơ năng của con lắc đơn là: 

A. 2 J. B. 1 J. C. 0,2 J. D. 0,1 J. 

Câu 6: Hạt nhân 2

1D  có khối lượng 2,0136u. Biết khối lượng của prôtôn là 1,0073u, của nơtrôn là 1,0087u. 

Năng lượng liên kết của hạt nhân 2

1D  là: (Cho 1u = 931,5MeV/c
2
) 

A. 2,02MeV B. 2,7MeV C. 0,67MeV D. 2,24MeV 

Câu 7: Một sóng truyền theo trục Ox với phương trình u = acos(4t – 0,02x) (u và x tính bằng cm, t tính bằng 

giây). Tốc độ truyền của sóng này là 

A. 100 cm/s. B. 150 cm/s. C. 200 cm/s. D. 50 cm/s. 

Câu 8: Tìm phát biểu sai về sóng điện từ. 

A. Sóng điện từ mang năng lượng. B. Sóng điện từ là sóng ngang. 

C. Giống như sóng cơ học, sóng điện từ cần môi trường vật chất đàn hồi để lan truyền. D. Sóng điện từ có 

đầy đủ các tình chất như sóng cơ học: phản xạ, khúc xạ, giao thoa. 
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Câu 9: Năng lượng liên kết riêng là năng lượng liên kết 

A. tính riêng cho hạt nhân ấy. B. tính cho một cặp prôtôn – prôtôn. 

C. tính cho một cặp prôtôn – nơtrôn. D. tính cho một nuclôn. 

Câu 10: Một vật dao động điều hòa trên quỹ đạo có chiều dài 12 cm. Tỉ số giữa động năng và thế năng khi vật 

qua vị trí có li độ 4 cm là 

A. 
5

4
. B. 

1

3
. C. 

4

5
. D. 

16

9
. 

Câu 11: Trong hệ  sóng dừng trên một sợi dây, khoảng cách giữa hai nút hoặc hai bụng liên tiếp bằng: 

A. một phần tư bước sóng B. hai bước sóng 

C. một bước sóng D. một nửa bước sóng 

Câu 12: Cho mạch điện gồm R, L, C mắc nối tiếp.Biết 
1

L H


 ,  
310

4
C F





 , u =  120cos 100πt (V), điện trở 

phải có giá trị bằng bao nhiêu để công suất của mạch đạt giá trị cực đại? 

A. R = 120Ω. B. R = 60Ω. C. R = 100Ω. D. R = 40Ω. 

Câu 13: Trong quá trình truyền tải điện năng đi xa, biện pháp làm giảm hao phí trên đường dây tải điện được sử 

dụng chủ yếu hiện nay là 

A. giảm công suất truyền tải. B. tăng hiệu điện thế trước khi truyền tải. 

C. giảm tiết diện dây. D. tăng chiều dài đường dây. 

Câu 14: Trong thí nghiệm giao thoa ánh sáng dùng hai khe Young, biết D = 1m, a = 1mm. khoảng cách từ vân sáng 

bậc 4 đến vân sáng bậc 10 ở cùng bên với vân trung tâm là 3,6mm. Tính bước sóng ánh sáng. 

A. 0,52m B. 0,60m C. 0,44m D. 0,58m. 

Câu 15: Đặt một hiệu điện thế tUu 100cos2 (v) vào hai đầu đoạn mạch RLC không phân nhánh. Biết điện 

trở thuần R=100 , cuộn dây cảm thuần có độ tự cảm L, dung kháng của tụ điện bằng 200  và cường độ dòng 

điện trong mạch sớm pha 
4


 so với hiệu điện thế u. Giá trị của L là: 

A. 


4
  (H) B. 



3
  (H) C. A.  



2
  (H) D. 



1
  (H) 

Câu 16: Nguồn gốc năng lượng của mặt trời là 

A. phản ứng phân hạch hạt nhân. 

B. năng lượng toả ra từ phản ứng tổng hợp nhiệt hạch. 

C. năng lượng toả ra từ phản ứng hoá học. 

D. năng lượng toả ra từ quá trình phân rã phóng xạ. 

Câu 17: Một máy biến áp lí tưởng, cuộn sơ cấp có N1 = 5000 vòng và cuộn thứ cấp có N2 = 250 vòng. Cường 

độ hiệu dụng trong cuộn sơ cấp là I1 = 0,4 

A. Dòng điện trong cuộn thứ cấp là bao nhiêu? 

A. 8 A B. 0,2 A 

C. 0,8 A D. 2 A 

Câu 18: Một đoạn mạch điện xoay chiều gồm điện trở thuần R mắc nối tiếp với cuộn dây thuần cảm. Nếu cảm 

kháng ZL bằng R thì cường độ dòng điện chạy qua điện trở luôn 

A. nhanh pha 


4
 so với hiệu điện thế ở hai đầu đoạn mạch. 

B. nhanh pha 


2
 so với hiệu điện thế ở hai đầu đoạn mạch. 
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C. chậm pha 


2
 so với hiệu điện thế ở hai đầu tụ điện. 

D. chậm pha 


4
so với hiệu điện thế ở hai đầu đoạn mạch. 

Câu 19: Một con lắc lò xo gồm một lò xo có độ cứng k = 100 N/m và vật có khối lượng m = 250 g, dao động 

điều hoà với biên độ A = 6 cm. Chọn gốc thời gian lúc vật đi qua vị trí cân bằng. Quãng đường vật đi được trong 

0,1 s đầu tiên là 

A. 24 cm. B. 6 cm. C. 12 cm. D. 9 cm. 

Câu 20: Khi nói về dao động cưỡng bức, phát biểu nào sau đây là đúng? 

A. Dao động cưỡng bức có tần số nhỏ hơn tần số của lực cưỡng bức. 

B. Dao động cưỡng bức có biên độ không đổi và có tần số bằng tần số của lực cưỡng bức. 

C. Dao động của con lắc đồng hồ là dao động cưỡng bức. 

D. Biên độ của dao động cưỡng bức là biên độ của lực cưỡng bức. 

Câu 21: Một sóng cơ lan truyền với tốc độ v = 340m/s, bước sóng 3,4 m. Chu kỳ của sóng đó là 

A. 0,1 s B. 0,02 s C. 0,2 s D. 0,01s 

Câu 22: Trong thí nghiệm I-âng về giao thoa ánh sáng, khoảng cách giữa hai khe sáng là a = 1,5 mm, khoảng 

cách từ mặt phẳng chứa hai khe đến màn quan sát là D = 1m. Bước sóng ánh sáng dùng trong thí nghiệm là  = 

0,45μm. Khoảng cách giữa hai vân tối liên tiếp là 

A. 0,5 mm B. 1 mm C. 0,3 mm D. 0, 2 mm 

Câu 23: Một mạch điện xoay chiều gồm một biến trở và một tụ điện mắc nối tiếp. Mắc mạch điện vào mạng 

điện xoay chiều 220 V – 50 Hz. Điều chỉnh biến trở thì thấy có hai giá trị 25 Ω và 100 Ω thì công suất tiêu thụ 

của mạch như nhau. Dung kháng của tụ điện là 

A. 50 Ω B. 100 Ω C. 25 Ω D. 4 Ω 

Câu 24: Tia hồng ngoại là những bức xạ có 

A. bản chất là sóng điện từ. 

B. bước sóng ngắn hơn bước sóng của ánh sáng tím. 

C. bước sóng nhỏ hơn bước sóng của ánh sáng đỏ. 

D. khả năng đâm xuyên mạnh. 

Câu 25: Chất iôt phóng xạ có chu kỳ bán rã là 8 ngày. Ban đầu có 100 gam chất này, sau 16 ngày khối lượng 

chất này còn lại là 

A. 25gam B. 50gam C. 12,5gam D. 75gam 

Câu 26: Một sóng ngang có phương trình sóng là u = 8cos(4t – 0,05x)mm, trong đó x tính bằng cm, t tính 

bằng s. Tốc độ truyền sóng này là 

A. 10cm/s B. 20 cm/s C. 40 cm/s D. 80 cm/s 

Câu 27: Một vật dao động điều hòa theo một trục cố định (mốc thế năng ở vị trí cân bằng) thì 

A. thế năng của vật cực đại khi vật ở vị trí biên. 

B. động năng của vật cực đại khi gia tốc của vật có độ lớn cực đại. 

C. khi vật đi từ vị trí cân bằng ra biên, vận tốc và gia tốc của vật luôn cùng dấu. 

D. khi ở vị trí cân bằng, thế năng của vật bằng cơ năng. 

Câu 28: Chiếu lần lượt hai bức xạ 1 =  0,3μm và 2 = 0,4μm vào tấm kim loại có công thoát A = 6,4.10
-19

 J thì 

hiện tượng quang điện xảy ra 

A. chỉ với 2. B. không có bức xạ nào. 

C. chỉ với 1. D. với cả 1 và 2. 

Câu 29: Trong hạt nhân Ra226

88
có 
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A. 88 prôton, 88 êlectron và 138 nơtron. B. 88 prôton và 226 nơtron. 

C. 138 prôton và 88 nơtron. D. 88 prôton và 138 nơtron. 

Câu 30: Một mạch điện gồm một điện trở R, một cuộn cảm thuần cảm và một tụ điện mắc nối tiếp vào mạng 

điện 200 V – 50 Hz. Biết công suất tiêu thụ của mạch là 60 W và hệ số công suất là 0,6. Giá trị của R là 

A. 60 Ω B. 100 Ω C. 240 Ω D. 120 Ω 

Câu 31: Quang phổ liên tục 

A. phụ thuộc vào nhiệt độ của nguồn phát mà không phụ thuộc vào bản chất của nguồn phát. 

B. phụ thuộc vào bản chất và nhiệt độ của nguồn phát. 

C. không phụ thuộc vào bản chất và nhiệt độ của nguồn phát. 

D. phụ thuộc vào bản chất của nguồn phát mà không phụ thuộc vào nhiệt độ của nguồn phát. 

Câu 32: Trong chân không, các bức xạ được sắp xếp theo thứ tự bước sóng giảm dần là 

A. ánh sáng tím, tia hồng ngoại, tia tử ngoại, tia Rơn-ghen. 

B. tia Rơn-ghen, tia tử ngoại, ánh sáng tím, tia hồng ngoại. 

C. tia hồng ngoại, ánh sáng tím, tia tử ngoại, tia Rơn-ghen. 

D. tia hồng ngoại, ánh sáng tím, tia Rơn-ghen, tia tử ngoại. 

Câu 33: Cường độ dòng điện chạy qua một tụ điện có biểu thứ i = 1,5 cos (100t +
6


) (A). Biết tụ điện có điện 

dung C = 
41,2.10


 (F). Điện áp tức thời giữa hai bản tụ có biểu thức là: 

A. u =150 cos (100t  
3


) (V). B. u =125 cos (100t  

3


) (V). 

C. u =125 cos (100t +
6


) (V). D. u =180 cos (100t  

6


) (V). 

Câu 34: Một vật thực hiện đồng thời hai dao động điều hoà có phương trình: x1= 4cos(4t +
3


)cm, x2 = 

4cos(4t + )cm. Phương trình dao động tổng hợp và tốc độ khi vật đi qua vị trí cân bằng là 

A. x = 4cos(4t  2
3


) cm ; 2 (m/s). B. x = 4cos(4t + 2

3


) cm ; 2 (m/s). 

C. x = 4cos(4t + 2
3


) cm ;  (m/s). D. x = 4cos(4t  2

3


) cm ;  (m/s). 

Câu 35: Một con lắc lò xo gồm vật có khối lượng m và lò xo có độ cứng k, dao động điều hòa. Nếu tăng độ 

cứng k lên 2 lần và giảm khối lượng m đi 8 lần thì tần số dao động của vật sẽ 

A. tăng 2 lần. B. tăng 4 lần. C. giảm 4 lần. D. giảm 2 lần. 

Câu 36: Một con lắc lò xo gồm một lò xo có độ cứng k = 100 N/m và vật có khối lượng m = 250 g, dao động 

điều hoà với biên độ A = 6 cm. Chọn gốc thời gian lúc vật đi qua vị trí cân bằng. Quãng đường vật đi được trong 

0,1 s đầu tiên là 

A. 24 cm. B. 9 cm. C. 6 cm. D. 12 cm. 

Câu 37: Một sóng truyền theo trục Ox với phương trình u = acos(4t – 0,02x) (u và x tính bằng cm, t tính 

bằng giây). Tốc độ truyền của sóng này là 

A. 200 cm/s. B. 50 cm/s. C. 150 cm/s. D. 100 cm/s. 

Câu 38: Khi nói về dao động cưỡng bức, phát biểu nào sau đây là đúng? 

A. Dao động cưỡng bức có tần số bằng tần số của lực cưỡng bức. 

B. Biên độ của dao động cưỡng bức là biên độ của lực cưỡng bức. 
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C. Dao động cưỡng bức có tần số nhỏ hơn tần số của lực cưỡng bức. 

D. Dao động của con lắc đồng hồ là dao động cưỡng bức. 

Câu 39: Cho phản ứng hạt nhân nXT  3

1 . X là hạt 

A. Proton B. nơtron C. đơteri D. triti 

Câu 40: Hạt nhân He3

2  có khối lượng 3,016u. Biết mp =1,0073u, mn = 1,0087u, 1u = 931MeV/c
2
. Năng lượng 

liên kết của hạt nhân He3

2 là bao nhiêu? 

A. 6,8 MeV B. 9,48 MeV C. 3,06 MeV D. 4,016 MeV 

Câu 41: Tại nơi có gia tốc trọng trường là 9,8 m/s2, một con lắc đơn dao động điều hòa với biên độ góc 60. 

Biết khối lượng vật nhỏ của con lắc là 90 g và chiều dài dây treo là 1 m. Chọn mốc thế năng tại vị trí cân bằng, 

cơ năng của con lắc xấp xỉ bằng 

A. 5,8.10-3 J. B. 6,8.10-3 J. C. 3,8.10-3 J. D. 4,8.10-3 J. 

Câu 42: Tại nơi có gia tốc trọng trường 9,8 m/s2, một con lắc đơn dao động điều hoà với chu kì 2/7. Chiều 

dài của con lắc đơn đó là 

A. 2 mm. B. 2 cm. C. 20 cm. D. 2 m. 

Câu 43: Khi có sóng dừng trên một sợi dây đàn hồi, khoảng cách giữa hai nút sóng liên tiếp bằng 

A. một nữa bước sóng. B. hai lần bước sóng. 

C. một bước sóng. D. một phần tư bước sóng. 

Câu 44: Đoạn mạch điện xoay chiều gồm điện trở thuần R, cuộn dây thuần cảm (cảm thuần) L và tụ điện C mắc 

nối tiếp. Kí hiệu uR, uL,  uC tương ứng là hiệu điện thế tức thời ở hai đầu các phần tử R, L và C. Quan hệ về 

pha của các hiệu điện thế này là 

A. uR trễ pha π/2 so với uC. B. uC trễ pha π so với uL.  

C. uL sớm pha π/2 so với uC. D. uR sớm pha π/2 so với uL.  

Câu 45: Phát biểu nào sau đây là sai khi nói về sóng điện từ? 

A. Khi sóng điện từ lan truyền, vectơ cường độ điện trường luôn vuông góc với vectơ cảm ứng từ. 

B. Sóng điện từ là sóng ngang. 

C. Sóng điện từ lan truyền được trong chân không. 

D. Khi sóng điện từ lan truyền, vectơ cường độ điện trường luôn cùng phương với vectơ cảm ứng từ. 

Câu 46: Một vật dao động điều hòa có độ lớn vận tốc cực đại là 31,4 cm/s. Lấy   3,14. Tốc độ trung bình 

của vật trong một chu kì dao động là 

A. 10 cm/s B. 0. C. 20 cm/s. D. 15 cm/s. 

Câu 47: Một đồng vị phóng xạ có chu kì bán rã T. Cứ sau một khoảng thời gian bằng bao nhiêu thì số hạt nhân 

bị phân rã trong khoảng thời gian đó bằng ba lần số hạt nhân còn lại của đồng vị ấy? 

A. 0,5T. B. 3T. C. 2T. D. T. 

Câu 48: Một mạch dao động điện từ LC gồm cuộn dây thuần cảm có độ tự cảm L = 2 mH và tụ điện có điện 

dung C = 0,2F. Biết dây dẫn có điện trở thuần không đáng kể và trong mạch có dao động điện từ riêng. Chu kì 

dao động điện từ riêng trong mạch là 

A. 6,28.10-4 s. B. 6,28.10-5 s. C. 12,57.10-5 s. D. 12,57.10-4 s. 

Câu 49: Một sóng âm truyền trong thép với tốc độ 5000 m/s. Nếu độ lệch pha của sóng âm đó ở hai điểm gần 

nhau nhất 

cách nhau 1 m trên cùng một phương truyền sóng là  /2 thì tần số của sóng bằng 

A. 1250 Hz. B. 5000 Hz. C. 2500 Hz. D. 1000 Hz 
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Câu 50: Một máy phát điện xoay chiều một pha có phần cảm là rôto gồm 10 cặp cực (10 cực nam và 10 cực 

bắc). Rôto quay với tốc độ 300 vòng/phút. Suất điện động do máy sinh ra có tần số bằng 

A. 3000 Hz. B. 50 Hz. C. 5 Hz. D. 30 Hz. 

 

 

 

 

ĐỀ 5 

 

Cho biết: me = 9,1.10
-31

kg; e = – 1,6.10
-19

C; h = 6,625.10
-34

Js; c = 3.10
8
m/s; NA = 6,02.10

23
mol

-1
. 

Câu 1. Phương trình nào dưới đây là phương trình dao động của một chất điểm dao động điều hòa có tần số dao động là 

1Hz. Biết rằng tại thời điểm ban đầu vật qua li độ x0 = 5cm theo chiều dương với vận tốc v0 = 10π cm/s.  

 A.  5 2 os 2
6

x c t cm



 

  
 

  B.  5 2 os 2
4

x c t cm



 

  
 

  

 C.  2 os 2
3

x c t cm



 

  
 

  D.  6 os 2
3

x c t cm



 

  
 

 

 Câu 2. Phát biểu nào sau đây là đúng ?  

 A. Tia tử ngoại là bức xạ do vật có khối lượng riêng lớn bị kích thích phát ra. 

 B. Tia tử ngoại là một trong những bức xạ mà mắt người có thể thấy được. 

 C. Tia tử ngoại không có tác dụng diệt khuẩn. 

 D. Tia tử ngoại bị thạch anh hấp thụ rất ít. 

 Câu 3. Một máy biến áp có số vòng của cuộn sơ cấp là 5000 và thứ cấp là 1000. Bỏ qua mọi hao phí của máy biến thế. 

Đặt vào hai đầu cuộn sơ cấp hiệu điện thế xoay chiều có giá trị hiệu dụng 100 V thì hiệu điện thế hiệu dụng ở hai đầu 

cuộn thứ cấp khi để hở có giá trị là 

 A. 20 V.  B. 10 V.  C. 40 V. D. 500 V.  

 Câu 4. Nội dung chủ yếu của thuyết  lượng tử trực tiếp nói về  

 A. sự phát xạ và hấp thụ ánh sáng của nguyên tử, phân tử.  

 B. sự hình thành các vạch quang phổ của nguyên tử.  

 C. cấu tạo của các nguyên tử, phân tử.  

 D. sự tồn tại các trạng thái dừng của nguyên tử hiđrô  

 Câu 5. Quãng đường vật đi được trong một chu kỳ của DĐĐH có gia tốc biến đổi theo phương trình: 

2100 cos(10 )
2

a t


     (cm/s
2
) 

 A.10 cm B. 400 2 cm C. 4 2 m  D. 4cm   

 Câu 6. Tại một buổi thực hành tại phòng thí nghiệm bộ môn Vật lý Trường THPT Tiên Hưng. Một học sinh lớp 12A1, 

dùng đồng hồ bấm giây để đo chu kỳ dao động điều hòa T của một con lắc đơn bằng cách đo thời gian mỗi dao động. Ba 

lần đo cho kết quả thời gian của mỗi dao động lần lượt là 2,01s; 2,12s; 1,99s. Thang chia nhỏ nhất của đồng hồ là 0,01s. 

Kết quả của phép đo chu kỳ được biểu diễn bằng 

 A. T = (2,04  0,05)s B. T = (2,04  0,06)s C. T = (6,12  0,06)s D. T = (6,12  0,05)s 

 Câu 7. Trong dao động của con lắc lò xo đặt nằm ngang, nhận định nào sau đây là đúng? 

 A. Tần số dao động phụ thuộc vào biên độ dao động. B. Lực đàn hồi có độ lớn luôn khác không. 

 C. Độ lớn lực đàn hồi bằng độ lớn lực kéo về. D. Li độ của vật bằng với độ biến dạng của lò xo. 

 Câu 8. Đoạn mạch điện AB gồm hai đoạn mạch AM và MB mắc nối tiếp, trong đó đoạn AM gồm điện trở thuần R nối 

tiếp với cuộn cảm thuần có độ tự cảm L, đoạn MB chứa tụ điện có điện dung C thay đổi được. Đặt vào hai đầu đoạn mạch 

một điện áp xoay chiều tUu cos2 , trong đó U,  ω không đổi. Điều chỉnh C đến khi điện áp hiệu dụng giữa hai đầu 

nó đạt cực đại UCmax. Khi đó, điện áp hiệu dụng giữa hai đầu điện trở thuần bằng 57,6 V và vào thời điểm điện áp tức thời 

uAM = 636  V thì u = 248  V. Giá trị của UCmax là 



Hỗ trợ ôn tập [ĐỀ CƯƠNG CHƯƠNG TRÌNH ĐẠI HỌC] 

 

 

 

 A. 170 V B. 150 V C. 120 V. D. 111 V. 

 Câu 9. Một sóng cơ học lan truyền trên một phương truyền sóng với vận tốc 4m/s. Phương trình sóng của một điểm 0 có 

dạng : cmtu )
3

cos(100


  . Phương trình sóng tại M nằm sau O và cách O một khoảng 80cm là:  

 A. cmtuM )
5

cos(10


    B. cmtuM )
15

2
cos(10


    

 C. cmtuM )
5

cos(10


      D. cmtuM )
15

8
cos(10


   

 Câu 10. Vệ tinh Vinasat -2 của Việt Nam được phóng vào lúc 5h30' (giờ Hà Nội) ngày 16/5/2012 tại bãi phóng Kourou ở 

Guyana bằng tên lửa Ariane5 ECA. Vùng phủ sóng cơ bản bao gồm: Việt Nam, khu vực Đông Nam Á, một số quốc gia 

lân cận. Với khả năng truyền dẫn: tương đương 13.000 kênh thoại/internet/truyền số liệu hoặc khoảng 150 kênh truyền 

hình. 

Vậy việc kết nối thông tin giữa mặt đất và vệ tinh VINASAT-2 được thông qua bằng loại sóng điện từ nào: 

 A. Sóng ngắn B. Sóng trung C. Sóng dài D. Sóng cực ngắn 

 Câu 11. Đặt điện áp u=100cos(
6

6


 t )(V) vào hai đầu một đoạn mạch có điện trở thuần, cuộn cảm thuần và tụ điện 

mắc nối tiếp thì dòng điện qua mạch là i=2cos(
3


 t )(A). Công suất tiêu thụ của đoạn mạch là  

 A. 100 3  W. B. 100 W.  C. 50 3  W. D. 50 W.  

 Câu 12. Trên mặt nước có hai nguồn kết hợp A và B cách nhau 10cm , hai nguồn cùng pha ,cùng biên độ , cùng tần số 

10Hz, tốc độ truyền sóng trên mạch nước 15cm/s .Gọi C và D là hai điểm trên mặt chất lỏng mà phần từ tại đó dao động 

với biên độ cực đại và tạo với A,B thành hình chữ nhật ABCD . Diện tích hình chữ nhật ABCD nhỏ nhất có giá trị xấp xỉ 

bằng: 

 A. 11,56cm
2 

B. 12,56cm
2
 C. 9,56cm

2
  D. 10,56cm

2
  

 Câu 13. Giới hạn quang điện của mỗi kim loại là 

 A. Bước sóng ngắn nhất của bức xạ chiếu vào kim loại đó mà gây ra được hiện tượng quang điện. 

 B. Công lớn nhất dùng để bứt electron ra khỏi bề mặt kim loại đó. 

 C. Công nhỏ nhất dùng để bứt electron ra khỏi bề mặt kim loại đó. 

 D. Bước sóng dài nhất của bức xạ chiếu vào kim loại đó mà gây ra được hiện tượng quang điện. 

 Câu 14. Một vật dao động điều hòa trên trục Ox có phương trình: 6 616 cos 16 sin 10x a t a t a     

Vận tốc cực đại của vật là: 

 A. 32aω B.  24aω               C. 8aω  D. 16aω  

 Câu 15. Giả sử ca sĩ Sơn Tùng M-TP thiết kế một phòng nghe nhạc tại thành phố Thái 

Bình, với một căn phòng vuông ca sĩ bố trí 4 loa giống  nhau coi như nguồn điểm ở 4 

góc tường, các bức vách được lắp xốp để chống phản xạ.  Do một trong 4 loa phải 

nhường vị trí để đặt chỗ lọ hoa trang trí, ca sĩ này đã thay thế bằng một số loa nhỏ giống 

nhau có công suất 1/8 loa ở góc tường và đặt vào trung điểm đường nối vị trí loa ở góc 

tường với tâm nhà, vậy phải đặt thêm bao nhiêu loa nhỏ để người ngồi ở tâm nhà nghe 

rõ như 4 loa đặt ở góc tường (bỏ qua giao thoa sóng âm)? 

 A. 4   B. 6 C. 8  D. 2   

 Câu 16. Ta chiếu sáng hai khe I-âng bằng ánh sáng trắng với bước sóng của ánh sáng đỏ λđ = 0,75 μm và ánh sáng tím λt 

= 0,4 μm. Biết a = 0,5 mm, D = 2 m. Ở đúng vị trí vân sáng bậc 4 màu đỏ, có bao nhiêu bức xạ khác cho vân sáng nằm 

trùng ở đó ?  

 A. 4 B. 3 C. 2  D. 5  

 Câu 17. Khi cường độ âm tăng gấp 1000 lần thì mức cường độ âm tăng:  

 A. 20dB B. 40dB C. 30dB D. 100dB 

 Câu 18. Dòng điện xoay chiều chạy qua một đoạn mạch có phương trình cường độ dòng điện là i = 5cos100πt (A). Giây 

đầu tiên (từ 0 đến 1s) có bao nhiêu lần dòng điện đổi chiều?  

 A. 100 lần.  B. 99 lần. C. 200 lần.  D. 2 lần.  
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 Câu 19. Trong thí nghiệm Y-âng về giao thoa ánh sáng, nguồn sáng gồm các bức xạ có bước sóng lần lượt là: 1 = 750 

nm, 2 = 675 nm và 3 = 600 nm. Tại điểm M trong vùng giao thoa trên màn mà hiệu khoảng cách đến hai khe bằng 1,5 

m có vân sáng của bức xạ  

 A.  1. B. 2 v 3. C. 3.  D. 2. 

 Câu 20. Trong thí nghiệm I-âng, vân tối thứ nhất xuất hiện ở trên màn tại các vị trí cách vân sáng trung tâm là  

 A. 2i  B. i  C.  i/2 D. i/4   

 Câu 21. Cho mạch điện nối tiếp AB gồm hai đoạn mạch AM và MB. Đoạn AM gồm một cuộn cảm có điện trở thuần và 

một tụ điện, đoạn MB chỉ chứa điện trở thuần. Đặt vào hai đầu đoạn mạch AB một điện áp xoay chiều có giá trị hiệu dụng 

không đổi, có tần số thay đổi được. Lúc tần số của điện áp đặt vào là 30Hz và 60Hz thì điện áp hiệu dụng hai đầu đoạn 

mạch AM có cùng giá trị U1, lúc tần số của điện áp bằng 40Hz thì điện áp hiệu dụng hai đầu đoạn AM có giá trị U2. So 

sánh U1 và U2 

 A. U1 < U2 B. U1 = U2 C. U1 = 0,5U2 D. U1 > U2  

 Câu 22. Một con lắc lò xo gồm lò xo có độ cứng K=100N/m, vật nặng có khối lượng m=400g được treo thẳng đứng. 

Kích thích cho vật dao động với biên độ A0, nhưng do có sức cản của môi trường dao động là tắt dần. Để con lắc tiếp tục 

dao động người ta dùng một lực biến thiên tuần hoàn Fh có tần số dao động thay đổi được, tác dụng lên vật. Điều chỉnh 

tần số của ngoại lực fh qua 4 giá trị: f1=1Hz; f2=5Hz; f3=4Hz; f4=2Hz. Con lắc dao động với biên độ nhỏ nhất khi tần số 

của ngoại lực là 

 A. f4. B. f2.  C. f1.  D. f3.  

 Câu 23. Trong động cơ không đồng bộ ba pha, nếu gọi T1 là chu kỳ của dòng điện ba pha, T2 là chu kỳ quay của từ 

trường và T3 là chu quay của roto. Biểu thức nào sau đây là đúng?  

 A. T1 = T2 < T3. B. T1> T2 > T3. C. T1 = T2 = T3. D.  T1= T2 > T3. 

 Câu 24. Một máy biến thế lõi đối xứng gồm ba nhánh có tiết diện bằng nhau, hai nhánh 

được cuốn hai cuộn dây. Khi mắc một hiệu điện thế xoay chiều vào một cuộn thì các đường 

sức do nó sinh ra không bị thoát ra ngoài và được chia đều cho hai nhánh còn lại. Khi mắc 

cuộn 1 vào một hiệu điện thế xoay chiều có giá trị hiệu dụng là 240V thì cuộn 2 để hở có 

hiệu điện thế U2. Hỏi khi mắc vào cuộn 2 một hiệu điện thế U2 thì ở cuộn 1 để hở có hiệu 

điện thế bao nhiêu? Biết rằng điện trở của các cuộn dây không đáng kể. 

 A. 60V B. 120V C. 30V  D. 40V  

 Câu 25. Mạch chọn sóng của một máy thu sóng vô tuyến gồm cuộn cảm thuần có độ tự cảm 
0, 4


H và tụ điện có điện 

dung C thay đổi được. Điều chỉnh C = 
10

9
pF thì mạch này thu được sóng điện từ có bước sóng bằng  

 A. 300m. B. 400m. C. 200m. D. 100m. 

 Câu 26. Một vật dao động điều hòa có phương trình: os( )( )
3

x Ac t cm


  .  Trong khoảng thời gian nào dưới đây thì 

li độ, vận tốc có giá trị dương: 

 A. st
3

1
0   B. 

11 7

6 3
s t s   C. sts

4

3

4

1
  D. st

2

1
0   

 Câu 27. Đài truyền hình Thái Bình (địa chỉ: phường Hoàng Diệu thành phố Thái Bình) có một anten parabol đặt tại điểm 

A trên mặt đất, phát ra sóng điện từ truyền theo phương làm với mặt phẳng nằm ngang một góc 30
0
 hướng lên. Sóng này 

phản xạ trên tầng điện li rồi trở lại mặt đất ở điểm B. Xem mặt đất và tầng điện li là những mặt cầu đồng tâm có bán kính 

lần lượt là R1=6400km và R2=6500km. Bỏ qua sự tự quay của Trái đất. Cung AB có độ dài gần giá trị nào nhất: 

 A. 334km B. 360km C. 343km D. 346km 

 Câu 28. Đầu A của một sợi dây đàn hồi dài nằm ngang dao động theo phương trình )
6

4cos(5


  tu A (cm). Biết vận 

tốc sóng trên dây là 1,2m/s. Bước sóng trên dây bằng:       

 A. 1,2m B. 0,6m C. 2,4m  D. 4,8m    

 Câu 29. Trong bài hát "Tiếng đàn bầu" được ca sĩ Trọng Tấn hát có đoạn: "Tiếng 

đàn bầu của ta, cung thanh là tiếng mẹ ,cung trầm là giọng cha, ngân nga em vẫn 
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hát, tích tịch tình tình tang, tích tịch tình tình tang........Tiếng đàn bầu Việt Nam, ngân tiếng vang trong gió...... Ôi ! cung 

thanh, cung trầm rung lòng người sâu thẳm, Việt Nam Hồ Chí Minh, Việt Nam Hồ Chí Minh". Vậy "thanh và trầm" trong 

câu hát này chỉ đại lượng nào liên quan đến âm: 

 A. Độ to B. Cường độ âm  

 C. Âm sắc D. Độ cao 

 Câu 30. Bằng đường dây truyền tải một pha, điện năng từ một nhà máy phát điện nhỏ được đưa đến xã Thăng Long gồm 

các hộ dân sử dụng điện. Các kỹ sư của Điện lực Đông Hưng tính toán được rằng: nếu tăng điện áp truyền đi từ U lên 2U 

thì số hộ dân được nhà máy cung cấp đủ điện năng tăng từ 36 lên 144. Biết rằng chỉ có hao phí trên đường dây là đáng 

kể;các hộ dân tiêu thụ điện năng như nhau. Điện áp truyền đi là 3U, nhà máy này cung cấp đủ điện năng cho 

 A. 164 hộ dân  B. 252 hộ dân. C. 324 hộ dân D. 180 hộ dân  

 Câu 31. Hai vật nhỏ 1 và 2 có khối lượng bằng nhau  m1 = m2 = 500 g đặt 

trên mặt phẳng nhẵn nằm ngang và được gắn vào tường nhờ các lò xo  (hình 

vẽ). cho k1 = 20N/m ; k2 = 80N/m,  Khoảng cách giữa hai vật khi hai lò xo 

chưa biến dạng là O1O2 = 20 cm. Lấy gần đúng π
2
 = 10. Người ta kích thích 

cho hai vật dao động dọc theo trục x: Vật thứ nhất bị đẩy về bên trái còn vật 

thứ hai bị đẩy về bên phải rồi đồng thời buông nhẹ để hai vật dao động điều 

hòa. Biết động năng cực đại của hai vật bằng nhau và bằng 0,1(J).Tính khoảng cách nhỏ nhất giữa hai vật. 

 A. 20cm B.12,5cm C. 15,2cm D. 10,5cm 

 Câu 32. Trong thí nghiệm giao thoa khe I-âng có khoảng vân là i. Khoảng cách từ vân sáng bậc 3 bên này vân trung tâm 

đến vân tối bậc 5 bên kia vân trung tâm là  

 A. 9,5i. B. 7,5i. C. 8,5i.  D. 6,5i 

 Câu 33. Đặt vào hai đầu đoạn mạch RLC không phân nhánh một hiệu điện thế xoay chiều u = U0sinωt thì dòng điện 

trong mạch là i = I0 sin(ωt + π/6). Đoạn mạch điện này luôn có 

 A. ZL < ZC.  B. ZL = ZC  C. ZL > ZC. D. ZL = R.  

 Câu 34. Chiếu lên bề mặt một tấm kim loại có công thoát electrôn là A = 2,1 eV chùm ánh sáng đơn sắc có bước sóng 

λ=0,485μm . Người ta tách ra một chùm hẹp các electrôn quang điện có vận tốc ban đầu cực đại hướng vào một không 

gian có cả điện trường đều E và từ trường đều B . Ba véc tơ v  , E  , B  vuông góc với nhau từng đôi một. Cho B = 5.10
-4

 

T . Để các electrôn vẫn tiếp tục chuyển động thẳng và đều thì cường độ điện trường E có giá trị nào sau đây ? 

 A. 201,4 V/m B. 80544,2 V/m C. 402,8 V/m. D. 40,28 V/m 

 Câu 35. Đối với sự lan truyền sống điện từ thì  

 A. vectơ cường độ điện trường E  cùng phương với phương truyền sóng còn vectơ cảm ứng từ B  vuông góc với 

vectơ cường độ điện trường E . 

 B. vectơ cường độ điện trường E  và vectơ cảm ứng từ B  luôn vuông góc với phương truyền sóng. 

 C. vectơ cường độ điện trường E  và vectơ cảm ứng từ B  luôn cùng phương với phương truyền sóng. 

 D. vectơ cảm ứng từ B  cùng phương với phương truyền sóng còn vectơ cường độ điện trường E  vuông góc với 

vectơ cảm ứng từ B . 

 Câu 36. Cho mạch dao động lí tưởng với C = 1 nF, L = 1 mH, điện áp hiệu dụng của tụ điện là UC = 4 V. Lúc t = 0, uC = 

2 2  V và tụ điện đang được nạp điện. Viết biểu thức cường độ dòng điện chạy trong mạch dao động. 

 A. 4 2 .10
-3

 cos(10
6
t +  

6


)(A). B. 4 2 . cos(10

6
t +  

3


)(A).  

 C. 4 2 . cos(10
6
t -  

3


)(A).  D. 4 2 .10

-3
 cos(10

6
t -  

6


)(A) 

 Câu 37. Sự hình thành dao động điện từ tự do trong mạch dao động là do hiện tượng nào sau đây ?  

 A. Hiện tượng từ hoá.  B. Hiện tượng cộng hưởng điện. 

 C. Hiện tượng tự cảm.    D. Hiện tượng cảm ứng điện từ.  

 Câu 38. Một con lắc đơn dao động điều hòa với chu kỳ T, trong thời gian Δt thực hiện được 36 dao động toàn phần. Nếu 

thu ngắn chiều dài của con lắc một đoạn bằng 36% so với chiều dài ban đầu thì trong thời gian Δt nói trên con lắc thực 

hiện được bao nhiêu dao động toàn phần?  

 A. 56,25. B. 37,5. C. 45. D. 60. 
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 Câu 39. Sóng ngang cơ học truyền được trong các môi trường: 

 A. Rắn, lỏng và khí. B. Lỏng và khí. C. Rắn D. Khí và rắn. 

 Câu 40. Trong thí nghiệm I-âng về giao thoa ánh sáng. Lần thứ nhất, ánh sáng dùng trong thí nghiệm có 2 loại bức xạ λ1 

= 0,56 μm và λ2 với 0,67μm  λ2  0,74μm ,thì trong khoảng giữa hai vạch sáng gần nhau nhất cùng màu với vạch sáng 

trung tâm có 6 vân sáng màu đỏ λ2. Lần thứ 2, ánh sáng dùng trong thí nghiệm có 3 loại bức xạ λ1, λ2 và λ3, với λ3 = 

7λ2/12, khi đó trong khoảng giữa 2 vạch sáng gần nhau nhất và cùng màu với vạch sáng trung tâm còn có bao nhiêu vạch 

sáng đơn sắc khác ? 

 A. 21  B. 25  C. 19. D.  23 

 Câu 41. Một máy phát điện xoay chiều một pha có phần cảm là rôto gồm 10 cặp cực (10 cực nam và 10 cực bắc). Rôto 

quay với tốc độ 300 vòng/phút. Suất điện động do máy sinh ra có tần số bằng 

 A. 30 Hz.  B. 5 Hz.  C. 50 Hz. D. 3000 Hz.  

 Câu 42. Cho 3 vật dao động điều hòa cùng biên độ A = 10 cm, với tần số f1, f2, f3. Biết rằng tại mọi thời điểm, li độ và 

vận tốc của các vật liên hệ bằng biểu thức 
31 2

1 2 3

2015( )
xx x

s
v v v
   . Tại thời điểm t, các vật cách vị trí cân bằng của chúng 

những đoạn lần lượt là 6 cm, 8 cm và x0. Giá trị của x0 gần giá trị nào nhất sau đây: 

 A. 10 cm. B. 8 cm. C.7 cm. D. 9 cm. 

 Câu 43. Tìm kết luận sai. Để phát hiện ra tia X, người ta dùng 

 A. mạch dao động LC.  B. màn huỳnh quang.  

 C. máy đo dùng hiện tượng iôn hoá. D. tế bào quang điện.  

 Câu 44. Chiếu ba bức xạ có bước sóng λ1:λ2:λ3 = 1:2:4 vào ba tế bào quang điện giống nhau thấy độ lớn hiệu điện thế 

hãm của từng bức xạ thỏa mãn Uh1:Uh2: Uh3 là k:4:1. Giá trị của k là 

 A. 16. B. 8 C. 10.   D. 13. 

 Câu 45. Khi mắc tụ điện có điện dung C với cuộn cảm thuần có độ tự cảm 1L  để làm mạch dao động thì tần số dao động 

riêng của mạch là 86 .MHz  Khi mắc tụ C với cuộn cảm thuần 2L thì tần số dao động riêng của mạch là 68 .MHz  Nếu 

mắc tụ C với cuộn cảm thuần có độ tự cảm 3 1 22014 2015L L L  thì tần số dao động riêng của mạch là 

 A. 1,2 MHz. B. 1,2 GHz. C. 2,1 MHz. D. 1,2 kHz. 

 Câu 46. Một vật dao động điều hòa theo phương trình x = 5cos(2πt)cm. Cơ năng của vật biến thiên với chu kỳ bao nhiêu:  

 A. 1s  B. 2. C. không biến đổi. D. 0,5s. 

 Câu 47. Một dây đàn hồi AB dài 60 cm có đầu B cố định , đầu A mắc vào một nhánh âm thoa đang dao động với tần số 

f=50 Hz. Khi âm thoa rung, trên dây có sóng dừng với 3 bụng sóng. Vận tốc truyền sóng trên dây là :  

 A. v= 25 m/s B. v= 28 m/s. C. v=20 m/s. D. v=15 m/s. 

 Câu 48. Một con lắc đơn được treo trong một điện trường đều có vectơ điện trường E


 có phương ngang. Con lắc dao 

động với chu kỳ T0. Khi tích điện tích Q cho quả cầu thì nó dao động với chu kỳ T.  

 A. T > T0 khi Q > 0 và E


 hướng sang phải B. T > T0 khi Q < 0 

 C. T > T0 khi Q > 0  D. T < T0 với mọi giá trị của 0Q   

 Câu 49. Một vật nhỏ dao động điều hòa theo phương trình: 10cos(4 )x t   (cm;s). Trong 1 giây số lần thế năng 

bằng động năng  

 A. 2 . B. 4 C.  8 D. 6 

 Câu 50. Đặt điện áp u = U0cos(ωt + φ) (U0 không đổi, tần số góc ω thay đổi được) vào hai đầu đoạn mạch gồm điện trở 

thuần, cuộn cảm thuần và tụ điện mắc nối tiếp. Điều chỉnh ω = ω1 thì đoạn mạch có tính cảm kháng, cường độ dòng điện 

hiệu dụng và hệ số công suất của đoạn mạch lần lượt là I1 và k1. Sau đó, tăng tần số góc đến giá trị ω = ω2 thì cường độ 

dòng điện hiệu dụng và hệ số công suất của đoạn mạch lần lượt là I2 và k2. Khi đó ta có  

 A. I2< I1 và k2> k1. B. I2> I1 và k2> k1.  C. I2> I1 và k2< k1.  D. I2< I1 và k2< k1.  

--------- Hết --------- 

ĐÁP ÁN 

 01. B; 02. D; 03. A; 04. A; 05. D; 06. B; 07. C; 08. C; 09. B; 10. D; 11. C; 12. D; 13. D; 14. B; 15. D;  
 16. B; 17. C; 18. B; 19. A; 20. C; 21. D; 22. B; 23. A; 24. A; 25. B; 26. B; 27. A; 28. B; 29. D; 30. A;  
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 31. B; 32. B; 33. A; 34. A; 35. B; 36. A; 37. C; 38. C; 39. C; 40. D; 41. C; 42. D; 43. A; 44. C; 45. A;  
 46. C; 47. C; 48. D; 49. C; 50. D;  
 
  

 

 

 

ĐỀ6 

Câu 1: Một vật thực hiện đồng thời 4 dao động điều hòa cùng phương và cùng tần số có các phương trình: 

x1 = 3sin(t + ) cm; x2 = 3cost (cm);x3 = 2sin(t + ) cm; x4 = 2cost (cm). Hãy xác định phương trình dao động tổng 

hợp của vật. 

A. )2/cos(5   tx  cm B. )2/cos(25   tx  cm 

C. )2/cos(5   tx  cm D. )4/cos(5   tx cm 

Câu 2: Sự xuất hiện cầu vồng sau cơn mưa  do hiện tượng nào tạo nên? 

A. Hiện tượng khúc xạ ánh sáng. B. Hiện tượng giao thoa ánh sáng. 

C. Hiện tượng phản xạ ánh sáng. D. Hiện tượng tán sắc ánh sáng. 

Câu 3: Ánh sáng không có tính chất sau: 

A. Có truyền trong chân không. B. Có thể truyền trong môi trường vật chất. 

C. Có mang theo năng lượng. D. Có vận tốc lớn vô hạn. 

Câu 4: Tìm phát biểu sai về đặc điểm quang phổ vạch của các nguyên tố hóa học khác nhau. 

A. Khác nhau về bề rộng các vạch quang phổ. B. Khác nhau về màu sắc các vạch. 

C. Khác nhau về độ sáng tỉ đối giữa các vạch. D. Khác nhau về số lượng vạch. 

Câu 5: Hiện tượng quang điện trong là hiện tượng 

A. giải phóng electron khỏi mối liên kết trong bán dẫn khi bị chiếu sáng. 

B. bứt electron ra khỏi bề mặt kim loại khi bị chiếu sáng. 

C. giải phóng electron khỏi kim loại bằng cách đốt nóng. 

D. giải phóng electron khỏi bán dẫn bằng cách bắn phá ion. 

Câu 6: Đoạn mạch AC có điện trở thuần, cuộn dây thuần cảm và tụ điện mắc nối tiếp. B là một điểm trên AC với uAB = 

sin100t (V) và uBC = 3sin(100t - 


2
) (V). Tìm biểu thức hiệu điện thế uAC. 

A. ACu 2 2 sin(100 t)V   B. 
ACu 2 sin 100 t V

3

 
   

 
 

C. 
ACu 2sin 100 t V

3

 
   

 
 D. 

ACu 2sin 100 t V
3

 
   

 
 

Câu 7: Tìm phát biểu đúng khi nói về động cơ không đồng bộ 3 pha: 

A. Động cơ không đồng bộ 3 pha được sử dụng rộng rãi trong các dụng cụ gia đình. 

B. Rôto là bộ phận để tạo ra từ trường quay. 

C. Vận tốc góc của rôto nhỏ hơn vận tốc góc của từ trường quay. 

D. Stato gồm hai cuộn dây đặt lệch nhau một góc 90
o
. 

Câu 8: Cho hai nguồn kết hợp S1, S2 giống hệt nhau cách nhau 5cm. Sóng do hai nguồn này tạo ra có bước sóng 2cm. 

Trên S1S2 quan sát được số cực đại giao thoa là 

A. 7 B. 9 C. 5 D. 3 

Câu 9: Cho dòng điện có tần số f = 50Hz qua đoạn mạch RLC không phân nhánh, dùng Oát kế đo công suất của mạch thì 

thấy công suất có giá trị cực đại. Tìm điện dung của tụ điện, biết độ tự cảm của cuộn dây là L = 1/ (H) 

A. C  3,14.10
-5

 F. B. C  1,59.10
-5

 F C. C  6,36.10
-5

 F D. C  9,42.10
-5

 F 
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Câu 10: Một con lắc lò xo dao động điều hòa với biên độ 6cm và chu kì 1s. Tại t = 0, vật đi qua vị trí cân bằng theo chiều 

âm của trục toạ độ. Tổng quãng đường đi được của vật trong khoảng thời gian 2,375s kể từ thời điểm được chọn làm gốc 

là: 

A. 48cm B. 50cm C. 55,76cm D. 42cm 

Câu 11: Tính chất nào sau đây không phải của tia X: 

A. Tính đâm xuyên mạnh. B. Xuyên qua các tấm chì dày cỡ cm. 

C. Gây ra hiện tượng quang điện. D. Iôn hóa không khí. 

Câu 12: Một vật dao động điều hòa với tần số bằng 5Hz. Thời gian ngắn nhất để vật đi từ vị trí có li độ x1 = - 0,5A (A là 

biên độ dao động) đến vị trí có li độ x2 = + 0,5A là 

A. 1/10 s. B. 1 s. C. 1/20 s. D. 1/30 s. 

Câu 13: Trong các trường hợp sau đây trường hợp nào có thể xảy hiện tượng quang điện? Khi ánh sáng Mặt Trời chiếu 

vào 

A. mặt nước. B. mặt sân trường lát gạch. 

C. tấm kim loại không sơn. D. lá cây. 

Câu 14: Trong máy phát điện xoay chiều một pha 

A. để giảm tốc độ quay của rô to người ta tăng số cuộn dây và giảm số cặp cực. 

B. để giảm tốc độ quay của rô to người ta giảm số cuộn dây và tăng số cặp cực. 

C. để giảm tốc độ quay của rô to người ta giảm số cuộn dây và giảm số cặp cực. 

D. để giảm tốc độ quay của rô to người ta tăng số cuộn dây và tăng số cặp cực. 

Câu 15: Tìm phát biểu sai khi nói về máy biến thế: 

A. Khi giảm số vòng dây ở cuộn thứ cấp, cường độ dòng điện trong cuộn thứ cấp giảm. 

B. Muốn giảm hao phí trên đường dây tải điện, phải dùng máy tăng thế để tăng hiệu điện thế. 

C. Khi mạch thứ cấp hở, máy biến thế xem như không tiêu thụ điện năng. 

D. Khi tăng số vòng dây ở cuộn thứ cấp, hiệu điện thế giữa hai đầu cuộn thứ cấp tăng. 

Câu 16: Sau 2 giờ, độ phóng xạ của một mẫu chất phóng xạ giảm 4 lần. Chu kì bán rã của chất phóng xạ là 

A. 1 giờ. B. 1,5 giờ. C. 2 giờ. D. 3 giờ. 

Câu 17: Trong đoạn mạch RLC không phân nhánh, độ lệch pha giữa hai đầu cuộn dây và hai đầu trở thuần R không thể 

bằng 

A. /4 B. /2 C. /12 D. 3/4 

Câu 18: Một đoạn mạch R, L, C mắc nối tiếp. Cuộn dây thuần cảm. Gọi U0R, U0L, U0C là hiệu điện thế cực đại ở hai đầu 

điện trở, hai đầu cuộn dây và hai đầu tụ điện. Biết U0L = 2U0R = 2U0C. Kết luận nào dưới đây về độ lệch pha giữa dòng 

điện và hiệu điện thế giữa hai đầu mạch điện là đúng: 

A. u chậm pha hơn i một góc π/4 B. u sớm pha hơn i một góc 3π/4 

C. u chậm pha hơn i một góc π/3 D. u sớm pha i một góc π/4 

Câu 19: Hiện tượng giao thoa ánh sáng là sự kết hợp của hai sóng ánh sáng thỏa mãn điều kiện: 

A. Cùng pha và cùng biên độ. B. Cùng tần số và độ lệch pha không đổi. 

C. Cùng tần số và cùng điều kiện chiếu sáng. D. Cùng tần số và cùng biên độ. 

Câu 20: Sóng FM của Đài Tiếng nói Việt Nam có tần số 100MHz. Tìm bước sóng. 

A. 5m B. 3m C. 10m. D. 1 m. 

Câu 21: Chọn tính chất không đúng khi nói về mạch dao động LC: 

A. Năng lượng điện trường tập trung ở tụ điện C. 

B. Năng lượng điện trường và năng lượng từ trường cùng biến thiên tuần hoàn theo một tần số chung. 

C. Dao động trong mạch LC là dao động tự do vì năng lượng điện trường và từ trường biến thiên qua lại với nhau. 

D. Năng lượng từ trường tập trung ở cuộn cảm L. 

Câu 22: Trong thí nghiệm về giao thoa ánh sáng của Y-âng, hai khe sáng cách nhau 0,8mm. Khoảng cách từ hai khe đến 

màn là 2m, đơn sắc chiếu vào hai khe có bước sóng  = 0,64m. Vân sáng bậc 4 và bậc 6 (cùng phía so với vân chính 

giữa) cách nhau đoạn 

A. 3,2mm. B. 1,6mm. C. 6,4mm. D. 4,8mm. 
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Câu 23: Phản ứnh nhiệt hạch    2

1
D + 2

1
D     3

2
He + 1

0
n + 3,25 (MeV). Biết độ hụt khối của 2

1
D là mD= 0,0024 u  và 

1u = 931 (MeV).Năng lượng liên kết của hạt 3

2
He là 

A. 8,52(MeV) B. 9,24 (MeV) C. 7.72(MeV) D. 5,22 (MeV) 

Câu 24: Con lắc lò xo treo thẳng đứng, lò xo có khối lượng không đáng kể. Hòn bi đang ở vị trí cân bằng thì được kéo 

xuống dưới theo phương thẳng đứng một đoạn 3cm rồi thả ra cho nó dao động. Hòn bi thực hiện 50 dao động mất 20s . 

Cho g = 2  = 10m/s 2 . tỉ số độ lớn lực đàn hồi cực đại và lực đàn hồi cực tiểu của lò xo khi dao động là: 

A. 5 B. 4 C. 7 D. 3 

Câu 25: Âm sắc là một đặc tính sinh lí của âm cho phép phân biệt được hai âm 

A. có cùng độ to phát ra bởi hai nhạc cụ khác nhau. 

B. có cùng tần số phát ra bởi hai nhạc cụ khác nhau. 

C. có cùng biên độ phát ra bởi hai nhạc cụ khác nhau. 

D. có cùng biên độ được phát ra ở cùng một nhạc cụ tại hai thời điểm khác nhau. 

Câu 26: Sau 1năm, khối lượng chất phóng xạ giảm đi 3 lần. Hỏi sau 2 năm, khối lượng chất phóng xạ trên giảm đi bao 

nhiêu lần so với ban đầu. 

A. 9 lần. B. 6 lần. C. 12 lần. D. 4,5 lần 

Câu 27: Sự hình thành dao động điện từ tự do trong mạch dao động là do hiện tượng 

A. từ hóa. B. tự cảm. C. cộng hưởng điện. D. cảm ứng điện từ. 

Câu 28: Cho hạt proton bắn phá hạt nhân Li, sau phản ứng ta thu được hai hạt 

A. Phản ứng tỏa năng lượng 15MeV. B. Phản ứng thu năng lượng 17,41MeV. 

C. Phản ứng thu năng lượng 15MeV. D. Cho biết mp = 1,0073u; m = 4,0015u. và mLi = 7,0144u. Phản ứng này tỏa 

hay thu năng lượng bao nhiêu? 

A. Phản ứng tỏa năng lượng 17,41MeV. 

Câu 29: Đặt vào hai đầu mạch điện RLC nối tiếp một hiệu điện thế xoay chiều có giá trị hiệu dụng không đổi thì hiệu 

điện thế hiệu dụng trên các phần tử R, L, và C đều bằng nhau và bằng 20V . Khi tụ bị nối tắt thì hiệu địện thế hiệu dụng 

hai đầu điện trở bằng: 

A. 30 2 V B. 10 2 V C. 20V D. 10V 

Câu 30: Một hạt nhân có khối lượng m = 5,0675.10
-27
kg đang chuyển động với động năng 4,78MeV. Động lượng của hạt 

nhân là 

A. 3,875.10
-20

kg.m/s B. 7,75.10
-20

kg.m/s. C. 2,4.10
-20

kg.m/s. D. 8,8.10
-20

kg.m/s. 

Câu 31: Một vật có khối lượng m dao động điều hòa với biên độ A .Khi chu kì tăng 3 lần thì năng lượng của vật thay đô i 

như thế nào? 

A. Giảm 3 lần.                      B. Tăng 9 lần.                        C. Giảm 9 lần                       D. Tăng 3 lần 

Câu 32: Một vật dao động điều hòa, trong 1 phút thực hiện được 30 dao động toàn phần. Quãng đường mà vật di chuyển 

trong 8s là 64cm. Biên độ dao động của vật là 

A. 3cm B. 2cm C. 4cm D. 5cm 

Câu 33: Một vật phát ra tia hồng ngoại vào môi trường xung quanh phải có nhiệt độ 

A. trên 100
0
C. B. cao hơn nhiệt độ môi trường. 

C. trên 0
0
K. D. trên 0

0
C. 

Câu 34: Hạt nhân 
210

84 Po là chất phóng xạ 

A. Sau khi phân rã, hạt nhân con sinh ra có  

A.  84 proton và 126 nơtron. B. 80 proton và 122 nơtron. 

C. 82 proton và 124 nơtron. D. 86 proton và 128 nơtron. 

Câu 35: Chiếu bức xạ có bước sóng  = 0,4m vào catot của một tế bào quang điện. Công thoát electron của kim loại làm 

catot là A = 2eV. Tìm giá trị hiệu điện thế đặt vào hai đầu anot và catot để triệt tiêu dòng quang điện. 

Cho h = 6,625.10
-34
Js và c = 3.10

8
m/s. 1eV = 1,6.10

-19
J 

A. UAK  - 1,2V. B. UAK  - 1,4V. C. UAK  - 1,1V. D. UAK  1,5V. 
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Câu 36: Cho dòng điện xoay chiều có cường độ 1,5A tần số 50 Hz qua cuộn dây thuần cảm, có độ tự cảm L = 2/ H. 

Hiệu điện thế hai đầu dây là 

A. U = 200V. B. U = 300V. C. U = 300 2V. D. U = 320V. 

Câu 37: Chiếu vào catot của một tế bào quang điện các bức xạ có bước sóng  = 400nm và ' = 0,25m thì thấy vận tốc 

ban đầu cực đại của electron quang điện gấp đôi nhau. Xác định công thoát eletron của kim loại làm catot. 

Cho h = 6,625.10
-34
Js và c = 3.10

8
m/s. 

A. A = 3,3975.10
-19

J. B. A = 2,385.10
-18

J. C. A = 5,9625.10
-19

J. D. A = 1,9875.10
-19

J. 

Câu 38: Đặt vào hai đầu đoạn mạch RLC không phân nhánh hiệu điện thế u = 100 2cos100t (V) thì dòng điện qua 

mạch là i = 2cos100t (A). Tổng trở thuần của đoạn mạch là 

A. R = 50. B. R = 100. C. R = 20. D. R = 200. 

Câu 39: Trong mạch điện xoay chiều không phân nhánh, hiệu điện thế giữa hai đầu đoạn mạch và cường độ dòng điện 

trong mạch lần lượt là: u = 100sin100t (V) và i = 100sin(100t + /3) (mA). Công suất tiêu thu trong mạch là 

A. 2500W B. 2,5W C. 5000W D. 50W 

Câu 40: Cho đoạn mạch RLC nối tiếp, trong đó cuộn dây thuần cảm L = 1/ (H); tụ điện có điện dung C = 16 F và trở 

thuần R. Đặt hiệu điện thế xoay chiều tần số 50Hz vào hai đầu đoạn mạch. Tìm giá trị của R để công suất của mạch đạt 

cực đại. 

A. R = 200 B. R = 100 2  C. R = 100  D. R = 200 2 

Câu 41: Một dây đàn hồi AB dài 60 cm có đầu B cố định, đầu A mắc vào một nhánh âm thoa đang dao động với tần số 

f=50 Hz. Khi âm thoa rung, trên dây có sóng dừng với 3 bụng sóng. Vận tốc truyền sóng trên dây là : 

A. v=15 m/s. B. v= 28 m/s. C. v=20 m/s. D. v= 25 m/s. 

Câu 42: Nguồn sóng ở O dao động với tần số 10Hz , dao động truyền đi với vận tốc 0,4m/s trên phương Oy . trên phương 

này có 2 điểm P và Q theo thứ tự đó PQ = 15cm . Cho biên độ a = 1cm và biên độ không thay đổi  khi sóng 

 truyền. Nếu tại thời điểm nào đó P có li độ 1cm thì li độ tại Q là: 

A. 0 B. 2 cm C. 1cm D. - 1cm 

Câu 43: Chiếu bức xạ có bước sóng  = 0,552m với công suất P = 1,2W vào catot của một tế bào quang điện, dòng 

quang điện bão hòa có cường độ Ibh = 2mA. Tính hiệu suất lượng tử của hiện tượng quang điện.  

Cho h = 6,625.10
-34

Js ; c = 3.10
8
m/s, e = 1,6.10

-19
C. 

A. 0,37% B. 0,425% C. 0,55% D. 0,65% 

Câu 44: Một vật dao động điều hòa với chu kì T = 3,14s. Xác định pha dao động của vật khi nó qua vị trí x = 2cm với vận 

tốc v = 0,04m/s. 

A. 0 B. 
4


 rad C. 

6


 rad D. 

3


 rad 

Câu 45: Con lắc lò xo dao động theo phương thẳng đứng, trong hai lần liên tiếp con lắc qua vị trí cân bằng thì 

A. động năng bằng nhau, vận tốc bằng nhau. B. gia tốc bằng nhau, động năng bằng nhau. 

C. gia tốc bằng nhau, vận tốc bằng nhau. D. Tất cả  đều đúng. 

Câu 46: Cho phản ứng hạt nhân: 
7

3p Li 2 17,3MeV    . Khi tạo thành được 1g Hêli thì năng lượng tỏa ra từ phản 

ứng trên là bao nhiêu? Cho NA = 6,023.10
23

 mol
-1

. 

A. 13,02.10
23

MeV. B. 8,68.10
23

MeV. C. 26,04.10
23

MeV. D. 34,72.10
23

MeV. 

Câu 47: Trên dây AB dài 2m có sóng dừng có hai bụng sóng, đầu A nối với nguồn dao động (coi là một nút sóng), đầu B 

cố định. Tìm tần số dao động của nguồn, biết vận tốc sóng trên dây là 200m/s. 

A. 25Hz B. 200Hz C. 50Hz D. 100Hz 

Câu 48: Con lắc lò xo gồm vật nặng treo dưới lò xo dài, có chu kỳ dao động là T. Nếu lò xo bị cắt bớt một nửa thì chu kỳ 

dao động của con lắc mới là: 

A. 
2

T
. B. 2T. C. T. D. 

2

T
. 
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Câu 49: Trong mạch thu sóng vô tuyến người ta điều chỉnh điện dung của tụ C = 1/4000  (F) và độ tự cảm của cuộn dây 

L = 1,6/ (H). Khi đó sóng thu được có tần số bao nhiêu? Lấy 
2
 = 10. 

A. 50Hz. B. 25Hz. C. 100Hz. D. 200Hz. 

Câu 50: Một máy phát điện xoay chiều ba pha mắc theo kiểu hình sao có hiệu điện thế pha là 120V. Hiệu điện thế dây 

bằng: 

A. 169,7V B. 207,85V C. 84,85V D. 69,28V 

 

ĐÁP ÁN:ÁPDD 

1 A 11 B 21 C 31 D 41 C 
2 D 12 D 22 A 32 C 42 A 
3 D 13 C 23 C 33 B 43 A 
4 A 14 D 24 C 34 C 44 B 
5 A 15 A 25 B 35 C 45 B 
6 D 16 A 26 A 36 B 46 A 
7 C 17 D 27 B 37 A 47 D 
8 C 18 D 28 D 38 B 48 D 
9 A 19 B 29 B 39 B 49 B 

10 C 20 B 30 D 40 C 50 B 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ĐỀ SỐ 7 

Câu 1: Gọi   và  lần lượt là hai bước sóng ứng với các vạch đỏ H và vạch lam H của dãy Ban-me , 1 là bước sóng 

dài nhất của dãy Pa-sen trong quang phổ của Hiđrô. Biểu thức liên hệ giữa , , 1 là 

A. 1 =   - . B. .1    C. .
111

1  






 D. .

111

1  






 

Câu 2: Ở một nhiệt độ nhất định, nếu một đám hơi có khả năng phát ra hai bức xạ có bước sóng tương ứng  1 và 2 (1 < 

2) thì nó cũng có khả năng hấp thụ 

A. hai ánh sáng đơn sắc có bước sóng 1 và 2. 

B. mọi ánh sáng đơn sắc có bước sóng trong khoảng từ1 đến 2. 

C. mọi ánh sáng đơn sắc có bước sóng nhỏ hơn 1. 

D. mọi ánh sáng đơn sắc có bước sóng lớn hơn 2. 

Câu 3: Phát biểu nào sau đây là sai khi nói về hiện tượng quang phát quang? 

A. Khi được chiếu bằng tia tử ngoại, chất fluorexêin phát ra ánh sáng huỳnh quang màu lục. 

B. Huỳnh quang và lân quang đều là hiện tượng quan phát quang. 

C. Chiếu chùm tia hồng ngoại vào một chất phát quang, chất đó hấp thụ và có thể phát ra ánh sáng đỏ. 

D. Bước sóng của ánh sáng phát quang bao giờ cũng lớn hơn bước sóng mà chất phát quang hấp thụ. 

Câu 4: Đối với sự lan truyền trong không gian thì phát biểu nào sau đây là sai? 

A. Sóng điện từ mang năng lượng dưới dạng các phôtôn. 
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B. Trong sóng điện từ, điện trường và từ trường luôn biến thiên cùng chu kì. 

C. Sóng điện từ là sự lan truyền của điện từ trường biến thiên theo thời gian. 

D. Trong sóng điện từ, điện trường và từ trường luôn biến thiên lệch pha nhau  


2
. 

Câu 5: Đặt vào hai đầu một cuộn dây điện áp xoay chiều có biểu thức u = 100cos(100t) (V) thì dòng điện qua cuộn dây 

có cường độ hiệu dụng bằng 2A và sau thời gian 1 giờ, nhiệt lượng tỏa ra trên cuộn dây là 36.10
4
J. Biểu thức cường độ 

dòng điện tức thời qua cuộn dây là 

 A. i = 2 2cos(100t +  


4
) (A).      B. i = 2 2cos(100t +   



3
) (A). 

 C. i = 2 2cos(100t -   


3
) (A).      D. i = 2 2cos(100t -  



4
) (A). 

Câu 6: Một mômen lực có độ lớn 30Nm tác dụng vào một bánh xe có mômen quán tính đối với trục bánh xe là 2kgm
2
. 

Nếu bánh xe quay nhanh dần đều từ trạng thái nghỉ thì động năng của bánh xe ở thời điểm t = 10s là 

A. Eđ = 22,5 kJ. B. Eđ = 18,3 kJ. C. Eđ = 20,2 kJ. D. Eđ = 24,6 kJ. 

Câu 7: Cho đoạn mạch xoay chiều gồm cuộn dây có độ tự cảm L =   
1

2
 H, điện trở R = 50 mắc nối tiếp với một tụ điện 

có điện dung thay đổi được. Ban đầu điện dung của tụ điện là C = F
10 4





, đặt vào hai đầu đoạn mạch một điện áp xoay 

chiều tần số không đổi f = 50Hz, giảm dần giá trị điện dung của tụ điện thì độ lệch pha giữa điện áp hai đầu cuộn dây với 

điện áp hai đầu đoạn mạch 

A. ban đầu bằng  


4
  và sau đó tăng dần. B. ban đầu bằng  



2
  và sau đó giảm dần. 

C. ban bằng  


2
 và sau đó không đổi. D. ban đầu bằng  



2
  và sau đó tăng dần. 

Câu 8: Hiệu điện thế hiệu dụng giữa anốt và catốt của một ống Rơnghen là U = 12 kV. Coi vận tốc ban đầu của chùm 

êlectrôn (êlectron) phát ra từ catốt bằng không. Biết hằng số Plăng h = 6,625.10
-34
J.s, điện tích nguyên tố bằng 1,6.10

-19
C. 

Bước sóng nhỏ nhất của tia Rơnghen do ống này có thể phát ra là 

A. 10,35nm. B. 73,1966pm. C. 0,73m. D. 1,35.10
10

m. 

Câu 9: Một vật dao động điều hòa với chu kì T, trên một đoạn thẳng, giữa hai điểm biên M và N. Chọn chiều dương từ M 

đến N, gốc tọa độ tại vị trí cân bằng O, mốc thời gian t = 0 là lúc vật đi qua trung điểm I của đoạn MO theo chiều dương. 

Gia tốc của vật bằng không lần thứ nhất vào thời điểm 

A. t = 
T

6
. B. t = 

T

3
. C. t = 

T

12
. D. t = 

T

4
 . 

Câu 10: Con lắc lò xo treo thẳng đứng, dao động điều hòa với phương trình x = 2cos20t (cm). Chiều dài tự nhiên của lò 

xo là l0 = 30cm, lấy g = 10m/s
2
. Chiều dài nhỏ nhất và lớn nhất của lò xo trong quá trình dao động lần lượt là 

A. 28,5cm và 33cm. B. 31cm và 36cm. C. 30,5cm và 34,5cm. D. 32cm và 34cm. 

Câu 11: Một chất điểm chuyển động tròn xung quanh một trục có mômen quán tính đối với trục là I. Kết luận nào sau đây 

là không đúng? 

A. Tăng đồng thời khối lượng của chất điểm lên hai lần và khoảng cách từ chất điểm đến trục quay lên hai lần thì 

mômen quán tính tăng 8 lần. 

B. Tăng khoảng cách từ chất điểm đến trục quay lên hai lần thì mômen quán tính tăng 4 lần. 

C. Tăng khối lợng của chất điểm lên hai lần thì mômen quán tính tăng lên hai lần. 

D. Tăng khoảng cách từ chất điểm đến trục quay lên hai lần thì mômen quán tính tăng 2 lần. 

Câu 12: Chu kì của âm có giá trị nào sau đây mà tai con người không thể nghe được? 

A. T = 6,25.10
-5

s. B. T = 6,25.10
-4

s. C. T = 6,25.10
-3

s. D. T = 625.10
-3

s. 

Câu 13: Mômen quán tính của vật rắn đối với trục quay xác định 

A. bằng tổng mômen quán tính của các phần khác nhau của vật đối  với trục quay đó. 

B. có thể dương hay âm tùy thuộc vào chiều quay của vật. 
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C. càng lớn thì mômen lực tác dụng lên vật càng lớn. 

D. không phụ thuộc vào vị trí trục quay. 

Câu 14: 
238U  phân rã thành 

206Pb  với chu kỳ bán rã 4,47.10
9
 năm. Một khối đá được phát hiện chứa 46,97mg 

238U và 

2,315mg 
206Pb . Giả sử khối đá khi mới hình thành không chứa nguyên tố chì và tất cả lượng chì có mặt trong đó đều là 

sản phẩm phân rã của 
238U . Tuổi của khối đá đó hiện nay là bao nhiêu? 

A. 2,6.10
9
 năm. B. 2,5.10

6
 năm. C. 3,57.10

8
 năm. D. 3,4.10

7
 năm. 

Câu 15: Lần lượt đặt vào hai đầu một đoạn mạch RLC mắc nối tiếp các điện áp u1, u2, u3 có cùng giá trị hiệu dụng nhưng 

tần số khác nhau, thì cường độ dòng điện trong mạch tương ứng là i1 = I0cos100t, )
3

2
t120cos(Ii 02


 , i3 = I 2

cos(110t –  
2

3
). Hệ thức nào sau đây là đúng? 

A. I >  I0

2
. B. I    I0

2
. C. I <  I0

2
. D. I =  I0

2
. 

Câu 16: Một con lắc đơn gồm một vật nhỏ được treo vào đầu dưới của một sợi dây không dãn, đầu trên của sợi dây được 

buộc cố định. Bỏ qua ma sát và lực cản của không khí. Kéo con lắc lệch khỏi phương thẳng đứng một góc 0,1 rad rồi thả 

nhẹ. Tỉ số giữa độ lớn gia tốc của vật tại vị trí cân bằng và độ lớn gia tốc tại vị trí biên bằng 

A. 0,1. B. 0. C. 10. D. 5,73. 

Cõu 17: Một đĩa mài có mômen quán tính đối với trục quay của nó là 1,2 kgm
2
. Đĩa chịu một mômen lực không đổi 

16Nm, mômen động lượng của đĩa tại thời điểm t = 3,3s là 

A. 70,4 kgm
2
/s. B. 52,8 kgm

2
/s. C. 66,2 kgm

2
/s. D. 30,6 kgm

2
/s. 

Câu 18: Trong thí nghiệm giao thoa ánh sáng với khe Iâng (Y-âng), khoảng cách giữa hai khe là 2mm. Chiếu sáng hai 

khe bằng ánh sáng hỗn hợp gồm hai ánh sáng đơn sắc có bước sóng 500 nm và 660 nm thì thu được hệ vân giao thoa trên 

màn. Khoảng cách nhỏ nhất giữa hai vân sáng cùng màu với vân trung tâm là 9,9mm, khoảng cách từ mặt phẳng chứa hai 

khe đến màn quan sát là 

A. 1,5m. B. 1m. C. 2m. D. 1,2m. 

Câu 19: Iôt I131

53
 là một đồng vị phóng xạ. Sau 12,3 ngày thì số phân rã còn lại 24% số phân rã ban đầu, hằng số phân rã 

của I131

53
 là 

A. 2,45.10
-6

 s
-1

. B. 3,14.10
-6

 s
-1

. C. 1,34.10
-6

 s
-1

. D. 4,25.10
-6

 s
-1

. 

Câu 20: Một chất điểm dao động điều hòa. Khi đi qua vị trí cân bằng, tốc độ của chất điểm là 40cm/s, tại vị trí biên gia 

tốc có độ lớn 200cm/s
2
. Biên độ dao động của chất điểm là 

A. 0,1m. B. 8cm. C. 5cm. D. 0,8m. 

Câu 21: Mạch dao động LC lí tưởng dao động với chu kì riêng T = 10
-4

s,
 
điện áp cực đại giữa hai bản tụ điện U0 = 10V, 

cường độ dòng điện cực đại qua cuộn dây là I0 = 0,02A. Điện dung của tụ điện và hệ số tự cảm của cuộn dây lần lượt là 

A. C = 7,9.10
-3

F và L = 3,2.10
-8

H. B. C = 3,2F và L = 0,79mH. 

C. C = 3,2.10
-8

F và L = 7,9.10
-3

H. D. C = 0,2F và L = 0,1mH. 

Câu 22: Phát biểu nào sau đây là sai khi nói về năng lượng của dao động điện từ trong mạch dao động LC lí tưởng? 

A. Năng lượng điện từ biến thiên tuần hoàn với tần số gấp đôi tần số dao động riêng của mạch. 

B. Năng lượng điện trường trong tụ điện và năng lượng từ trường trong cuộn dây chuyển hóa lẫn nhau. 

C. Cứ sau thời gian bằng 
1

4
 chu kì dao động, năng lượng điện trường và năng lượng từ trường lại bằng nhau. 

D. Năng lượng điện trường cực đại bằng năng lượng từ trường cực đại. 

Câu 23: Đặt vào hai đầu một đoạn mạch R, L, C mắc nối tiếp điện áp xoay chiều u = 200cos100t (V) thì cường độ dòng 

điện trong mạch có biểu thức i = 2cos100t (A). Điện trở thuần trong mạch là 

A. 100. B. 200. C. 282,8. D. 141,4. 

Câu 24: Trong thí nghiệm về hiện tượng quang điện người ta cho các quang electron bay vào một từ trường đều theo 

phương vuông góc với đường sức từ thì bán kính quỹ đao lớn nhất của quang electron sẽ tăng khi 
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A. chỉ cần giảm bước sóng ánh sáng kích thích. 

B. tăng bước sóng ánh sáng kích thích và giảm cường độ ánh sáng kích thích. 

C. tăng cường độ ánh sáng kích thích và tăng bước sóng ánh sáng kích thích. 

D. chỉ cần tăng cường độ ánh sáng kích thích. 

 

Câu 25: Một bàn tròn phẳng nằm ngang bán kính 4m có trục quay cố định đi qua tâm bàn. Mômen quán tính của bàn đối 

với trục quay này là 40kg.m
2
. Một người khối lượng 60kg đứng trên bàn sát trục  quay. Bàn đang quay đều với tốc độ góc 

2rad/s thì người trên bàn đi ra mép bàn. Bỏ qua ma sát ở trục quay, lực cản của môi trường và xem người như một chất 

điểm. Tốc độ góc của bàn khi người ra tới mép bàn là 

A. 0,16rad/s. B. 0,08rad/s. C. 0,078rad/s. D. 0,314rad/s. 

Câu 26: Quá trình biến đổi từ U238

92
 thành chì Pb206

82
 chỉ xảy ra phóng xạ  và 

-
. Số lần phân rã  và 

-
 lần lượt là 

A. 8 và 10. B. 6 và 8. C. 10 và 6. D. 8 và 6. 

Câu 27: Chọn phát biểu sai khi nói về sự phóng xạ của hạt nhân nguyên tử: 

A. Tại một thời điểm, khối lượng chất phóng xạ càng lớn thì số phân rã càng lớn. 

B. Độ phóng xạ tại một thời điểm tỉ lệ với số hạt nhân đã phân rã tính đến thời điểm đó. 

C. Độ phóng xạ phụ thuộc vào bản chất của chất phóng xạ. 

D. Mỗi phân rã là một phản ứng hạt nhân tỏa năng lượng. 

Câu 28: Hạt nhân phóng xạ U234

92
đứng yên, phóng ra một hạt  và biến thành hạt nhân thori (Th). Động năng của hạt  

chiếm bao nhiêu phần trăm năng lượng phân rã? 

A. 18,4%. B. 1,7%. C. 81,6%. D. 98,3%. 

Câu 29: Lần lượt mắc điện trở R, cuộn dây thuần cảm có độ tự cảm L, tụ điện có điện dung C vào điện áp xoay chiều u = 

U0cost thì cường độ hiệu dụng của dòng điện qua chúng lần lượt là 4A, 6A, 2A. Nếu mắc nối tiếp các phần tử trên vào 

điện áp này thì cường độ hiệu dụng của dòng điện qua mạch là 

A. 4A. B. 12A. C. 2,4A. D. 6A. 

Câu 30: Trong các tia: ; X; Catôt; ánh sáng đỏ, tia nào không cùng bản chất với các tia còn lại? 

A. Tia ánh sáng đỏ. B. Tia Catốt. C. Tia X. D. Tia . 

Câu 31: Mạch dao động lí tưởng gồm tụ điện  có điện dung F1C   và cuộn dây có độ từ cảm mH10L  . Khi t = 0, 

cường độ dòng điện qua cuộn dây có độ lớn lớn nhất là 0,05A. Điện áp giữa hai bản tụ điện đạt cực đại là 

A. 1 vôn tại thời điểm t = 0,03s. B. 5 vôn tại thời điểm t = 1,57.10
-4

s. 

C. 3 vôn tại thời điểm t = 1,57.10
-4

s. D. 7 vôn tại thời điểm t = 0,03s. 

Câu 32: Một sóng cơ có bước sóng , tần số f và biên độ a không đổi, lan truyền trên một đường thẳng từ điểm M   đến 

điểm N cách M một đoạn   
7

3
. Tại một thời điểm nào đó, tốc độ dao động của M bằng 2fa, lúc đó tốc độ dao động của 

điểm N bằng 

A. 2fa. B. fa. C. 0. D. 3fa. 

Câu 33: Chọn phát biểu đúng: 

A. Ánh sáng đơn sắc là ánh sáng mà sau khi đi qua lăng kính không bị lệch về đáy của lăng kính. 

B. Trong chân không, tần số của ánh sáng đỏ và tần số của ánh sáng tím là như nhau. 

C. Trong tất cả các môi trường trong suốt, ánh sáng tím truyền đi với tốc độ nhỏ hơn ánh sáng đỏ. 

D. Ánh sáng đơn sắc có bước sóng thay đổi khi đi qua các môi trường trong suốt khác nhau. 

Câu 34: Chiếu lần lượt hai bức xạ có bước sóng  1 và  2 (2 >  1) vào một tấm kim loại thì tốc độ ban đầu cực đại của 

các êlêctrôn quang điện tương ứng là v1 và v2. Nếu chiếu đồng thời cả hai bức xạ trên vào tấm kim loại đó thì tốc độ ban 

đầu cực đại của các êlêctrôn quang điện là 

A. v2. B. v1 + v2. C. v1. D. 21 vv   

Câu 35: Trong quá trình dao động điều hòa của con lắc lò xo thì 

A. cơ năng và động năng biến thiên tuần hoàn cùng tần số, tần số đó gấp đôi tần số dao động. 
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B. sau mỗi lần vật đổi chiều, có 2 thời điểm tại đó cơ năng gấp hai lần động năng. 

C. khi động năng tăng, cơ năng giảm và ngược lại, khi động năng giảm thì cơ năng tăng. 

D. cơ năng của vật bằng động năng khi vật đổi chiều chuyển động. 

Câu 36: Trên một sợi dây có sóng dừng, điểm bụng M cách nút gần nhất N một đoạn 10cm, khoảng thời gian giữa hai lần 

liên tiếp trung điểm P của đoạn MN có cùng li độ với điểm M  là 0,1 giây. Tốc độ truyền sóng trên dây là 

A. 400cm/s. B. 200cm/s. C. 100cm/s. D. 300cm/s. 

Câu 37: Hai nguồn âm O1, O2 coi là hai nguồn điểm cách nhau 4m, phát sóng kết hợp cùng tần số 425 Hz, cùng biên độ 1 

cm và cùng pha ban đầu bằng không (vận tốc truyền âm là 340 m/s). Số điểm dao động với biên độ 1cm ở trong khoảng 

giữa O1O2 là: 

A. 18. B. 9. C. 8. D. 20. 

Câu 38: Một lực có độ lớn không đổi tác dụng lên một vật tại điểm M cách trục quay của vật một đoạn OM = R  không 

đổi. Khi giá của lực đồng thời vuông góc với OM và trục quay thì nó gây ra cho vật gia tốc góc , khi giá của lực vẫn 

vuông góc với trục quay nhưng nó hợp với OM góc 30
0
 thì gia tốc góc mà lực này gây ra cho vật là 

A. 


2
. B. 3. C. 

 3

2
. D. . 

Câu 39: Một con lắc lò xo nằm ngang, tại vị trí cân bằng, cấp cho vật nặng một vận tốc có độ lớn 10cm/s dọc theo trục lò 

xo, thì sau 0,4s thế năng con lắc đạt cực đại lần đầu tiên, lúc đó vật cách vị trí cân bằng 

A. 1,25cm. B. 4cm. C. 2,5cm. D. 5cm. 

Câu 40: Một cái còi phát sóng âm ở tần số 1000Hz chuyển động đi ra xa một người đứng bên đường về phía một vách đá, 

với tốc độ 15m/s. Lấy tốc độ truyền âm trong không khí là 340m/s. Tần số của âm mà người đó nghe được khi âm phản xạ 

lại từ vách đá là 

A. 956 Hz. B. 958 Hz. C. 1 046 Hz. D. 1 044 Hz. 

Câu 41: Trong nguyên tử hiđrô , bán kính Bo là r0 = 5,3.10
-11
m. Sau khi nguyên tử hiđrô bức xạ ra phôtôn ứng với vạch 

đỏ (vạch H) thì bán kính quỹ đạo chuyển động của êlêctrôn trong nguyên tử giảm 

A. 13,6m. B. 0,47nm. C. 0,26nm. D. 0,75m. 

Câu 42: Một khung dây dẫn phẳng, quay đều với tốc độ gócquanh một trục cố định trong một từ trường đều, có véc tơ 

cảm ứng từ vuông góc với trục quay của khung, suất điện động cảm ứng trong khung có biểu thức 

)V()
2

tcos(Ee 0


 . Vào thời điểm t = 0, véc tơ pháp tuyến của mặt phẳng khung dây hợp với véctơ cảm ứng từ một 

góc bằng 

A. 180
0
. B. 150

0
. C. 45

0
. D. 90

0
. 

Câu 43: Hai dao động điều hòa (1) và (2) cùng phương, cùng tần số và cùng biên độ A = 4cm. Tại một thời điểm nào đó, 

dao động (1) có li độ x = 2 3cm, đang chuyển động ngược chiều dương, còn dao động (2) đi qua vị trí cân bằng theo 

chiều dương. Lúc đó, dao động tổng hợp của hai dao động trên có li độ bao nhiêu và đang chuyển động theo hướng nào? 

A. x = 8cm và chuyển động ngược chiều dương.  B. x = 0 và chuyển động ngược chiều dương. 

C. x = 4 3cm và chuyển động theo chiều dương.  D. x = 2 3cm và chuyển động theo chiều dương. 

Câu 44: Vật có trục quay cố định, mômen quán tính đối với trục quay này là I, quay với tốc độ góc   thì mômen quán 

tính L và động năng Wđ liên hệ với nhau bởi hệ thức 

A. .
I

L
W

2

đ   B. .
I2

L
W

2

đ   C. .
I4

L
W

2

đ   D. .
I

L2
W

2

đ   

Câu 45: Sau khi được tách ra từ hạt nhân He4

2 , tổng khối lượng của 2 prôtôn và 2 nơtrôn lớn hơn khối lượng hạt nhân 

4He một lượng là 0,0305u. Nếu 1u = 931
2c

MeV
, năng lượng ứng với mỗi nuclôn, đủ để tách chúng ra khỏi hạt nhân 4He 

là bao nhiêu? 

A. 7,098875MeV. B. 2,745.10
15

J. C. 28,3955MeV. D. 0.2745.10
16

MeV. 
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Câu 46: Đoạn mạch xoay chiều AB chỉ gồm cuộn thuần cảm L, nối tiếp với biến trở R. Hiệu điện thế hai đầu mạch là UAB 

ổn định, tần số f. Ta thấy có 2 giá trị của biến trở là R1 và R2 làm độ lệch pha tương ứng của uAB với dòng điện qua mạch 

lần lượt là 1 và 2. Cho biết 1 + 2 =   


2
 . Độ tự cảm L của cuộn dây được xác định bằng biểu thức: 

A. L = 
R1.R2

2f
 . B. L = 

R
2
1 + R

2
2

2f
 . C. L = 

| |R1 – R2

2f
 . D. L = R1 + R2

2f
 . 

Câu 47: Con lắc vật lý là một thanh mảnh, đồng chất, khối lượng m, chiều dài ℓ, dao động điều hòa (trong một mặt phẳng 

thẳng đứng) quanh một trục cố định nằm ngang đi qua một đầu thanh, tại nơi có gia tốc trọng trường g. Biết momen quán 

tính của thanh đối với trục quay đã cho là I = 
1

3
m ℓ

2
 . Dao động của con lắc này có chu kỳ là 

A. T = 2
g

  B. T = 
8

3g
   C. T = 

8

g
   D. T = 

6

g
  

Câu 48: Một ròng rọc khối lượng M , bán kính R , có thể quay tự do  xung quanh trục cố định  của nó . Một sợi dây quấn 

quanh ròng rọc và đầu tự do của dây có gắn một vật khối lượng m. Giữ cho vật đứng yên rồi thả nhẹ . Khi vật m rơi xuống 

được một đoạn bằng h , thì tốc độ của nó ở thời điểm đó 

A. tỉ lệ thuận với R. B. tỉ lệ nghịch với R. C. tỉ lệ nghich với R
2
. D. không phụ thuộc R. 

Câu 49: Động cơ không đồng bộ 3 pha hoạt động bằng dòng xoay chiều tần số 50Hz. Tại trục quay của rôto, mỗi cuộn 

dây tạo ra từ trường có cảm ứng từ cực đại B0. Ở thời điểm t, cảm ứng từ tổng hợp do 3 cuộn dây gây ra tại trục quay là 

0B
2

3
 thì sau 0,01s, cảm ứng từ tổng hợp tại đó là 

A. .B
2

3
0  B. 0B

4

3
. C. 0B

2

1
. D. B0. 

Câu 50: Một đoạn mạch điện xoay chiều gồm điện trở thuần R mắc nối tiếp với tụ điện C. Nếu dung kháng ZC bằng R thì 

cường độ dòng điện qua điện trở luôn 

A. trễ pha  


4
 so với điện áp giữa hai bản tụ điện.  B. sớm pha  



2
 so với điện áp hai đầu đoạn mạch. 

C. sớm pha  


4
 so với điện áp hai đầu đoạn mạch.  D. trễ pha  



2
  so với điện áp giữa hai bản tụ điện. 

 

----------- HẾT ---------- 

 

 

 

 

 

 

1 C 11 D 21 C 31 B 41 C 
2 A 12 D 22 A 32 B 42 A 
3 C 13 A 23 D 33 D 43 D 
4 D 14 C 24 A 34 C 44 B 
5 D 15 A 25 B 35 B 45 A 
6 A 16 A 26 D 36 B 46 A 
7 D 17 B 27 B 37 D 47 B 
8 B 18 D 28 D 38 A 48 A 
9 C 19 C 29 C 39 C 49 A 

10 C 20 B 30 B 40 C 50 A 
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ĐỀ SỐ 8 

Câu 1: Đặt vào hai đầu mạch điện chứa hai trong ba phần tử gồm: Điện trở thuần R, cuộn dây thuần cảm có độ tự cảm L, 

tụ điện có điện dung C một hiệu điện thế xoay chiều ổn định có biểu thức u = U0cos t(V) thì cường độ dòng điện qua 

mạch có biểu thức i = I0cos( t - π/4) (A). Hai phần tử trong mạch điện trên là 

A. Cuộn dây nối tiếp với tụ điện  với ZL = 2ZC. B. Cuộn dây nối tiếp với tụ điện với 2ZL = ZC. 

C. Điện trở thuần nối tiếp với cuộn dây với R = ZL. D. Điện trở thuần nối tiếp với tụ điện với R = ZC. 

Câu 2: Cho đoạn mạch như hình vẽ. Khi đặt vào hai đầu mạch một điện áp có biểu 

thức u = 120 2 cos100 t(V) thì thấy điện áp giữa hai đầu  đoạn NB và điện áp 
giữa đầu đoạn AN có cùng một giá trị hiệu dụng và trong mạch đang có cộng 

hưởng điện. Điện áp hiệu dụng giữa hai đầu điện trở R là 

     A. 30 2 V.                    B. 60 2 V.                        C. 30V. D. 60V. 

Câu 3: Dung kháng của một mạch RLC mắc nối tiếp đang có giá trị nhỏ hơn cảm kháng. Muốn xảy ra hiện tượng cộng              

hưởng điện trong mạch ta phải 

A. tăng hệ số tự cảm của cuộn dây. B. tăng điện dung của tụ điện. 

C. giảm điện trở của mạch. D. giảm tần số dòng điện xoay chiều. 

Câu 4: Đặt vào hai đầu mạch điện xoay chiều gồm một cuộn dây và một tụ điện mắc nối tiếp một điện áp xoay chiều ổn            

định có bểu thức u =100 6 cos(100 )( ).
4

t V


   Dùng vôn kế có điện trở rất lớn lần lượt đo điện áp giữa hai đầu cuộn 

cảm và hai bản tụ điện thì thấy chúng có giá trị lần lượt là 100V và 200V. Biểu thức điện áp giữa hai đầu cuộn dây là 

A. 
3

100 2 cos(100 )( )
4

du t V


  . B. 200cos(100 )( )
4

du t V


  . 

C. 
3

200 2 cos(100 )( )
4

du t V


  . D. 100 2 cos(100 )( )
2

du t V


  . 

Câu 5: Hai sóng nào sau đây không giao thoa được với nhau? 

A. Hai sóng cùng tần số và cùng pha.       B. Hai sóng cùng tần số, cùng biên độ và hiệu pha không đổi theo thời gian. 

C. Hai sóng cùng tần số, cùng biên độ.    D. Hai sóng cùng tần số, cùng năng lượng, có hiệu pha không đổi. 

Câu 6: Phát biểu nào dưới đây là sai? 

A. Tia hồng ngoại có bản chất là sóng điện từ. 

B. Vật nung nóng ở nhiệt độ thấp chỉ phát ra tia hồng ngoại. Nhiệt độ của vật trên 500
0
C mới bắt đầu phát ra ánh         

     sáng khả kiến. 

C. Tia hồng ngoại kích thích thị giác làm cho ta nhìn thấy màu hồng. 

D. Tia hồng ngoại nằm ngoài vùng ánh sáng khả kiến, tần số của tia hồng ngoại nhỏ hơn tần số của ánh sáng đỏ. 

Câu 7: Quang phổ vạch phát xạ là một quang phổ gồm 

A. một số vạch màu riêng biệt cách nhau bằng những khoảng tối.      B. một vạch màu  nằm trên nền tối. 

C. các vạch từ đỏ tới tím cách nhau nhưng khoảng tối.                       D. các vạch tối nằm trên nền quang phổ liên tục. 

Câu 8: Một vật thực hiện đồng thời hai dao động điều hoà cùng phương, cùng tần số, có phương trình           

x1=9sin(20t+
4

3
)(cm) và x2=12cos(20t-

4


)(cm). Vận tốc cực đại của vật là 

A. 6 m/s. B. 3m/s. C. 2,1m/s. D. 4,2 m/s. 

Câu 9: Một biến thế có hao phí bên trong xem như không đáng kể, khi cuộn 1 nối với nguồn xoay chiều U1 = 110V thì            

hiệu điện thế đo được ở cuộn 2 là U2 = 220V. Nếu nối cuộn 2 với nguồn U1 thì hiệu điện thế đo được ở cuộn 1 là 

A. 220 V. B. 110 V. C. 45V. D. 55 V . 
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Câu 10: Một nguồn O phát sóng cơ dao động theo phương trình u0 = 2cos(20πt + 
3


); (trong đó u tính bằng đơn vị mm, t 

tính bằng đơn vị s). Xét sóng truyền theo một đường thẳng từ O đến điểm M với tốc độ không đổi 1m/s. Trong khoảng từ 

O đến M có bao nhiêu điểm dao động cùng pha với dao động tại nguồn O? Biết M cách O một khoảng 45cm. 

A. 4. B. 3. C. 2. D. 5. 

Câu 11: Trong thí nghiệm I-âng về giao thoa ánh sáng, các khe hẹp được chiếu  bởi bức xạ bước sóng 1 = 0,6  m và        

sau đó thay bức xạ 1 bằng  bức xạ có bước sóng 2 . Trên màn quan sát người ta thấy, tại vị trí vân tối thứ 5 của bức xạ 

1  trùng với vị trí vân sáng bậc 5 của bức xạ 2 . Giá trị của 2  là 

A. 0,60 m. B. 0,57 m. C. 0,67 m. D. 0,54 m. 

Câu 12: Dao động điện nào sau đây có thể gây ra sóng điện từ? 

A. Mạch dao động hở chỉ có L và C. B. Dòng điện xoay chiều có có cường độ lớn. 

C. Dòng điện xoay chiều có chu kỳ lớn. D. Dòng điện xoay chiều có tần số nhỏ. 

Câu 13: Một nguồn âm là nguồn điểm phát âm đẳng hướng trong không gian. Giả sử không có sự hấp thụ và phản xạ       

âm.Tại một điểm cách nguồn âm 10m thì mức cường độ âm là 80 dB. Tại điểm cách nguồn 1m thì mức cường độ âm là 

A. 110 dB. B. 100 dB. C. 90 dB. D. 120 dB. 

Câu 14: Phát biểu nào sau đây là không đúng? 

A. Một điện trường biến thiên tuần hoàn theo thời gian, nó sinh ra một từ trường xoáy. 

B. Điện từ trường biến thiên tuần hoàn theo thời gian, lan truyền trong không gian với vận tốc ánh sáng. 

C. Một từ trường biến thiên tuần hoàn theo thời gian, nó sinh ra một điện trường xoáy. 

D. Một từ trường biến thiên tăng dần đều theo thời gian, nó sinh ra một điện trường xoáy biến thiên. 

Câu 15: Thực hiện sóng dừng trên dây AB có chiều dài với đầu B cố định, đầu A dao động theo phương trình                

cos 2 .u a ft Gọi M là điểm cách B một đoạn d, bước sóng là  , k là các số nguyên. Khẳng định nào sau đây là sai? 

A. Vị trí các nút sóng được xác định bởi công thức d = k
2


. 

B. Vị trí các bụng sóng được xác định bởi công thức d = (2k + 1)
2


. 

C. Khoảng cách giữa một nút sóng và một bụng sóng liên tiếp là 
4


. 

D. Khoảng cách giữa hai bụng sóng liên tiếp là 
2


. 

Câu 16: Số vòng cuộn sơ cấp và thứ cấp của một máy biến áp lí tưởng tương ứng bằng 4200 vòng và 300 vòng. Đặt       

vào hai đầu cuộn sơ cấp hiệu điện thế xoay chiều 210V thì đo được hiệu điện thế ở hai đầu cuộn thứ cấp là 

A. 2940V. B. 15V. C. 12V. D. 7,5V. 

Câu 17: Trong thí nghiệm giao thoa ánh sáng của I-âng trong không khí, hai khe cách nhau 3mm được chiếu bằng ánh 

sáng đơn sắc có bước sóng 0,60m, màn quan cách hai khe 2m. Sau đó đặt toàn bộ thí nghiệm vào trong nước có chiết 

suất 4/3, khoảng vân quan sát trên màn là bao nhiêu? 

A. i =0,3mm B. i =0,3m C. i =0,4mm D. i =0,4m 

Câu 18: Trong chuyển động dao động điều hoà của một vật thì tập hợp ba đại lượng nào sau đây là không thay đổi theo        

thời gian? 

A. biên độ; tần số; gia tốc. B. động năng; tần số; lực. 

C. biên độ; tần số; năng lượng toàn phần. D. lực; vận tốc; năng lượng toàn phần. 

Câu 19: Phát biểu nào sau đây không đúng? Đặt vào hai đầu đoạn mạch RLC không phân nhánh một hiệu điện thế xoay 

chiều có tần số thay đổi được. Cho tần số thay đổi đến giá trị f0 thì cường độ hiệu dụng của dòng điện đạt giá trị cực đại. 

Khi đó 

A. hiệu điện thế tức thời trên điện trở thuần luôn bằng hiệu điện thế tức thời giữa hai đầu đoạn mạch. 

B. cảm kháng và dung kháng bằng nhau. 



Hỗ trợ ôn tập [ĐỀ CƯƠNG CHƯƠNG TRÌNH ĐẠI HỌC] 

 

 

 

C. hiệu điện thế hiệu dụng giữa hai đầu R lớn hơn hiệu điện thế hiệu dụng trên tụ C. 

D. hiệu điện thể hiệu dụng trên L và trên C luôn bằng nhau. 

Câu 20: Một mạch điện xoay chiều gồm một cuộn dây và một tụ điện có điện dung thay đổi được mắc nối tiếp. Đặt vào  

hai đầu mạch điện này một điện áp xoay chiều có tần số và điện áp hiệu dụng không đổi, điều chỉnh điện dung của tụ sao 

cho điện áp hiệu dụng giữa hai bản tụ có giá trị lớn nhất. Khi đó 

A. công suất tiêu thụ trên mạch là lớn nhất.  

B. điện áp giữa hai đầu cuộn dây sớm pha 
2


 so với điện áp giữa hai bản tụ. 

C. trong mạch có cộng hưởng điện.  

D. điện áp giữa hai đầu mạch chậm pha 
2


 so với điện áp giữa hai đầu cuộn dây. 

Câu 21: Một đèn nêon đặt dưới hiệu điện thế xoay chiều có giá trị hiệu dụng 220V và tần số 50Hz. Biết đèn sáng khi hiệu 

điện thế giữa hai cực không nhỏ hơn 155V. Trong một giây đèn sáng lên và tắt đi bao nhiêu lần? 

A. 50 lần. B. 100 lần. C. 150 lần. D. 200 lần. 

Câu 22: Để giảm công suất hao phí trên một đường dây tải điện xuống bốn lần mà không thay đổi công suất truyền đi, ta             

cần áp dụng biện pháp nào nêu sau đây? 

A. tăng điện áp giữa hai đầu dây tại trạm phát điện lên hai lần.      B. giảm điện trở đường dây đi hai lần. 

C. tăng điện áp giữa hai đầu dây tại trạm phát điện lên bốn lần.     D. giảm đường kính tiết diện dây đi bốn lần.  

Câu 23: Khi một sóng âm truyền từ không khí vào nước thì 

A. bước sóng giảm đi. B. bước sóng tăng lên. C. tần số giảm đi. D. tần số tăng lên. 

Câu 24: Nhận xét nào sau đây về dao động tắt dần là đúng? 

A. Môi trường càng nhớt thì dao động tắt dần càng nhanh.  B. Có năng lượng dao động luôn không đổi theo thời gian. 

C. Có tần số và biên độ giảm dần theo thời gian.                  D. Biên độ không đổi nhưng tốc độ dao động thì giảm dần 

Câu 25: Một vật dao động điều hòa theo phương trình x = 5cos(2πt)cm. Nếu tại một thời điểm nào đó vật đang có li độ           

x = 3cm và đang chuyển động theo chiều dương thì sau đó 0,25 s vật có li độ là 

A. -3cm. B. - 4cm. C. 0. D. 4cm. 

Câu 26: Một lò xo có khối lượng không đáng kể có độ cứng k = 100N/m. Một đầu treo vào một điểm cố định, đầu còn lại 

treo một vật nặng khối lượng 500g. Từ vị trí cân bằng kéo vật xuống dưới theo phương thẳng đứng một đoạn10cm rồi 

buông cho vật dao động điều hòa. Lấy g = 10m/s
2
, khoảng thời gian mà lò xo bị nén một chu kỳ là 

A. 
5 2


s. B. 

15 2


s. C. 

3 2


s. D. 

6 2


s. 

Câu 27: Trong một thí nghiệm giao thoa ánh sáng với hai khe I-âng, trong vùng MN trên màn quan sát, người ta    đếm 

được 13 vân sáng với M và N là hai vân sáng ứng với bước sóng m 45,01  . Giữ nguyên điều kiện thí nghiệm, ta thay 

nguồn sáng đơn sắc với bước sóng m 60,02  thì số vân sáng trong miền đó là 

A. 10 B. 9. C. 11 D. 12. 

Câu 28: Phương trình dao động của một vật dao động điều hòa có dạng x= 8cos(2πt + 
2


) (với x tính bằng cm, t tính 

bằng giây). Nhận xét nào sau đây về dao động điều hòa trên là sai? 

A. Trong 0,25 (s) đầu tiên, chất điểm đi được một đoạn đường 8 cm. 

B. Lúc t = 0, chất điểm đi qua vị trí cân bằng theo chiều dương. 

C. Sau 
3

4
s kể từ lúc bắt đầu khảo sát, tốc độ của vật bằng không. 

D. Sau 0,5 giây kể từ thời điểm ban đầu vật lại trở về vị trí cân bằng. 
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Câu 29: Trong một đoạn mạch xoay chiều gồm tụ điện có điện dung C mắc nối tiếp với cuộn dây có điện trở thuần        R 

= 25 và độ tự cảm L = H


1
. Biết tần số của dòng điện bằng 50Hz và cường độ dòng điện qua mạch sớm pha hơn hiệu 

điện thế giữa hai đầu đoạn mạch một góc 
4


. Dung kháng của tụ điện là 

A. 75  B. 100  C. 125  D. 150 . 

Câu 30: Trong một đoạn mạch điện xoay chiều RLC mắc nối tiếp, phát biểu nào sau đây đúng? Công suất điện (trung 

bình) tiêu thụ trên cả đoạn mạch 

A. chỉ phụ thuộc vào giá trị điện trở thuần R của đoạn mạch.         B. không phụ thuộc gì vào L và C. 

C. luôn bằng tổng công suất tiêu thụ trên các điện trở thuần.          D. không thay đổi nếu ta mắc thêm vào đoạn mạch  

                                                                                                                một tụ điện hoặc một cuộn dây thuần cảm. 

Câu 31: Một vật dao động điều hòa, khi vật đi từ vị trí cân bằng ra vị trí biên thì 

A. vận tốc của vật giảm dần. B. chuyển động của vật là chậm dần đều. 

C. thế năng của vật giảm dần. D. lực tác dụng lên vật có độ lớn tăng dần. 

Câu 32: Mạch điện xoay chiều gồm một tụ điện có điện dung C = )(
10 4

F




 mắc nối tiếp với cuộn dây có điện trở thuần            

R = 25  và độ tự cảm L = )(
4

1
H


. Đặt vào hai đầu mạch một hiệu điện thế xoay chiều u = ft2cos250 (V) thì dòng 

điện trong mạch có cường độ hiệu dụng I = 2 (A). Tần số của dòng điện trong mạch là 

A. 50Hz. B. 50 2 Hz C. 100 Hz D. 200Hz. 

Câu 33: Một con lắc đơn có chiều dài dây treo 1 dao động điều hoà với chu kì T. Nếu cắt bớt chiều dài dây treo một đoạn 

l1=0,75m thì chu kì dao động bây giờ là T1 = 3s. Nếu cắt tiếp dây treo đi một đoạn nữa l2 = 1,25m thì chu kì dao động bây 

giờ là T2= 2s. Chiều dài l của con lắc ban đầu và chu kì T của nó là 

A. sTml 33;4  . B. sTml 32;4  . C. sTml 32;3  . D. sTml 33;3  . 

Câu 34: Bức xạ có bước sóng trong khoảng từ 10
-9
m đến 4,10

-7
m là bức xạ thuộc loại nào trong các loại dưới đây? 

A. Tia X. B. Tia tử ngoại. C. Tia hồng ngoại. D. Ánh sáng nhìn thấy. 

Câu 35: Trong mạch dao động điện từ lí tưởng có dao động điện từ điều hoà với tần số góc   = 5.10
6
 rad/s. Khi điện tích 

tức thời của tụ điện là 
810.3 q C thì dòng điện tức thời trong mạch i = 0,05A. Điện tích lớn nhất của tụ điện có giá trị 

A. 3,0.10
-8

 B. 3,2.10
-8

 C. C. 1,8.10
-8

 C. D. C. 2,0.10
-8

 C. 

Câu 36: Một chất điểm dao động điều hoà theo phương trình )(
6

5cos4 cmtx 










 ; (với x tính bằng cm, t tính bằng 

giây). Trong một giây đầu tiên từ thời điểm t = 0, chất điểm đi qua vị trí có li độ x= +3cm 

A. 7 lần. B. 4 lần. C. 5 lần. D. 6 lần. 

Câu 37: Phép phân tích quang phổ là 

A. phép phân tích một chùm sáng nhờ hiện tượng tán sắc. 

B. phép đo vận tốc và bước sóng của ánh sáng từ quang phổ thu được. 

C. phép đo nhiệt độ của một vật dựa trên quang phổ do vật phát ra. 

D. phép phân tích thành phần cấu tạo của một chất dựa trên việc nghiên cứu quang phổ do nó phát ra. 

Câu 38: Sóng điện từ nào sau đây được dùng trong việc truyền thông tin trong môi trường nước? 

A. Sóng dài. B. Sóng ngắn. C. Sóng cực ngắn. D. Sóng trung. 

Câu 39: Một con lắc đơn được treo ở trần của một thang máy. Khi thang máy đứng yên, con lắc dao động điều hoà với       

chu kì T. Khi thang máy đi lên thẳng đứng, nhanh dần đều với gia tốc có độ lớn bằng một nửa gia tốc trọng trường tại nơi 

đặt thang máy thì con lắc dao động điều hoà với chu kì T' bằng 

A. 
3

2T
. B. 

3

2T
. C. 

2

T
. D. 2T . 
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Câu 40: Cường độ dòng điện tức thời trong mạch dao động LC có dạng i =0,02cos2000t (A). Tụ điện trong mạch có điện 

dung 5F. Độ tự cảm của cuộn cảm là 

A. L=50mH. B. L=50H. C. L=5.10
-6

H. D. L=5.10
-8

H. 

---------------------------------------- 

Câu 41: Con lắc đơn dao động điều hòa, khi tăng chiều dài sợi dây lên 4 lần thì tần số dao động của vật 

A. tăng lên 4 lần. B. giảm đi 4 lần. C. tăng lên 2 lần. D. giảm đi 2 lần. 

Câu 42: Phát biểu nào sau đây về tính chất của sóng điện từ là không đúng? 

A. Sóng điện từ là sóng ngang. B. Sóng điện từ mang năng lượng. 

C. Sóng điện từ có thể phản xạ, khúc xạ, giao thoa. D. Sóng điện từ không truyền được trong chân không. 

Câu 43: Một dây đàn dài 40cm, căng ở hai đầu cố định, khi dây dao động với tần số 600Hz ta quan sát trên dây có sóng 

dừng với hai bụng sóng. Bước sóng trên dây là 

A. =40cm. B. =80cm. C. =13,3cm. D. =20cm. 

Câu 44: Khi một mạch dao động LC lí tưởng hoạt động thì 

A. cường độ điện trường trong tụ điện tỉ lệ nghịch với diện tích của tụ điện. 

B. ở thời điểm năng lượng điện trường của mạch cực đại, năng lượng từ trường của mạch bằng không. 

C. cảm ứng từ trong cuộn dây tỉ lệ nghịch với cường độ dòng điện qua cuộn dây. 

D. ở mọi thời điểm, trong mạch chỉ có năng lượng điện trường. 

Câu 45: Đặt một điện áp xoay chiều vào hai đầu đoạn mạch chỉ có tụ điện thì 

A. cường độ dòng điện trong đoạn mạch trễ pha /2 so với điện áp giữa hai đầu đoạn mạch. 

B. tần số của dòng điện trong đoạn mạch khác tần số của điện áp giữa hai đầu đoạn mạch. 

C. cường độ dòng điện trong đoạn mạch sớm pha /2 so với điện áp giữa hai đầu đoạn mạch. 

D. dòng điện xoay chiều không thể tồn tại trong đoạn mạch. 

Câu 46: Một con lắc lò xo gồm vật nặng khối lượng 0,4kg gắn vào đầu lò xo có độ cứng 40N/m. Người ta kéo quả nặng  

ra khỏi vị trí cân bằng một đoạn 4cm rồi thả nhẹ cho nó dao động. Chọn gốc thời gian lúc vật qua VTCB theo chiều 

dương. Phương trình dao động của vật nặng là 

A. x=4cos 10
2

t
 

 
 

(cm).  B. x=4cos  10t   (cm).   C. x=4cos(10t) (cm).      D. x=4cos 10
2

t
 

 
 

(cm). 

Câu 47: Một sóng cơ học có tần số f  lan truyền trong môi trường vật chất đàn hồi với tốc độ v, khi đó bước sóng được 

tính theo công thức: 

A. =vf. B. =2vf. C. =v/f. D. =2v/f. 

Câu 48: Hai khe I-âng cách nhau 3mm được chiếu bởi ánh sáng đơn sắc có bước sóng 0,60m. Các vân giao thoa được               

hứng trên màn cách hai khe 2m. Tại điểm M cách vân trung tâm 1,2mm có 

A. vân sáng bậc 2. B. vân sáng bậc 3. C. vân tối bậc 2. D. vân tối bậc 3. 

Câu 49: Phát biểu nào sau đây sai? 

A. Trong chân không, mỗi ánh sáng đơn sắc có một bước sóng xác định. 

B. Trong chân không, các ánh sáng đơn sắc khác nhau truyền với cùng tốc độ. 

C. Trong chân không, bước sóng của ánh sáng đỏ nhỏ hơn bước sóng của ánh sáng tím. 

D. Trong ánh sáng trắng có vô số ánh sáng đơn sắc. 

Câu 50: Đặt một điện áp xoay chiều u = cos ( )t V100 2 100 vào hai đầu mạch có R, L, C mắc nối tiếp. Biết R = 50 , 

cuộn cảm thuần có độ tự cảm L = H


1
 và tụ điện có điện dung C = 

.
F



42 10
. Cường độ hiệu dụng của dòng điện trong 

đoạn mạch là 

A. 1 A. B. 2 2 A. C. 2 A. D. 2 A. 
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ĐỀ SỐ 9 

Câu 1: Dòng điện chạy qua một đoạn mạch có biểu thức i = 2 cos(100t - /2)(A), t tính bằng giây (s). Trong khoảng 

thời gian từ 0(s) đến 0,01 (s), cường độ tức thời của dòng điện có giá trị bằng cường độ hiệu dụng vào những thời điểm: 

A. s
400

1
 và s

400

3
 B. s

600

1
 và s

600

3
 C. s

600

1
 và s

600

5
 D. s

200

1
 và s

200

3
 

Câu 2: Thực hiện thí nghiệm giao thoa ánh sáng bằng khe Y- âng với ánh sáng đơn sắc có bước sóng . Người ta đo 

khoảng giữa các vân tối và vân sáng nằm cạnh nhau là 1mm. Trong khoảng giữa hai điểm M, N trên màn và ở hai bên so 

với vân trung tâm, cách vân trung tâm lần lượt là 6mm và 7mm có bao nhiêu vân sáng. 

A. 5 vân B. 7 vân C. 6 vân D. 9 vân 

Câu 3: Chọn phát biểu sai khi nói về quang phổ vạch phát xạ: 

A. Quang phổ vạch phát xạ bao gồm một hệ thống những vạch màu riêng rẽ trên một nền tối. 

B. Quang phổ vạch phát xạ của các nguyên tố khác nhau thì khác nhau về số lượng, vị trí vạch, độ sáng tỉ đối của các 

vạch đó. 

C. Quang phổ vạch phát xạ bao gồm một hệ thống những vạch tối trên nền quang phổ liên tục. 

D. Mỗi nguyên tố hoá học ở trạng thái khí hay hơi nóng sáng dưới áp suất thấp cho quang phổ vạch riêng đặc trưng 

cho nguyên tố đó. 

Câu 4: Một vật dao động điều hoà với phương trình x = 4cos(4t + /3). Tính quãng đường lớn nhất mà vật đi được trong 

khoảng thời gian t = 1/6 (s).         A. 4 3  cm       B. 3 3  cm  C. 3  cm  D. 2 3  cm 

Câu 5: Trong một mạch dao động  cường độ dòng điện dao động là i = 0,01cos100t(A). Hệ số tự cảm của cuộn dây là 

0,2H. Tính điện dung C của tụ điện.     A. 5.10 
– 5

 (F)       B. 4.10 
– 4

 (F) C. 0,001 (F)  D. 5.10 
– 4

 (F) 

Câu 6: Hiệu điện thế giữa hai đầu một đoạn mạch xoay chiều và cường độ dòng điện qua mạch lần lượt có biểu thức u = 

100 2 sin(t + /3)(V) và i = 4 2 cos(100t - /6)(A), công suất tiêu thụ của đoạn mạch là: 

A. 400W B. 200 3 W C. 200W D. 0 

Câu 7: Khảo sát hiện tượng sóng dừng trên dây đàn hồi AB. Đầu A nối với nguồn dao động, đầu B tự do thì sóng tới và 

sóng phản xạ tại B sẽ :      A. Vuông pha     B. Ngược pha      C. Cùng pha  D. Lệch pha góc 
4


 

Câu 8: Một đoạn mạch gồm một cuộn dây không thuần cảm có độ tự cảm L, điện trở thuần r mắc nối tiếp với một điện 

trở R = 40. Hiệu điện thế giữa hai đầu đoạn mạch có biểu thức u = 200cos100t (V). Dòng điện trong mạch có cường độ 

hiệu dụng là 2A và lệch pha 45
O
 so với hiệu điện thế giữa hai đầu đoạn mạch. Giá trị của r và L là:         A. 25 và 

0,159H.                B. 25 và 0,25H.        C. 10 và 0,159H. D. 10 và 0,25H. 

Câu 9: Cho đoạn mạch xoay chiều gồm cuộn dây thuần cảm L, tụ điện C và biến trở R mắc nối tiếp. Khi đặt vào hai đầu 

mạch một hiệu điện thế xoay chiều ổn định có tần số f thì thấy LC = 1/ 4f
2


2
. Khi thay đổi R thì: 

A. Công suất tiêu thụ trên mạch không đổi                 B. Độ lệch pha giữa u và i thay đổi 

C. Hệ số công suất trên mạch thay đổi.                       D. Hiệu điện thế giữa hai đầu biến trở không đổi. 

Câu 10: Chọn đáp án đúng về tia hồng ngoại: 

 A. Bị lệch trong điện trường và trong từ trường    C. Chỉ các vật có nhiệt độ cao hơn 37
o
C phát ra tia hồng ngoại 

 B. Tia hồng ngoại không có các tính chất giao thoa, nhiễu xạ, phản xạ 

 D. Các vật có nhiệt độ lớn hơn 0
O
K đều phát ra tia hồng ngoại 

Câu 11: Tìm phát biểu sai về sóng điện từ 

 A. Mạch LC hở và sự phóng điện là các nguồn phát sóng điện từ     

 C. Các vectơ E  và B   cùng tần số và cùng pha 

B. Sóng điện từ truyền được trong chân không với vận tốc truyền v  3.10
8
 m/s 

D. Các vectơ E  và B   cùng phương, cùng tần số 

Câu 12: Trong dao động điều hoà, gia tốc biến đổi 

A. ngược pha với vận tốc   B. sớm pha /2 so với vận tốc   C. cùng pha với vận tốc D. trễ pha /2 so với vận tốc 
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Câu 13: Con lắc lò xo dao động theo phương ngang với phương trình x = Acos(t + ). Cứ sau những khoảng thời gian 

bằng nhau và bằng /40 (s) thì động năng của vật bằng thế năng của lò xo. Con lắc dao động điều hoà với tần số góc bằng:          

A. 20 rad.s 
– 1

        B. 80 rad.s 
– 1

           C. 40 rad.s 
– 1

                      D. 10 rad.s 
– 1

 

Câu 14: Một con lắc lò xo dao động với biên độ A, thời gian ngắn nhất để con lắc di chuyển từ vị trí có li độ x1 = - A đến 

vị trí có li độ x2 = A/2 là 1s. Chu kì dao động của con lắc là:      

                A. 1/3 (s).                 B. 3 (s).             C. 2 (s).                       D. 6(s). 

Câu 15: Một vật dao động theo phương trình x = 2cos(5t + /6) + 1 (cm). Trong giây đầu tiên kể từ lúc vật bắt đầu dao 

động vật đi qua vị trí có li độ x = 2cm theo chiều dương được mấy lần? 

A. 2 lần B. 4 lần C. 3 lần D. 5 lần 

Câu 16: Mét con l¾c ®¬n cã chu kú dao ®éng T = 4s, thêi gian ®Ó con l¾c ®i tõ VTCB ®Õn vÞ trÝ cã li ®é cùc ®¹i lµ 
A. t = 1,0s B. t = 0,5s C. t = 1,5s D. t = 2,0s 

Câu 17: Khi xảy ra hiện tượng giao thoa sóng nước với hai nguồn kết hợp ngược pha A, B. Những điểm trên mặt nước 

nằm trên đường trung trực của AB sẽ: 

A. Đứng yên không dao động. B. Dao động với biên độ có giá trị trung bình. 

C. Dao động với biên độ lớn nhất. D. Dao động với biên độ bé nhất. 

Câu 18: Trong thí nghiệm giao thoa ánh sáng trắng có bước sóng 0,38m    0,76m, hai khe cách nhau 0,8mm; 

khoảng cách từ mặt phẳng chứa hai khe tới màn là 2m. Tại vị trí cách vân trung tâm 3mm có những vân sáng của bức xạ:              

A. 1 = 0,45m và 2 = 0,62m                    B. 1 = 0,40m và 2 = 0,60m 

             C. 1 = 0,48m và 2 = 0,56m         D. 1 = 0,47m và 2 = 0,64m 

Câu 19: Nguyªn nh©n g©y ra dao ®éng t¾t dÇn cña con l¾c ®¬n dao ®éng trong kh«ng khÝ lµ 
A. do lùc c¨ng cña d©y treo B. do lùc c¶n cña m«i trêng 

C. do träng lùc t¸c dông lªn vËt D. do d©y treo cã khèi lîng ®¸ng kÓ 

Câu 20: Khi trong đoạn mạch xoay chiều gồm điện trở R, cuộn dây thuần cảm có độ tự cảm L và tụ điện có điện dung C, 

mắc nối tiếp mà hệ số công suất của mạch là 0,5. Phát biểu nào sau đây là đúng 

A. Đoạn mạch phải có tính cảm kháng 

B. Liên hệ giữa tổng trở đoạn mạch và điện trở R là Z = 4R 

C. Cường độ dòng điện trong mạch lệch pha /6 so với hiệu điện thế hai đầu đoạn mạch 

D. Hiệu điện thế hai đầu điện trở R lệch pha /3 so với hiệu điện thế hai đầu đoạn mạch 

Câu 21: Vào cùng một thời điểm nào đó, hai dòng điện xoay chiều i1 = Iocos(t + 1) và i2 = Iocos(t + 2) đều cùng có 

giá trị tức thời là 0,5Io, nhưng một dòng điện đang giảm, còn một dòng điện đang tăng. Hai dòng điện này lệch pha nhau 

một góc bằng.                 A. 
6

5
                 B. 

3

2
                C. 

6


                         D. 

3

4
 

Câu 22: Ta cần truyền một công suất điện 1MW dưới một hiệu điện thế hiệu dụng 10 kV đi xa bằng đường dây một pha. 

Mạch có hệ số công suất k = 0,8. Muốn cho tỉ lệ hao phí trên đường dây không quá 10% thì điện trở của đường dây phải 

có giá trị là:           A. R  6,4       B. R  3,2 C. R  4,6            D. R  6,5 

Câu 23: Con laéc loø xo goàm vaät naëng 100g  vaø loø xo nheï ñoä cöùng 40(N/m). Taùc duïng moät ngoaïi löïc ñieàu hoøa cöôõng 

böùc bieân ñoä FO vaø taàn soá f1 = 4 (Hz) thì bieân ñoä dao ñoäng oån ñònh cuûa heä laø A1. Neáu giöõ nguyeân  bieân ñoä FO vaø taêng 

taàn soá ngoaïi löïc ñeán giaù trò f2 = 5 (Hz) thì bieân ñoä dao ñoäng oån ñònh cuûa heä laø A2.  So saùnh A1 vaø A2  ta coù 

A. A2 = A1                    B. A2 < A1                         C. Chöa ñuû döõ kieän ñeå keát luaän            D. A2 > A1 

Câu 24: Tìm phát biểu sai: 

A. Âm sắc là một đặc tính sinh lý của âm dựa trên tần số và biên độ      B. Tần số âm càng thấp âm càng trầm 

C. Cường độ âm lớn tai ta nghe thấy âm to 

D. Mức cường độ âm đặc trưng độ to của âm tính theo công thức 
OI

I
dbL lg10)(   . 

Câu 25: Hai dao động thành phần có biên độ là 4cm và 12cm. Biên độ dao động tổng hợp có thể nhận giá trị: 

A. 48cm. B. 3 cm C. 4cm D. 9 cm 



Hỗ trợ ôn tập [ĐỀ CƯƠNG CHƯƠNG TRÌNH ĐẠI HỌC] 

 

 

 

Câu 26: Một mạch dao động gồm một cuộn cảm có điện trở thuần 0,5, độ tự cảm 275H và một tụ điện có điện dung 

4200pF. Hỏi phải cung cấp cho mạch một công suất là bao nhiêu để duy trì dao động của nó với hiệu điện thế cực đại trên 

tụ là 6V.              A. 2,15mW           B. 137W              C. 513W               D. 137mW 

Câu 27: Một con lắc đơn có chiều dài l thực hiện được 8 dao động trong thời gian t. Nếu thay đổi chiều dài đi một lượng 

0,7m thì cũng trong khoảng thời gian đó nó thực hiện được 6 dao động. Chiều dài ban đầu là: 

A. 1,6m B. 0,9m C. 1,2m D. 2,5m 

Câu 28: Cho đoạn điện xoay chiều gồm cuộn dây có điện trở thuần r, độ tự cảm L mắc nối tiếp với tụ điện có điện dung C 

, Biết hiệu điện thế giữa hai đầu đoạn mạch cùng pha với cường độ dòng điện, phát biểu nào sau đây là sai: 

A. Cảm kháng và dung kháng của đoạn mạch bằng nhau 

B. Trong mạch điện xảy ra hiện tượng cộng hưởng điện 

C. Hiệu điện thế hiệu dụng trên hai đầu cuộn dây lớn hơn hiệu điện thế hiệu dụng trên hai đầu đoạn mạch 

D. Hiệu điện thế trên hai đầu đoạn mạch vuông pha với hiệu điện thế trên hai đầu cuộn dây 

Câu 29: Phát biểu nào sau đây là sai: 
A. Ánh sáng trắng là tập hợp gồm 7 ánh sáng đơn sắc khác nhau: đỏ, cam, vàng, lục, lam, chàm, tím. 

B. Ánh sáng đơn sắc là ánh sáng không bị tán sắc khi đi qua lăng kính. 

C. Chiết suất của môi trường trong suốt đối với ánh sáng đơn sắc khác nhau là khác nhau. 

D. Hiện tượng tán sắc ánh sáng là hiện tượng chùm sáng trắng khi qua lăng kính bị tách thành nhiều chùm ánh sáng 

đơn sắc khác nhau. 

Câu 30: Trong dao động điều hoà, đại lượng không phụ thuộc vào điều kiện đầu là: 

A. Biên độ B. Chu kì C. Năng lượng D. Pha ban đầu 

Câu 31: Cho n1, n2, n3 là chiết suất của nước lần lượt đối với các tia tím, tia đỏ, tia lam. Chọn đáp án đúng: 

A. n1 > n3 > n2 B. n3 > n2 > n1 C. n1 > n2 > n3 D. n3 > n1 > n2 

Câu 32: Một con lắc lò xo độ cứng K treo thẳng đứng, đầu trên cố định, đầu dưới gắn vật. Độ giãn của lò xo tại vị trí cân 

bằng là l. Cho con lắc dao động điều hòa theo phương thẳng đứng với biên độ A (A >l). Trong quá trình dao động lực 

cực đại tác dụng vào điểm treo có độ lớn là: 

A. F = K(A – l ) B. F = K. l + A C. F = K(l + A) D. F = K.A +l 

Câu 33: Một con lắc đơn dao động nhỏ với biên độ 4cm. Khoảng thời gian giữa hai lần liên tiếp vận tốc của vật đạt giá trị 

cực đại là 0,05s. Khoảng thời gian ngắn nhất để nó đi từ vị trí có li độ s1 = 2cm đến li độ s2 = 4cm là: 

A. s
120

1
 B. s

80

1
 C. s

100

1
 D. s

60

1
 

Câu 34: Mạch dao động (L, C1) có tần số riêng f1 = 7,5MHz và mạch dao động (L, C2) có tần số riêng f2 = 10MHz. Tìm 

tần số riêng của mạch mắc L với C1 ghép nối tiếp C2. 

A. 15MHz B. 8MHz C. 12,5MHz D. 9MHz 

Câu 35: Một sóng âm truyền từ không khí vào nước. Sóng âm đó ở hai môi trường có: 

A. Cùng bước sóng               B. Cùng vận tốc truyền                   C. Cùng tần số            D. Cùng biên độ 

Câu 36: Chọn phát biểu đúng về hiện tượng nhiễu xạ: 

 A. Là hiện tượng các ánh sáng đơn sắc gặp nhau và hoà trộn lẫn nhau 

 B. Là hiện tượng ánh sáng bị lệch đường truyền khi truyền qua lỗ nhỏ hoặc gần mép những vật trong suốt hoặc không 

trong suốt 

C. Là hiện tượng ánh sáng bị lệch đường truyền khi đi từ môi trường trong suốt này đến môi trường trong suốt khác 

D. Là hiện tượng xảy ra khi hai sóng ánh sáng kết hợp gặp nhau 

Câu 37: Một máy phát điện xoay chiều một pha phát ra suất điện động e = 1000 2 cos(100t) (V). Nếu roto quay với 

vận tốc 600 vòng/phút thì số cặp cực là:              A. 4   B. 10                    C. 5          D. 8 

Câu 38: Một vật dao động điều hoà, khi vật có li độ 4cm thì tốc ®é là 30 (cm/s), còn khi vật có li độ 3cm thì vận tốc là 

40 (cm/s). Biên độ và tần số của dao động là: 

A. A = 5cm, f = 5Hz       .B. A = 12cm, f = 12Hz.         C. A = 12cm, f = 10Hz. D. A = 10cm, f = 10Hz 
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Câu 39: Một máy biến thế có số vòng dây của cuộn sơ cấp là 1000 vòng, của cuộn thứ cấp là 100 vòng. Hiệu điện thế và 

cường độ dòng điện hiệu dụng ở mạch thứ cấp là 24V và 10A. Hiệu điện thế và cường độ hiệu dụng ở mạch sơ cấp là:            

A. 2,4 V và 10 A        B. 2,4 V và 1 A              C. 240 V và 10 A D. 240 V và 1 A 

Câu 40: Hiện tượng cộng hưởng thể hiện càng rõ nét khi: 

A. biên độ của lực cưỡng bức nhỏ B. lực cản, ma sát của môi trường nhỏ 

C. tần số của lực cưỡng bức lớn D. độ nhớt của môi trường càng lớn 

 

-Câu 41: Cho một sóng ngang có phương trình sóng là u=8sin2( mm trong đó x tính bằng m, t tính bằng giây. 

Bước sóng là                A. =8m   B. =50m            C. =1m         D. =0,1m 

Câu 42: Một dao động điều hoà theo thời gian có phương trình x = Asin (ωt + φ) thì động năng và thế năng cũng dao 

động điều hoà với tần số:                A. ω’ = ω               B. ω’ = ω/2               C. ω’ = 2ω     D. ω’ = 4ω 

Câu 43: Cho mạch điện xoay RLC nối tiếp   Hiệu điện thế giữa hai đầu đoạn mạch và cường độ dòng điện cùng pha khi                 

A. 
2

LC R                 B. 
2

LC R             C. /R L C                D. 
2

1LC   

Câu 44: Soùng ngang laø soùng 

A. coù phöông dao ñoäng truøng vôùi phöông truyeàn soùng                    C. phöông truyeàn soùng laø phöông ngang 

       B. coù phöông dao ñoäng vuoâng goùc vôùi phöông truyeàn soùng          D. phöông dao ñoäng laø phöông ngang 

Câu 45: Khi xảy ra hiện tượng cộng hưởng cơ thì vật tiếp tục dao động 

A. với tần số nhỏ hơn tần số dao động riêng B. với tần số lớn hơn tần số dao động riêng 

C. mà không chịu ngoại lực tác dụng D. với tần số bằng tần số dao động riêng 

Câu 46: Mạch dao động điện từ điều hòa gồm cuộn cảm L và tụ điện C, khi tăng điện dung của tụ điện lên 4 lần thì chu kì 

dao động của mạch : 

A. tăng lên 4 lần B. giảm đi 2 lần C. tăng lên 2 lần D. giảm đi 4 lần 

Câu 47: Trong thí nghiệm giao thoa ánh sáng dùng hai khe Y- âng, biết D = 1m, a = 1mm. khoảng cách từ vân sáng thứ 3 

đến vân sáng thứ 9 ở cùng bên với vân trung tâm là 3,6mm. Tính bước sóng ánh sáng. 

A. 0,60m B. 0,58m C. 0,44m D. 0,52m 

Câu 48: Một vật dao động điều hoà khi đi qua vị trí cân bằng: 

A. Vận tốc có độ lớn cực đại, gia tốc có độ lớn bằng 0              C. Vận tốc và gia tốc có độ lớn bằng 0 

    B. Vận tốc có độ lớn bằng 0, gia tốc có độ lớn cực đại                D. Vận tốc và gia tốc có độ lớn cực đại 

Câu 49: Một vật dao động điều hòa với phương trình x = 4 cos(4t + /6),x tính bằng cm,t tính bằng s.Chu kỳ dao động 

của vật là                A. 1/8  s B. 4 s                     C. 1/4 s               D. 1/2 s 

Câu 50: Trong các phương án truyền tải điện năng đi xa bằng dòng điện xoay chiều sau đây; phương án nào tối ưu? 

A. Dùng dòng điện khi truyền đi có giá trị lớn B. Dùng điện áp khi truyền đi có giá trị lớn 

C. Dùng đường dây tải điện có điện trở nhỏ D. Dùng đường dây tải điện có tiết diện lớn--- 

 

                              §¸p ¸n 
                                                         

1 A 11 D 21 B 31 A 41 B 
2 C 12 D 22 A 32 C 42 C 
3 C 13 A 23 B 33 D 43 D 
4 A 14 B 24 C 34 C 44 B 
5 A 15 C 25 D 35 C 45 D 
6 A 16 A 26 B 36 B 46 C 
7 C 17 D 27 B 37 C 47 A 
8 C 18 B 28 D 38 A 48 A 
9 D 19 B 29 A 39 D 49 D 

10 D 20 D 30 B 40 B 50 B 
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ĐỀ SỐ 9 

Câu 1: Sau khi xảy ra hiện tượng cộng hưởng nếu 

A. tăng độ lớn lực ma sát thì biên độ tăng B. tăng độ lớn lực ma sát thì biên độ giảm 
C. giảm độ lớn lực ma sát thì chu kì tăng D. giảm độ lớn lực ma sát thì tần số tăng 
Câu 2: Một con lắc lò xo dao động điều hòa với chu kì T thì khoảng thời gian hai lần liền động năng của vật bằng thế 

năng lò xo là 

A. T B. T/2 C. T/4 D. T/8 
Câu 3: Chọn phương án SAI khi nói về sự tự dao động và dao động cưỡng bức. 

A. Sự tự dao động, hệ tự điều khiển sự bù đắp năng lượng từ từ cho con lắc.  

B. Sự tự dao động, dao động duy trì theo tần số f0 của hệ.  

C. Dao động cưỡng bức, biên độ phụ thuộc vào hiệu số tần số cưỡng bức và tần số riêng. 

D. Biên độ dao động cưỡng bức không phụ thuộc cường độ của ngoại lực. 

Câu 4: Một đồng hồ quả lắc được điều khiển bởi con lắc đơn chạy đúng giờ khi đặt ở địa cực Bắc có gia tốc trọng trường 

9,832 (m/s
2
). Đưa đồng hồ về xích đạo có gia tốc trọng trường 9,78 (m/s

2
). Hỏi khi đồng hồ đó chỉ 24h thì so với đồng hồ 

chuẩn nó chạy nhanh hay chậm bao nhiêu? Biết nhiệt độ không thay đổi. 

A. chậm 2,8 phút B. Nhanh 2,8 phút C. Chậm 3,8 phút D. Nhanh 3,8 phút 

Câu 5: Vật dao động điều hòa với phương trình: x = 20cos(2t - /2)  (cm) (t đo bằng giây). Gia tốc của vật tại thời điểm 

t = 1/12 (s) là:  

A. - 4 m/s
2 

B. 2 m/s
2 

C. 9,8 m/s
2 

D. 10 m/s
2 

Câu 6: Một con lắc lò xo, gồm lò xo nhẹ có độ cứng 50 (N/m), vật có khối lượng 2 (kg), dao động điều hoà dọc. Tại thời 

điểm vật có gia tốc 75 cm/s
2
 thì nó có vận tốc 153 (cm/s). Xác định biên độ. 

A. 5 cm B. 6 cm C. 9 cm D. 10 cm 
Câu 7: Một vật tham gia đồng thời hai dao động điều hoà cùng phương, có phương trình lần lượt là x1 = 2.sin(10t - /3) 

(cm); x1 = cos(10t + /6) (cm) (t đo bằng giây). Xác định vận tốc cực đại của vật. 

A. 5 (cm/s) B. 20 (cm) C. 1 (cm/s) D. 10 (cm/s) 
Câu 8: Tại hai điểm A và B trên mặt nước có 2 nguồn sóng kết hợp ngược pha nhau, biên độ lần lượt là 4 cm và 2 cm, 

bước sóng là 10 cm. Coi biên độ không đổi khi truyền đi. Điểm M cách A 25 cm, cách B 35 cm sẽ dao động với biên độ 

bằng 

A. 0 cm B. 6 cm C. 2 cm D. 8 cm 
Câu 9: Trong quá trình truyền sóng âm trong không gian, năng lượng sóng truyền từ một nguồn điểm sẽ: 

A. giảm tỉ lệ với khoảng cách đến nguồn 

B. giảm tỉ lệ với bình phương khoảng cách đến nguồn 

C. giảm tỉ lệ với lập phương khoảng cách đến nguồn 

D. không đổi 

Câu 10: Chọn phương án SAI. Quá trình truyền sóng là  

A. một quá trình truyền năng lượng B. một quá trình truyền pha dao động 
C. một quá trình truyền trạng thái dao động D. một quá trình truyền vật chất 
Câu 11: Sóng âm dừng trong một cột khí AB, đầu A để hở, đầu B bịt kín (B là một nút sóng) có bước sóng . Biết rằng 

nếu đặt tai tại A thì âm không nghe được. Xác định số nút và số bụng trên đoạn AB (kể cả A và B). 

A. số nút = số bụng = 2.(AB/) + 0,5 C. số nút + 1 = số bụng = 2.(AB/) + 1 
B. số nút = số bụng + 1 = 2.(AB/) + 1 D. số nút = số bụng = 2.(AB/) + 1 
Câu 12: Điện áp giữa hai đầu một đoạn mạch RLC nối tiếp sớm pha /4 so với cường độ dòng điện. Phát biểu nào sau 

đây là đúng đối với đoạn mạch này? 

A. Tần số dòng điện trong đoạn mạch nhỏ hơn giá trị cần để xảy ra cộng hưởng. 

B. Tổng trở của đoạn mạch bằng hai lần điện trở thuần của mạch. 

C. Hiệu số giữa cảm kháng và dung kháng bằng điện trở thuần của đoạn mạch. 

D. Điện áp giữa hai đầu điện trở thuần sớm pha /4 so với điện áp giữa hai bản tụ điện. 

Câu 13: Chọn kết luận SAI khi nói về máy dao điện ba pha và động cơ không đồng bộ ba pha. 

A. Đều có ba cuộn dây giống nhau gắn trên phần vỏ máy và đặt lệch nhau 120
0
.  

B. Động cơ không đồng bộ ba pha thì rôto là một số khung dây dẫn kín 

C. Máy dao điện ba pha thì rôto là một nam châm điện và ta phải tốn công cơ học để làm nó quay. 
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D. Động cơ không đồng bộ ba pha thì ba cuộn dây của stato là phần ứng. 

Câu 14: Chọn phương án SAI. 

A. Máy phát điện có công suất lớn thì rôto là các nam châm điện  

B. Máy phát điện mà rôto là phần cảm thì không cần có bộ góp. 

C. Trong máy phát điện, các cuộn dây của phần cảm và phần ứng đều được quấn trên lõi thép 

D. Với máy phát điện xoay chiều một pha thì số cuộn dây và số cặp cực khác nhau. 

Câu 15: Một động cơ điện xoay chiều của máy giặt tiêu thụ điện công suất 440 (W) với hệ số công suất 0,8, hiệu điện thế 

hiệu dụng của lưới điện là 220 (V). Xác định cường độ hiệu dụng chạy qua động cơ. 

A. 2,5 A B. 3 A C. 6 A D. 1,8 A  
Câu 16: Một máy phát điện  xoay chiều 1 pha có rôto gồm 4 cặp cực từ, muốn tần số dòng điện xoay chiều phát ra là 50 

Hz thì rôto  phải quay với tốc độ là bao nhiêu? 

A. 750 vòng/phút B. 3000 vòng/phút C. 500 vòng/phút D. 1500 vòng/phút 
Câu 17: Một cuộn dây có 200 vòng, diện tích mỗi vòng 300 cm

2
, được đặt trong một từ trường đều, cảm ứng từ 0,015 T. 

Cuộn dây có thể quay quanh một trục đối xứng của nó, vuông góc với từ trường thì suất điện động cực đại xuất hiện trong 

cuộn dây là 7,1 V. Tính tốc độ góc  

A. 78 rad/s B. 79 rad/s C. 80 rad/s D. 77 rad/s 
Câu 18: Cho đoạn mạch xoay chiều gồm  biến trở R mắc nối tiếp với một tụ có điện dung 0,1/ (mF). Đặt vào hai đầu 

đoạn mạch một hiệu điện thế xoay chiều ổn định có tần số 50 Hz. Thay đổi R người ta thấy với 2 giá trị của R là R1 và R2 

thì công suất của mạch bằng nhau. Tích R1.R2 bằng 

A. 10 
2 B. 100 

2 C. 1000 
2
                        D. 10000 

2 
Câu 19: Một đoạn mạch gồm cuộn dây có điện trở thuần 1003 , có độ tự cảm L nối tiếp với tụ điện có điện dung 

0,00005/ (F). Đặt vào hai đầu đoạn mạch một điện áp xoay chiều u = U0cos(100t - /4) (V) thì biểu thức cường độ dòng 

điện tức thời qua mạch i = 2cos(100t - /12) (A). Xác định L. 

A. L = 0,4/ (H) B. L = 0,6/ (H) C. L = 1/ (H) D. L = 0,5/ (H)  
Câu 20: Cho một cuộn dây có điện trở thuần 40  và có độ tự cảm 0,4/ (H). Đặt vào hai đầu cuộn dây hiệu điện thế 

xoay chiều có biểu thức: u = U0cos(100t - /2) (V). Khi t = 0,1 (s) dòng điện có giá trị -2,752 (A). Tính U0. 

A. 220 (V) B. 1102 (V) C. 2202 (V) D. 4402 (V) 
Câu 21: Tìm pháp biểu SAI về điện từ trường biến thiên. 

A. Một từ trường biến thiên theo thời gian sinh ra một điện trường xoáy ở các điểm lân cận. 

B. Một điện trường biến thiên theo thời gian sinh ra một từ trường ở các điểm lân cận. 

C. Điện trường và từ trường không đổi theo thời gian đều có các đường sức là những đường cong hở. 

D. Đường sức điện trường xoáy là các đường cong khép kín bao quanh các đường sức của từ trường . 

Câu 22: Mạch dao động lý tđiềung LC. Dùng nguồn điện một chiều có suất điện động 10 V cung cấp cho mạch một năng 

lượng 25 (J) bằng cách nạp điện cho tụ thì dòng điện tức thời trong mạch cứ sau khoảng thời gian /4000 (s) lại bằng 

không. Xác định độ tự cảm cuộn dây. 

A. L = 1 H B. L = 0,125 H C. L = 0,25 H D. L = 0,5 H 

Câu 23: Mạch dao động điện từ LC gồm một cuộn dây có độ tự cảm 4 (H) và tụ điện có điện dung 2000 (pF). Điện tích 

cực đại trên tụ là 5 (C). Nếu mạch có điện trở thuần 0,1 (), để duy trì dao động trong mạch thì phải cung cấp cho mạch 

một công suất bằng bao nhiêu?  

A. 36 (mW) B. 15,625 (W) C. 36 (W) D. 156,25 (W) 
Câu 24: Hai mạch dao động có các cuộn cảm giống hệt nhau còn các tụ điện lần lượt là C1 và C2 thì tần số dao động lần là 

3 (MHz) và 4 (MHz). Xác định các tần số dao động riêng của mạch khi người ta mắc nối tiếp 2 tụ và cuộn cảm không 

thay đổi.  

A. 4 MHz B. 5 MHz C. 2,4 MHz D. 1,2 MHz 
Câu 25: Chọn phương án SAI về tia hồng mgoai: 

A. Bản chất của tia hồng ngoại là sóng điện từ. 

B. Tác dụng nổi bật nhất của tia hồng ngoại là tác dụng nhiệt. 

C. Tia hồng ngoại được ứng dụng chủ yếu để sấy khô và sđiềui ấm, chụp ảnh trong đêm tối. 

D. Tia hồng ngoại có thể đi qua tấm thuỷ tinh 

Câu 26: Hiện tượng giao thoa ánh sáng là sự chồng chất của 2 sóng ánh sáng thoả điều kiện: 

A. Cùng tần số, cùng chu kỳ B. Cùng biên độ, cùng tần số 
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C. Cùng pha, cùng biên độ D. Cùng tần số, độ lệch pha không đổi 
Câu 27: Chọn phương án SAI khi nói về tính chất của tia Rơnghen:  

A. tác dụng lên kính ảnh B. là bức xạ điện từ  
C. khả năng xuyên qua lớp chì dày cỡ vài mm D. gây ra phản ứng quang hóa 

Câu 28: Quang phổ vạch hấp thụ là quang phổ gồm những vạch: 

A. màu riêng biệt trên một nền tối  B. màu biến đổi liên tục  
C. tối trên nền quang phổ liên tục D. tối trên nền sáng  
Câu 29: Trong thí nghiệm giao thoa Iâng, thực hiện đồng thời với hai ánh sáng đơn sắc 1 và 2 = 0,4 m. Xác định 1 để 

vân sáng bậc 2 của 2 = 0,4 m trùng với một vân tối của 1. Biết 0,38 m  1  0,76 m. 

A. 0,6 m B. 8/15 m C. 7/15 m D. 0,65 m 
Câu 30: Chọn phương án SAI khi so sánh hiện tượng quang điện bên trong và hiện tượng quang điện ngoài. 

A. Cả hai hiện tượng  đều do các phôtôn của ánh sáng chiếu vào và làm bứt electron. 

B. Cả hai hiện tượng chỉ xẩy ra khi bước sóng ánh sáng kích thích nhỏ hơn bước sóng giới hạn. 

C. Giới hạn quang điện trong lớn hơn của giới hạn quang điện ngoài.  

D. cả hai hiện tượng electrôn được giải phóng thoát khỏi khối chất. 

Câu 31: Một phôtôn có năng lượng 1,79 eV bay qua hai nguyên tử có mức kích thích 1,79 eV, nằm trên cùng phương của 

phôtôn tới. Các nguyên tử này có thể ở trạng thái cơ bản hoặc trạng thái kích thích. Gọi x là số phôtôn có thể thu được sau 

đó, theo phương của phôton tới. Hãy chỉ ra đáp số SAI. 

A. x = 0 B. x = 1 C. x = 2 D. x = 3 
Câu 32: Chọn phương án SAI khi nói về các tiên đề của Bo.  

A. Nguyên tử chỉ tồn tại trong những trạng thái có năng lượng xác định.  

B. Trạng thái dừng có năng lượng càng thấp thì càng bền vững, trạng thái dừng có năng lượng càng cao thì càng kém bền 

vững.  

C. Nguyên tử bao giờ cũng có xu hướng chuyển từ trạng thái dừng có mức năng lượng cao sang trạng thái dừng có mức 

năng lượng thấp hơn.  

D. Khi nguyên tử chuyển từ trạng thái dừng có năng lượng En sang trạng thái dừng có năng lượng Em (En > Em) thì nguyên 

tử phát ra 1 phôtôn có năng lượng nhỏ hơn hoặc bằng En – Em.  

Câu 33: Ánh sáng huỳnh quang là ánh sáng: 

A. tồn tại một thời gian dài hơn 10
-8

 s sau khi tắt ánh sáng kích thích.  

B. hầu như tắt ngay sau khi tắt ánh sáng kích thích.  

C. có bước sóng nhỏ hơn bước sóng ánh sáng kích thích.  

D. do các tinh thể phát ra, khi được kích thích bằng ánh sáng Mặt Trời. 

Câu 34: Tần số lớn nhất trong chùm bức xạ phát ra từ ống Rơnghen là 4.10
18

 (Hz). Xác định hiệu điện thế giữa hai cực 

của ống. Cho các hằng số cơ bản:  h = 6,625.10
-34

 (Js), e = -1,6.10
-19

 (C). 

A. 16,4 kV B. 16,5 kV C. 16,6 kV D. 16,7 V 
Câu 35: Khi chiếu một bức xạ có bước sóng 0,405 (m) vào bề mặt catốt của một tế bào quang điện tạo ra dòng quang 

điện trong mạch. Người ta có thể làm triệt tiêu dòng điện nhờ một hiệu điện thế hãm có giá trị 1,26 V. Cho các hằng số cơ 

bản:  h = 6,625.10
-34

 (Js), e = -1,6.10
-19

 (C). Tìm công thoát của chất làm catốt. 

A. 1,81 Ev B. 1,82 eV C. 1,83 eV D. 1,80 eV 

Câu 36: Tính năng lượng tối thiểu cần thiết để tách hạt nhân Oxy (O16) thành 4 hạt nhân Hêli (He4). Cho khối lượng của 

các hạt: mO = 15,99491u; m = 4,0015u và 1u = 931 (meV/c
2
). 

A. 10,32477 MeV B. 10,32480 MeV C. 10,32478 MeV D. 10,32479 MeV 
Câu 37: Độ phóng xạ của đồng vị cacbon C14 trong 1 tượng gỗ bằng 0,9 độ phóng xạ của đồng vị này trong gỗ cây mới 

đốn (cùng khối lượng cùng thể loại). Chu kì bán rã là 5570 năm. Tìm tuổi của món đồ cổ ấy? 

A.1800 năm B.1793 năm C. 847 năm D.1678 năm 

Câu 38: Cho phản ứng hạt nhân: D + D  2He
3
 + 0n

1
. Cho biết độ hụt khối của D là 0,0024u và tổng năng lượng nghỉ của 

các hạt trước phản ứng nhiều hơn tổng năng lượng nghỉ của các hạt sau phản ứng là 3,25 (MeV), 1uc
2
 = 931 (MeV). Xác 

định năng lượng liên kết của hạt nhân 2He
3
. 

A. 7,7187 (MeV) B. 7,7188 (MeV) C. 7,7189 (MeV) D. 7,7186 (MeV) 
Câu 39: Phát biểu nào sau đây là SAI. Hiện tượng phóng xạ 

A. là quá trình hạt nhân tự động phát ra tia phóng xạ và biến đổi thành hạt nhân khác 
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B. là phản ứng tỏa năng lượng 

C. là trường hợp riêng của phản ứng hạt nhân 

D. là quá trình tuần hoàn có chu kỳ  

Câu 40: Một nhà máy điện hạt nhân có công suất phát điện 182.10
7
 (W), dùng năng lượng phân hạch của hạt nhân U235 

với hiệu suất 30%. Trung bình mỗi hạt U235 phân hạch toả ra năng lượng 200 (MeV). Hỏi trong 365 ngày hoạt động nhà 

máy tiêu thụ một khối lượng U235 nguyên chất là bao nhiêu. Số NA = 6,022.10
23

 

A. 2333 kg B. 2461 kg C. 2362 kg D. 2263 kg 

Câu 41: Con lắc đơn sợi dây có chiều dài l dao động điều hoà tại nơi có gia tốc trọng trường g, biết g = 
2
l. Khoảng thời 

gian 2 lần liên tiếp động năng bằng không là 

A. 0,25 B. 2 s C. 1 s D. 0,5 s 
Câu 42: Một con lắc lò xo, khối lượng của vật 1 (kg) dao động điều hoà với cơ năng 0,125 J. Tại thời điểm vật có vận tốc 

0,25 (m/s) thì có gia tốc -6,253 (m/s
2
). Tính độ cứng lò xo. 

A. 100 N/m B. 200 N/m C. 625 N/m D. 400 N/m 
Câu 43: Một vật dao động điều hòa dọc theo trục Ox, quanh vị trí cân bằng O với biên độ A và chu kỳ T. Trong khoảng 

thời gian T/3, quãng đường nhỏ nhất mà vật có thể đi được là 

A. (3 - 1)A B. A C. A.3 D. A.(2 - 2) 
Câu 44: Một sóng cơ học lan truyền dọc theo một đường thẳng với biên độ sóng không đổi có phương trình sóng tại 

nguồn O là: u = A.cos(t - /2) (cm). Một điểm M cách nguồn O bằng 1/6 bước sóng, ở thời điểm t = 0,5/ có ly độ 3 

(cm). Biên độ sóng A là: 

A. 2 cm B. 23 (cm) C. 4 (cm) D. 3 (cm) 
Câu 45: Một mạch dao động LC lí tđiềung gồm cuộn thuần cảm L và hai tụ C giống nhau mắc nối tiếp. Mạch đang hoạt 

động thì ngay tại thời điểm năng lượng điện trường và năng lượng từ trường trong mạch bằng nhau, một tụ bị đánh thủng 

hoàn toàn. Dòng điện cực đại trong mạch sau đó sẽ bằng bao nhiêu lần so với lúc đầu? 

A. không đổi B. 1/4 C. 0,53 D. 1/2 
Câu 46: Một thiết bị điện được đặt dưới hiệu điện thế xoay chiều tần số 100 Hz có giá trị hiệu dụng 220 V. Thiết bị chỉ 

hoạt động khi hiệu điện thế tức thời có giá trị không nhỏ hơn 220 V. Xác định thời gian thiết bị hoạt động trong nửa chu 

kì của dòng điện. 

A. 0,004 s B. 0,0025 s C. 0,005 s D. 0,0075 s 
Câu 47: Chọn phương án SAI khi nói về hiện tượng quang dẫn 

A. là hiện tượng giảm mạnh điện trở của bán dẫn khi bị chiếu sáng.  

B. mỗi phôtôn ánh sáng bị hấp thụ sẽ giải phóng một electron liên kết để nó trở thành một electron dẫn.  

C. Các lỗ trống tham gia vào quá trình dẫn điện.  

D. Năng lượng cần để bứt electrôn ra khỏi liên kết trong bán dẫn thường lớn nên chỉ các phôtôn trong vùng tử ngoại mới 

có thể gây ra hiện tượng quang dẫn.  

Câu 48: Hiệu suất của một laze 

A. nhỏ hơn 1 B. bằng 1 C. lớn hơn 1 D. rất lớn so với 1 
Câu 49: Thực chất của phóng xạ gama là  

A. hạt nhân bị kích thích bức xạ phôtôn  

B. dịch chuyển giữa các mức năng lượng ở trạng thái dừng trong nguyên tử  

C. do tương tác giữa electron và hạt nhân làm phát ra bức xạ hãm  

D. do electron trong nguyên tử dao động bức xạ ra dưới dạng sóng điện từ 

Câu 50: Xét phản ứng hạt nhân: D + Li  n + X. Cho động năng của các hạt D, Li, n và X lần lượt là: 4 (MeV); 0; 12 

(MeV) và 6 (MeV). Lựa chọn các phương án sau: 

A. Phản ứng thu năng lượng 14 MeV B.  Phản ứng thu năng lượng 13 MeV 
C. Phản ứng toả năng lượng 14 MeV D. Phản ứng toả năng lượng 13 MeV 
 

 

ĐÁP ÁN  

1B 2C 3D 4C 5A 6B 7D 8C 9B 10D 
11B 12C 13D 14D 15A 16A 17B 18D 19C 20C 
21C 22B 23D 24B 25D 26D 27C 28C 29B 30D 



Hỗ trợ ôn tập [ĐỀ CƯƠNG CHƯƠNG TRÌNH ĐẠI HỌC] 

 

 

 

31A 32D 33B 34C 35A 36D 37C 38B 39D 40A 
41C 42C 43B 44B 45C 46B 47D 48D 49A 50C 

 

 

ĐỀ SỐ 10 

Câu 1: Dòng điện chạy qua một đoạn mạch có biểu thức i = 2 cos(100t - /2)(A), t tính bằng giây (s). Trong khoảng 

thời gian từ 0(s) đến 0,01 (s), cường độ tức thời của dòng điện có giá trị bằng cường độ hiệu dụng vào những thời điểm: 

A. s
400

1
 và s

400

3
 B. s

600

1
 và s

600

3
 C. s

600

1
 và s

600

5
 D. s

200

1
 và s

200

3
 

Câu 2: Thực hiện thí nghiệm giao thoa ánh sáng bằng khe Y- âng với ánh sáng đơn sắc có bước sóng . Người ta đo 

khoảng giữa các vân tối và vân sáng nằm cạnh nhau là 1mm. Trong khoảng giữa hai điểm M, N trên màn và ở hai bên so 

với vân trung tâm, cách vân trung tâm lần lượt là 6mm và 7mm có bao nhiêu vân sáng. 

A. 5 vân B. 7 vân C. 6 vân D. 9 vân 

Câu 3: Chọn phát biểu sai khi nói về quang phổ vạch phát xạ: 

A. Quang phổ vạch phát xạ bao gồm một hệ thống những vạch màu riêng rẽ trên một nền tối. 

B. Quang phổ vạch phát xạ của các nguyên tố khác nhau thì khác nhau về số lượng, vị trí vạch, độ sáng tỉ đối của các 

vạch đó. 

C. Quang phổ vạch phát xạ bao gồm một hệ thống những vạch tối trên nền quang phổ liên tục. 

D. Mỗi nguyên tố hoá học ở trạng thái khí hay hơi nóng sáng dưới áp suất thấp cho quang phổ vạch riêng đặc trưng 

cho nguyên tố đó. 

Câu 4: Một vật dao động điều hoà với phương trình x = 4cos(4t + /3). Tính quãng đường lớn nhất mà vật đi được trong 

khoảng thời gian t = 1/6 (s).          

 A. 4 3  cm           B. 3 3  cm      C. 3  cm  

     D. 2 3  cm 

Câu 5: Trong một mạch dao động  cường độ dòng điện dao động là i = 0,01cos100t(A). Hệ số tự cảm của cuộn dây là 

0,2H. Tính điện dung C của tụ điện. 

    A. 5.10 
– 5

 (F)          B. 4.10 
– 4

 (F)     C. 0,001 (F)   

   D. 5.10 
– 4

 (F) 

Câu 6: Hiệu điện thế giữa hai đầu một đoạn mạch xoay chiều và cường độ dòng điện qua mạch lần lượt có biểu thức u = 

100 2 sin(t + /3)(V) và i = 4 2 cos(100t - /6)(A), công suất tiêu thụ của đoạn mạch là: 

A. 400W B. 200 3 W C. 200W D. 0 

Câu 7: Khảo sát hiện tượng sóng dừng trên dây đàn hồi AB. Đầu A nối với nguồn dao động, đầu B tự do thì sóng tới và 

sóng phản xạ tại B sẽ :       

 A. Vuông pha         B. Ngược pha          C. Cùng pha  

    D. Lệch pha góc 
4


 

Câu 8: Một đoạn mạch gồm một cuộn dây không thuần cảm có độ tự cảm L, điện trở thuần r mắc nối tiếp với một điện 

trở R = 40. Hiệu điện thế giữa hai đầu đoạn mạch có biểu thức u = 200cos100t (V). Dòng điện trong mạch có cường độ 

hiệu dụng là 2A và lệch pha 45
O
 so với hiệu điện thế giữa hai đầu đoạn mạch. Giá trị của r và L là:          

 A. 25 và 0,159H.          B. 25 và 0,25H.         C. 10 và 0,159H.   D. 10 

và 0,25H. 

Câu 9: Cho đoạn mạch xoay chiều gồm cuộn dây thuần cảm L, tụ điện C và biến trở R mắc nối tiếp. Khi đặt vào hai đầu 

mạch một hiệu điện thế xoay chiều ổn định có tần số f thì thấy LC = 1/ 4f
2


2
. Khi thay đổi R thì: 

A. Công suất tiêu thụ trên mạch không đổi                 B. Độ lệch pha giữa u và i thay đổi 

C. Hệ số công suất trên mạch thay đổi.                       D. Hiệu điện thế giữa hai đầu biến trở không đổi. 
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Câu 10: Chọn đáp án đúng về tia hồng ngoại: 

  A. Bị lệch trong điện trường và trong từ trường     

 C. Chỉ các vật có nhiệt độ cao hơn 37
o
C phát ra tia hồng ngoại 

  B. Tia hồng ngoại không có các tính chất giao thoa, nhiễu xạ, phản xạ 

  D. Các vật có nhiệt độ lớn hơn 0
O
K đều phát ra tia hồng ngoại 

Câu 11: Tìm phát biểu sai về sóng điện từ 

  A. Mạch LC hở và sự phóng điện là các nguồn phát sóng điện từ     

  C. Các vectơ E  và B   cùng tần số và cùng pha 

 B. Sóng điện từ truyền được trong chân không với vận tốc truyền v  3.10
8
 m/s 

 D. Các vectơ E  và B   cùng phương, cùng tần số 

Câu 12: Trong dao động điều hoà, gia tốc biến đổi 

 A. ngược pha với vận tốc      B. sớm pha /2 so với vận tốc    

 C. cùng pha với vận tốc    D. trễ pha /2 so với vận tốc 

Câu 13: Con lắc lò xo dao động theo phương ngang với phương trình x = Acos(t + ). Cứ sau những khoảng thời gian 

bằng nhau và bằng /40 (s) thì động năng của vật bằng thế năng của lò xo. Con lắc dao động điều hoà với tần số góc bằng:           

 A. 20 rad.s 
– 1

           B. 80 rad.s 
– 1

             C. 40 rad.s 
– 1

                 D. 10 

rad.s 
– 1

 

Câu 14: Một con lắc lò xo dao động với biên độ A, thời gian ngắn nhất để con lắc di chuyển từ vị trí có li độ x1 = - A đến 

vị trí có li độ x2 = A/2 là 1s. Chu kì dao động của con lắc là:      

   A. 1/3 (s).                   B. 3 (s).                 C. 2 (s).                        

 D. 6(s). 

Câu 15: Một vật dao động theo phương trình x = 2cos(5t + /6) + 1 (cm). Trong giây đầu tiên kể từ lúc vật bắt đầu dao 

động vật đi qua vị trí có li độ x = 2cm theo chiều dương được mấy lần? 

A. 2 lần B. 4 lần C. 3 lần D. 5 lần 

Câu 16: Mét con l¾c ®¬n cã chu kú dao ®éng T = 4s, thêi gian ®Ó con l¾c ®i tõ VTCB ®Õn vÞ trÝ cã li ®é cùc ®¹i lµ 

A. t = 1,0s B. t = 0,5s C. t = 1,5s D. t = 2,0s 

Câu 17: Khi xảy ra hiện tượng giao thoa sóng nước với hai nguồn kết hợp ngược pha A, B. Những điểm trên mặt nước 

nằm trên đường trung trực của AB sẽ: 

 A. Đứng yên không dao động.         B. Dao động 

với biên độ có giá trị trung bình. 

C. Dao động với biên độ lớn nhất.   D. Dao động với biên độ bé nhất. 

Câu 18: Trong thí nghiệm giao thoa ánh sáng trắng có bước sóng 0,38m    0,76m, hai khe cách nhau 0,8mm; 

khoảng cách từ mặt phẳng chứa hai khe tới màn là 2m. Tại vị trí cách vân trung tâm 3mm có những vân sáng của bức xạ:               

 A. 1 = 0,45m và 2 = 0,62m                      B. 1 = 0,40m và 2 = 0,60m 

 C. 1 = 0,48m và 2 = 0,56m            D. 1 = 0,47m và 2 = 0,64m 

Câu 19: Nguyªn nh©n g©y ra dao ®éng t¾t dÇn của con l¾c ®¬n dao ®éng trong kh«ng khÝ lµ 

A. do lùc c¨ng của d©y treo   B. do lùc c¶n của m«i trêng 

C. do träng lùc t¸c dông lªn vËt   D. do d©y treo cã khèi lưîng ®¸ng kÓ 

Câu 20: Khi trong đoạn mạch xoay chiều gồm điện trở R, cuộn dây thuần cảm có độ tự cảm L và tụ điện có điện dung C, 

mắc nối tiếp mà hệ số công suất của mạch là 0,5. Phát biểu nào sau đây là đúng 

A. Đoạn mạch phải có tính cảm kháng 

B. Liên hệ giữa tổng trở đoạn mạch và điện trở R là Z = 4R 

C. Cường độ dòng điện trong mạch lệch pha /6 so với hiệu điện thế hai đầu đoạn mạch 

D. Hiệu điện thế hai đầu điện trở R lệch pha /3 so với hiệu điện thế hai đầu đoạn mạch 



Hỗ trợ ôn tập [ĐỀ CƯƠNG CHƯƠNG TRÌNH ĐẠI HỌC] 

 

 

 

Câu 21: Vào cùng một thời điểm nào đó, hai dòng điện xoay chiều i1 = Iocos(t + 1) và i2 = Iocos(t + 2) đều cùng có 

giá trị tức thời là 0,5Io, nhưng một dòng điện đang giảm, còn một dòng điện đang tăng. Hai dòng điện này lệch pha nhau 

một góc bằng.                  

 A. 
6

5
               B. 

3

2
           C. 

6


               D. 

3

4
 

Câu 22: Ta cần truyền một công suất điện 1MW dưới một hiệu điện thế hiệu dụng 10 kV đi xa bằng đường dây một pha. 

Mạch có hệ số công suất k = 0,8. Muốn cho tỉ lệ hao phí trên đường dây không quá 10% thì điện trở của đường dây phải 

có giá trị là:            

 A. R  6,4        B. R  3,2   C. R  4,6              D. R  6,5 

Câu 23: Con lắc lò xo gồm vật nặng 100g và lò xo nhẹ độ cứng 40(N/m). Tác dụng một ngoại lực điều hòa cưởng bức 

biên độ FO và tần số f1 = 4 (Hz) thì biên độ dao động ổn định của hệ là A1. Nếu giữ nguyên  biên độ FO và tăng tần số 

ngoại lực đến giá trị f2 = 5 (Hz) thì biên độ dao động ổn định của hệ là A2.  So sánh A1 và A2  ta có 

A. A2 = A1                     B. A2 < A1                     C. Chưa đủ dữ kiện để kết luận            D. A2 > A1 

Câu 24: Tìm phát biểu sai: 

A. Âm sắc là một đặc tính sinh lý của âm dựa trên tần số và biên độ       

B. Tần số âm càng thấp âm càng trầm 

C. Cường độ âm lớn tai ta nghe thấy âm to 

D. Mức cường độ âm đặc trưng độ to của âm tính theo công thức 

OI

I
dbL lg10)(   . 

Câu 25: Hai dao động thành phần có biên độ là 4cm và 12cm. Biên độ dao động tổng hợp có thể nhận giá trị: 

A. 48cm. B. 3 cm C. 4cm D. 9 cm 

Câu 26: Một mạch dao động gồm một cuộn cảm có điện trở thuần 0,5, độ tự cảm 275H và một tụ điện có điện dung 

4200pF. Hỏi phải cung cấp cho mạch một công suất là bao nhiêu để duy trì dao động của nó với hiệu điện thế cực đại trên 

tụ là 6V.               

 A. 2,15mW              B. 137W                 C. 513W                

  D. 137mW 

Câu 27: Một con lắc đơn có chiều dài l thực hiện được 8 dao động trong thời gian t. Nếu thay đổi chiều dài đi một lượng 

0,7m thì cũng trong khoảng thời gian đó nó thực hiện được 6 dao động. Chiều dài ban đầu là: 

A. 1,6m B. 0,9m C. 1,2m D. 2,5m 

Câu 28: Cho đoạn điện xoay chiều gồm cuộn dây có điện trở thuần r, độ tự cảm L mắc nối tiếp với tụ điện có điện dung C 

, Biết hiệu điện thế giữa hai đầu đoạn mạch cùng pha với cường độ dòng điện, phát biểu nào sau đây là sai: 

A. Cảm kháng và dung kháng của đoạn mạch bằng nhau 

B. Trong mạch điện xảy ra hiện tượng cộng hưởng điện 

C. Hiệu điện thế hiệu dụng trên hai đầu cuộn dây lớn hơn hiệu điện thế hiệu dụng trên hai đầu đoạn mạch 

D. Hiệu điện thế trên hai đầu đoạn mạch vuông pha với hiệu điện thế trên hai đầu cuộn dây 

Câu 29: Phát biểu nào sau đây là sai: 

A. Ánh sáng trắng là tập hợp gồm 7 ánh sáng đơn sắc khác nhau: đỏ, cam, vàng, lục, lam, chàm, tím. 

B. Ánh sáng đơn sắc là ánh sáng không bị tán sắc khi đi qua lăng kính. 

C. Chiết suất của môi trường trong suốt đối với ánh sáng đơn sắc khác nhau là khác nhau. 

D. Hiện tượng tán sắc ánh sáng là hiện tượng chùm sáng trắng khi qua lăng kính bị tách thành nhiều chùm ánh sáng 

đơn sắc khác nhau. 

Câu 30: Trong dao động điều hoà, đại lượng không phụ thuộc vào điều kiện đầu là: 

A. Biên độ B. Chu kì C. Năng lượng D. Pha ban đầu 

Câu 31: Cho n1, n2, n3 là chiết suất của nước lần lượt đối với các tia tím, tia đỏ, tia lam. Chọn đáp án đúng: 

A. n1 > n3 > n2 B. n3 > n2 > n1 C. n1 > n2 > n3 D. n3 > n1 > n2 
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Câu 32: Một con lắc lò xo độ cứng K treo thẳng đứng, đầu trên cố định, đầu dưới gắn vật. Độ giãn của lò xo tại vị trí cân 

bằng là l. Cho con lắc dao động điều hòa theo phương thẳng đứng với biên độ A (A >l). Trong quá trình dao động lực 

cực đại tác dụng vào điểm treo có độ lớn là: 

A. F = K(A – l ) B. F = K. l + A C. F = K(l + A) D. F = K.A +l 

Câu 33: Một con lắc đơn dao động nhỏ với biên độ 4cm. Khoảng thời gian giữa hai lần liên tiếp vận tốc của vật đạt giá trị 

cực đại là 0,05s. Khoảng thời gian ngắn nhất để nó đi từ vị trí có li độ s1 = 2cm đến li độ s2 = 4cm là: 

A. s
120

1
 B. 

s
80

1  C. 
s

100

1  D. 
s

60

1  

Câu 34: Mạch dao động (L, C1) có tần số riêng f1 = 7,5MHz và mạch dao động (L, C2) có tần số riêng f2 = 10MHz. Tìm 

tần số riêng của mạch mắc L với C1 ghép nối tiếp C2. 

A. 15MHz B. 8MHz C. 12,5MHz D. 9MHz 

Câu 35: Một sóng âm truyền từ không khí vào nước. Sóng âm đó ở hai môi trường có: 

A. Cùng bước sóng           B. Cùng vận tốc truyền      C. Cùng tần số              D. Cùng biên độ 

Câu 36: Chọn phát biểu đúng về hiện tượng nhiễu xạ: 

 A. Là hiện tượng các ánh sáng đơn sắc gặp nhau và hoà trộn lẫn nhau 

 B. Là hiện tượng ánh sáng bị lệch đường truyền khi truyền qua lỗ nhỏ hoặc gần mép những vật trong suốt hoặc không 

trong suốt 

C. Là hiện tượng ánh sáng bị lệch đường truyền khi đi từ môi trường trong suốt này đến môi trường trong suốt khác 

D. Là hiện tượng xảy ra khi hai sóng ánh sáng kết hợp gặp nhau 

Câu 37: Một máy phát điện xoay chiều một pha phát ra suất điện động e = 1000 2 cos(100t) (V). Nếu roto quay với 

vận tốc 600 vòng/phút thì số cặp cực là:               

 A. 4     B. 10             C. 5           D. 8 

Câu 38: Một vật dao động điều hoà, khi vật có li độ 4cm thì tốc ®é là 30 (cm/s), còn khi vật có li độ 3cm thì vận tốc là 

40 (cm/s). Biên độ và tần số của dao động là: 

A. A = 5cm, f = 5Hz        B. A = 12cm, f = 12Hz.  C. A = 12cm, f = 10Hz.  D. A = 10cm, f = 10Hz 

Câu 39: Một máy biến thế có số vòng dây của cuộn sơ cấp là 1000 vòng, của cuộn thứ cấp là 100 vòng. Hiệu điện thế và 

cường độ dòng điện hiệu dụng ở mạch thứ cấp là 24V và 10A. Hiệu điện thế và cường độ hiệu dụng ở mạch sơ cấp là:             

 A. 2,4 V và 10 A   B. 2,4 V và 1 A       C. 240 V và 10 A D. 240 V và 1 A 

Câu 40: Hiện tượng cộng hưởng thể hiện càng rõ nét khi: 

A. biên độ của lực cưỡng bức nhỏ B. lực cản, ma sát của môi trường nhỏ 

C. tần số của lực cưỡng bức lớn D. độ nhớt của môi trường càng lớn 

-Câu 41: Cho một sóng ngang có phương trình sóng là u=8sin2( mm trong đó x tính bằng m, t tính bằng giây. 

Bước sóng là                 

 A. =8m   B. =50m       C. =1m          D. =0,1m 

Câu 42: Một dao động điều hoà theo thời gian có phương trình x = Asin (ωt + φ) thì động năng và thế năng cũng dao 

động điều hoà với tần số:                 

 A. ω’ = ω        B. ω’ = ω/2             C. ω’ = 2ω      D. ω’ = 4ω 

Câu 43: Cho mạch điện xoay RLC nối tiếp   Hiệu điện thế giữa hai đầu đoạn mạch và cường độ dòng điện cùng pha khi                  

 A. 
2

LC R            B. 
2

LC R            C. /R L C              D. 
2

1LC   

Câu 44: Sóng ngang là sóng 

A. có phương dao động trùng với phương truyền sóng                     

B. có phương dao động vuông góc với phương truyền sóng 

C. phương truyền sóng là phương ngang 

     D. phương dao động là phương ngang 

Câu 45: Khi xảy ra hiện tượng cộng hưởng cơ thì vật tiếp tục dao động 

A. với tần số nhỏ hơn tần số dao động riêng B. với tần số lớn hơn tần số dao động riêng 
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C. mà không chịu ngoại lực tác dụng D. với tần số bằng tần số dao động riêng 

Câu 46: Mạch dao động điện từ điều hòa gồm cuộn cảm L và tụ điện C, khi tăng điện dung của tụ điện lên 4 lần thì chu kì 

dao động của mạch : 

A. tăng lên 4 lần B. giảm đi 2 lần C. tăng lên 2 lần D. giảm đi 4 lần 

Câu 47: Trong thí nghiệm giao thoa ánh sáng dùng hai khe Y- âng, biết D = 1m, a = 1mm. khoảng cách từ vân sáng thứ 3 

đến vân sáng thứ 9 ở cùng bên với vân trung tâm là 3,6mm. Tính bước sóng ánh sáng. 

A. 0,60m B. 0,58m C. 0,44m D. 0,52m 

Câu 48: Một vật dao động điều hoà khi đi qua vị trí cân bằng: 

A. Vận tốc có độ lớn cực đại, gia tốc có độ lớn bằng 0              C. Vận tốc và gia tốc có độ lớn bằng 0 

    B. Vận tốc có độ lớn bằng 0, gia tốc có độ lớn cực đại                D. Vận tốc và gia tốc có độ lớn cực đại 

Câu 49: Một vật dao động điều hòa với phương trình x = 4 cos(4t + /6),x tính bằng cm,t tính bằng s.Chu kỳ dao động 

của vật là                 

 A. 1/8  s  B. 4 s                     C. 1/4 s                D. 1/2 s 

Câu 50: Trong các phương án truyền tải điện năng đi xa bằng dòng điện xoay chiều sau đây; phương án nào tối ưu? 

A. Dùng dòng điện khi truyền đi có giá trị lớn B. Dùng điện áp khi truyền đi có giá trị lớn 

C. Dùng đường dây tải điện có điện trở nhỏ D. Dùng đường dây tải điện có tiết diện lớn--- 

ĐÁP ÁN  

1A 7C 13A 19B 25D 31A 37C 43D 49D 
2C 8C 14B 20D 26B 32C 38A 44B 50B 

3C 9D 15C 21B 27B 33D 39D 45D  

4A 10D 16A 22A 28D 34C 40B 46C  

5A 11D 17D 23B 29A 35C 41B 47A  

6A 12D 18B 24C 30B 36B 42C 48A  
ĐỀ11 

 

Cho hằng số Plăng h = 6,625.10
-34
J.s, tốc độ ánh sáng trong chân không c=3.10

8
 m/s, 1 u = 931,5 MeV/c

2
. 

 Câu 1. Con lắc lò xo dao động điều hoà theo phương ngang, gia tốc của vật triệt tiêu khi: 

A. Lò xo có chiều dài tự nhiên.                           B. Độ lớn lực đàn hồi cực đại. 

C. Vật ở vị trí biên.                                              D. Vật đổi chiều chuyển động. 

Câu 2. Khi vật dao động điều hoà, đại lượng không thay đổi là: 

A. Biên độ.     B. Pha dao động.      C. Gia tốc.      D. Li độ. 

Câu 3. Con lắc lò xo dao động điều hòa theo phương trình x = 4cos( 4 t - 
3


), ( x tính bằng cm, t tính bằng s). 

Chu kì dao động của con lắc là: 

A. 0,25 s        B. 2 s         C. 0,5 s          D. 4 s 

Câu 4. Năng lượng của vật dao động điều hoà: 

A. Bằng thế năng của vật khi vật ở vị trí biên.           B. Bằng động năng của vật khi vật ở vị trí biên. 

C. Tỉ lệ với biên độ dao động.                                     D. Luôn thay đổi trong quá trình vật dao động. 

Câu 5.  Chọn phát biểu sai khi nói về dao động cưỡng bức: 

A. Dao động cưỡng bức có tần số nhỏ hơn tần số của lực cưỡng bức.  

B. Dao động cưỡng bức có tần số bằng tần số của lực cưỡng bức. 

C. Biên  độ của dao động cưỡng bức phụ thuộc vào biên độ của lực cưỡng bức. 

D. Biên  độ của dao động cưỡng bức phụ thuộc vào độ chênh lệch giữa tần số của lực cưỡng bức và tần số riêng 

của hệ dao động. 

Câu 6. Một vật thực hiện hai dao động điều hoà cùng phương, cùng tần số có biên độ lần lượt là 2 cm và 7 cm. 

Biên độ của dao động tổng hợp có thể là: 

A. 4 cm              B. 7 cm                     C. 11 cm                        D. 3 cm 
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Câu 7. Con lắc lò xo treo thẳng đứng dao động điều hoà. Tại vị trí cân bằng lò xo giãn 2,5 cm. Trong quá trình 

dao động khi vật ở vị trí cao nhất lò xo nén 1 cm. Biên độ dao động của vật là: 

A. 2,5 cm                     B. 3,5 cm                          C. 1 cm                   D. 1,5 cm 

Câu 8. Một con lắc đơn dao động nhỏ điều hòa với biên độ góc α0 (tính bằng rad). Chiều dài dây treo là ℓ, gia 

tốc trọng trường là g. Gọi v là vận tốc của con lắc tại li độ góc α. Chọn biểu thức đúng: 

A. 2 2 2

0

l
S s v

g
   B. 2 2 2

0S s g v   C. 2 2 2

0

1
S s v

g
   D. 2 2 2

0

g
S s v

l
   

Câu 9. Một con lắc đơn được kéo lệch khỏi phương thẳng đứng ban đầu một góc 030   rồi thả cho dao động. 

Bỏ qua lực cản, dao động của con lắc là: 

A. Dao động tuần hoàn.            B. Dao động điều hòa.     C. Dao động tắt dần.     D. Dao động duy trì. 

Câu 10. Một con lắc đơn có chiều dài dây treo 1 m dao động tại một nơi có gia tốc trọng trường g = 10 m/s
2
. 

Lấy 2 10  . Tần số dao động của con lắc là: 

A. 1 Hz           B. 2 Hz                      C. 0,5 Hz                D. 4 Hz 

Câu 11. Một con lắc lò xo gồm vật có khối lượng m = 1kg, lò xo có độ cứng k = 10 N/m dao động điều hòa. 

Vận tốc vật khi qua vị trí cân bằng là 10 cm/s. Tại thời điểm ban đầu, vật qua vị trí có li độ x = 5 cm hướng về 

vị trí cân bằng. Lấy 2 10  . Phương trình dao động của vật là: 

A. 10cos( )
3

x t cm


      B. 10cos( )
3

x t cm


      C. 10cos( )
6

x t cm


       D. 10cos( )
6

x t cm


   

Câu 12. Một vật dao động điều hòa với phương trình 10cos( )( )
4

x t cm


  . Trong giây đầu tiên kể từ thời 

điểm t = 0, vật đi được quãng đường là 20 10 2cm . Trong giây thứ 2012 kể từ thời điểm t = 0, vật đi được 

quãng đường là 

A. 10 2cm .             B. 20 10 2cm . C. 10cm . D. 20 2cm . 

 

Câu 13.  Một con lắc lò xo dao động điều hòa theo phương ngang với năng lượng 0,2J. Khi động năng của con 

lắc bằng 3 lần thế năng thì lực đàn hồi của lò xo có độ lớn 2 N, thời gian lò xo bị giãn trong một chu kì là 0,5s. 

Lấy  = 3,14. Tốc độ của vật tại vị trí có li độ 6 cm là: 

A. 25,12 cm/s   B. 18,84 cm/s   C. 50,24 cm/s    D. 31,40 cm/s 

 

Câu 14. Cho một vật dao động điều hoà với biên độ A = 5 cm. Cho biết khoảng thời gian ngắn nhất để vật đi 

quãng đường 25 cm là 
7

3
s . Lấy 2 10  . Độ lớn gia tốc của vật khi đi qua vị trí có động năng gấp 3 lần thế năng 

là 

A.0,5 m/s
2
               B. 0,25 m/s

2
                      C. 1 m/s

2
               D. 2 m/s

2
 

Câu 15. Một con lắc đơn dao động điều hoà theo phương trình 0, 2 os( )
4

c t rad


   . Trong khoảng thời gian 

6,75s  kể từ thời điểm con lắc bắt đầu dao động, con lắc qua vị trí có độ lớn vận tốc bằng 
3

2
vận tốc cực đại 

của nó:  

A. 15 lần                B. 12 lần                    C. 13 lần                    D. 14 lần 

   

Câu 16.  Cho hai dao động điều hoà với li độ x1 và x2 có đồ thị như hình vẽ. Tổng tốc độ của hai dao động ở 

cùng một thời điểm có giá trị lớn nhất là 
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x (cm) 

t (10
-1

s) 

x1 

x2 

A. 100π cm/s. B. 280π cm/s. C. 200π cm/s. D. 140π cm/s. 

 

 

 

 

 

 

 

 

Câu 17. Lò xo treo thẳng đứng, đầu trên gắn vào giá cố định. Khi treo vật có khối lượng m vào đầu dưới của lò 

xo thì nó giãn 1cm. Cho vật dao động điều hòa tại nơi có g = 10 m/s
2
, lấy 2 10  . Chu kì dao động của vật là: 

A. 2 s                     B. 0, 2 s                          C. 1 s                       D. 0,1 s 

Câu 18.  Để phân loại sóng ngang và sóng dọc thì phải căn cứ vào: 

A. Phương dao động và phương truyền sóng.              B. Phương dao động và vận tốc truyền sóng. 

C. Phương truyền sóng và vận tốc truyền sóng.           D. Phương truyền sóng và tần số sóng. 

 

Câu 19. Vận tốc truyền sóng v, bước sóng  , chu kì sóng T liên hệ với nhau theo công thức: 

A. .v f
T


       B. .v T

f


             C. 

1

.

T
v

f 
           D. 

1

.

f
v

T 
   

 

Câu  20. Một người quan sát sóng trên mặt nước thấy khoảng cách giữa hai ngọn sóng liên tiếp là 8 cm. Bước 

sóng là: 

A. 2 cm                  B. 4 cm                    C. 8 cm                  D. 16 cm 

 

Câu  21. Trên một sợi dây có chiều dài l, hai đầu cố định, đang có sóng dừng. Trên dây có một bụng sóng. biết 

vận tốc truyền sóng trên dây là v không đổi. Tần số của sóng là 

A. 
2

v

l
                      B. 

2v

l
                            C. 

v

l
                                 D. 

4

v

l
 

 

Câu  22. Một sóng ngang lan truyền trên một dây đàn hồi rất dài, đầu O của sợi dây dao động theo phương trình 

3,6cos ( )u t cm , tốc độ truyền sóng bằng 1 m/s. Dao động của điểm M trên dây cách O một khoảng  

2 m có phương trình: 

A. 3,6cos ( 2)( )Mu t cm  .                       B. 3,6cos ( )Mu t cm . 

C. 3,6cos( 2)( )Mu t cm  .                       D. 3,6cos( 2 )( )Mu t cm   . 

Câu  23. Một nguồn âm O xem như nguồn điểm, phát âm trong môi trường đẳng hướng và không hấp thụ âm. 

Ngưỡng nghe của âm đó là 12 2

0 10 WI m . Tại điểm A ta đo được mức cường độ âm là 70 dB. Cường độ âm 

I tại A có giá trị là: 

A. 510 W/m
2
             B. 710 W/m

2
                  C. 710 W/m

2
                 D. 70 W/m

2
 

Câu  24. Độ to của âm là một đặc trưng gắn liền với: 

A. Cường độ âm.     B. Mức cường độ âm.       

 C. Biên độ dao động của âm.     D. Vận tốc truyền âm. 

Câu 25. Trên một sợi dây đang có hiện tượng sóng dừng với bụng sóng dao động với biên độ 4cm, M là một 

điểm trên dây dao động với biên độ 2cm. Nút sóng gần điểm M nhất cách M một đoạn là 10cm. Bụng sóng gần 

M nhất cách M một đoạn là 
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A. 30 cm.         B. 10 cm.                  C. 15 cm.                D. 20cm 

 

Câu  26. Trên bề mặt một chất lỏng có hai nguồn phát sóng kết hợp 1S  và 2S  cách nhau 20 cm. Hai nguồn này 

dao động theo phương thẳng đứng có phương trình lần lượt là: 1 5cos 40 ( )u t mm và 

1 5cos(40 )( )u mm   . Tốc độ truyền sóng trên mặt chất lỏng là 80 cm/s. Số điểm dao động với biên độ cực 

đại trên đoạn thẳng 1 2S S  là: 

A. 12                    B. 8                    C. 10                    D. 14 

Câu 27. 
Sóng âm có tần số f = 50Hz được truyền đi từ điểm A tới điểm B với vận tốc là v = 340 m/s. Khi đó, trên 

khoảng cách từ A đến B, người ta nhận được một số nguyên bước sóng. Sau đó, thí nghiệm được làm lại với 

nhiệt độ tăng thêm t = 20K. Khi đó, số bước sóng quan sát được trên khoảng AB giảm đi 3 bước sóng. Biết 

rằng cứ nhiệt độ tăng thêm 1K thì vận tốc truyền âm tăng thêm 0,6 m/s. Khoảng cách AB là: 

A. 578,0 m           B. 598,4 m               C. 557,6 m               D. 1176,4 m 

 

Câu 28. Trong một thí nghiệm về giao thoa sóng trên mặt nước, hai nguồn kết hợp cùng pha A, B dao động với 

tần số f = 50 Hz. Tại một điểm M cách các nguồn A, B những khoảng 25 cm và 20 cm, sóng có biên độ cực đại. 

Giữa M và đường trung trực của AB có năm dãy cực tiểu. Tốc độ truyền sóng trên mặt nước là: 

A.  41,2 cm/s            B. 62,5 cm/s                    C. 50,0 cm/s                 D. 83,3 cm/s 

Câu 29. Sợi dây OB (hai đầu O và B cố định) dài 72 cm đang có sóng dừng ổn định với biên độ dao động của 

bụng sóng bằng 2 cm. Điểm M gần O nhất cách O một đoạn 2 cm có biên độ sóng bằng 1 cm. N là một điểm 

trên dây dao động cùng biên độ và cùng pha với M. Khoảng cách xa nhất giữa M và N là 

A. 68 cm  B. 56 cm   C. 4 cm  D. 8 cm  

 

Câu 30. Một sóng cơ truyền dọc theo trục Ox có phương trình 28cos(20 2000 )( )u x t cm  , trong đó x là tọa độ 

được tính bằng mét, t là thời gian được tính bằng giây. Tốc độ truyền sóng là: 

A. 100 cm/s.              B. 100 m/s                   C. 314 cm/s                    D. 314 m/s 

 

Câu 31. Cường độ dòng điện luôn luôn sớm pha hơn điện áp ở hai đầu đoạn mạch điện xoay chiều khi: 

A. Đoạn mạch có điện trở và tụ điện mắc nối tiếp. 

B. Đoạn mạch có điện trở và cuộn dây thuần cảm mắc nối tiếp. 

C. Đoạn mạch có cuộn dây thuần cảm và tụ điện mắc nối tiếp. 

D. Đoạn mạch chỉ có cuộn cảm L. 

Câu 32. Cường độ dòng điện trong mạch không phân nhánh có dạng 2 2 os100 ( )i c t A . Cường độ dòng điện 

hiệu dụng trong mạch là :                 

A. I = 1 A  B. I = 2 2 A           C. I = 2 A  D. I = 2 A 

 

Câu 33. Công suất tỏa nhiệt trung bình của dòng điện xoay chiều được tính theo công thức nào sau đây? 

A. . . osP U I c          B. . . osP u i c            C. . .sinP u i          D. . .sinP U I   

 

Câu 34. Công thức xác định dung kháng của tụ điện có điện dung C khi đặt vào mạch điện xoay chiều có tần số 

f là: 

A. 
1

2
CZ

fC
           B. 2CZ fC          C. 

1
CZ

fC
          D. CZ fC  
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Câu 35. Chọn câu trả lời sai. Máy phát điện xoay chiều:   

A. Hoạt động dựa trên hiện tượng tự cảm.              B. Hoạt động dựa trên hiện tượng cảm ứng điện từ. 

C. Cấu tạo phải có hai phần rôto và Stato.              D. Chuyển hóa cơ năng thành điện năng. 

 

Câu 36. Mạch điện xoay chiều gồm điện trở R, cuộn dây thuần cảm có độ tự cảm L và tụ điện có điện dung C 

mắc nối tiếp: 50R   , 
1

2
L H


 , 

410
C F





 , 50f Hz . Hệ số công suất của đọan mạch là: 

A. 
1

2
             B. 2                C. 1             D. 0,5 

 

Câu 37. Điều kiện để xảy ra hiện tượng cộng hưởng điện trong đoạn mạch xoay chiều gồm điện trở R,cuộn dây 

thuần cảm có độ tự cảm L và tụ điện có điện dung C mắc nối tiếp là: 

A. 
1

2
f

LC
                   B. 2 1

2
f

LC
                C. 

1

2
f

LC
           D. 2f LC  

Câu 38. Công thức tính tổng trở của đoạn mạch xoay chiều gồm điện trở R, cuộn dây thuần cảm có độ tự cảm L 

và tụ điện có điện dung C mắc nối tiếp mắc nối tiếp là: 

A.  
22

L CZ R Z Z                                             B.  
22

L CZ R Z Z    

C.  
22

L CZ R Z Z                                               D.  
22

L CZ R Z Z    

Câu 39. Mạch điện xoay chiều gồm điện trở R, cuộn dây thuần cảm có độ tự cảm L và tụ điện có điện dung C 

mắc nối tiếp với R = 80  , L = 318 mH, C = 79,5 F . Điện áp giữa hai đầu đoạn mạch 

là: 120 2 os100 ( )u c t V . Biểu thức cường độ dòng điện chạy trong mạch là: 

A. 
37

1, 2 2 os(100 )( )
180

i c t A


                      B. 
37

1, 2 os(100 )( )
180

i c t A


   

C. 
37

1, 2 os(100 )( )
180

i c t A


                           D. 
37

1, 2 2 os(100 )( )
180

i c t A


   

Câu 40.  Đặt vào hai đầu tụ điện có điện dung 
410

C F




  một hiệu điện thế xoay chiều u = 100 2 cos100πt. 

V.  Dung kháng của tụ điện là: 

A. 1                 B. 50                 C. 0,01             D. 100   

Câu 41. Cho đoạn mạch xoay chiều không phân nhánh RLC. Điện trở R = 10 , cuộn dây thuần cảm có độ tự 

cảm HL
10

1
 , tụ điện C thay đổi được. Mắc vào hai đầu đoạn mạch một hiệu điện thế u = U0cos100πt (V) Để 

hiệu điện thế hai đầu đoạn mạch cùng pha với hiệu điện thế hai đầu R thì giá trị C của tụ điện là: 

A. 
310

F




            B. 
410

F




                  C. 
210

F




            D. 
0,1

F


 

Câu 42. Đặt vào hai đầu một đoạn mạch điện xoay chiều có u = 200 2 cos100πt (V). thì cường độ dòng điện 

chạy qua mạch là i = 5 2 cos(100πt +
2


) ( A).  Công suất tiêu thụ của mạch là: 

A. 2000W                 B. 1000 W               C. 0               D. 4000 W 

http://onthi.com/?a=OT&ot=LT&hdn_lt_id=190#43
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Câu 43. Tại thời điểm t, điện áp u = = 200 2 cos(100πt -
2


) (V)  ( trong đó u tính bằng V, t tính bằng s ) có giá trị là 

100 2  (V) và đang giảm. Điện áp sau thời điểm đó 
1

300
s  bằng: 

A.  50 2  V               B. 100 2  V                       C. - 100 2  V              D. - 50 2  V 

Câu 44, Cho đoạn mạch điện xoay chiều RLC nối tiếp, R là biến trở, cuộn dây thuần cảm có 
1

L H


 , 

410

2
C F





 . Đặt vào 2 đầu mạch một hiệu điện thế: u = 100cos100πt (V). Công suất tỏa nhiệt trên biến trở có 

giá trị cực đại là: 

A. 12,5W             B. 50 W                 C. 100 W                 D. 25 W 

Câu 45. Cho mạch điện xoay chiều gồm cuộn dây có điện trở R, độ tự cảm L = 
1

2
H


 mắc nối tiếp với tụ điện 

có C thay đổi được. Đặt vào hai đầu mạch một điện áp xoay chiều ổn định có tần số 50 Hz. Thay đổi C đến khi 

dung kháng bằng 90  thì điện áp hai đầu tụ điện đạt cực đại. Khi đó tổng trở hai đầu cuộn dây là: 

A. 52                B. 80                     C. 67                    D. 85  

 

Câu 46, Cho đoạn mạch xoay chiều gồm cuộn dây có điện trở R, có độ tự cảm L mắc nối tiếp với tụ điện C. Đặt 

điện áp xoay chiều 80 2 cos(100 )( )
6

u t V


  .  (U không đổi, t tính bằng s) vào hai đầu đoạn mạch. Điều 

chỉnh C sao cho UCmax = 100 V, biểu thức điện áp hai đầu cuộn dây là: 

A. 60 2 os(100 )( )
3

cdu c t V


                   B. 60 2 os(100 )( )
3

cdu c t V


   

C. 100 2 os(100 )( )
6

cdu c t V


                    D. 100 2 os(100 )( )
6

cdu c t V


   

 

 

Câu 47. Công suất hao phí trên đường dây truyền tải điện năng là 600W. Sau đó người ta mắc vào mạch tụ điện 

nên công suất hao phí giảm  đến cực tiểu bằng 150W. Hệ số công suất lúc đầu là: 

A.  1          B. 0,5              C. 
2

2
                D. 

3

2
 

 

Câu 48.  Đặt điện áp xoay chiều 100 2 os100 ( )u c t V  vào hai đầu đoạn mạch gồm biến trở R, cuộn dây 

thuần cảm và tụ điện có điện dung C mắc nối tiếp. Khi biến trở có giá trị R1 = 40   hoặc R2 = 60   thì công 

suất tiêu thụ của mạch bằng nhau và bằng P. Giá trị của P là: 

A. 200 W       B. 250 W              C. 166,7 W           D. 100 W 

Câu 49. Có hai máy biến áp lí tưởng ( bỏ qua mọi hao phí ) có cùng số vòng dây ở cuộn sơ cấp nhưng cuộn thứ 

cấp có số vòng dây khác nhau. Khi đặt điện áp xoay chiều có giá trị hiệu dụng U không đổi vào hai đầu cuộn 

thứ cấp của máy thứ nhất thì tỉ số giữa điện áp hiệu dụng ở hai đầu cuộn thứ cấp và cuộn sơ cấp để hở của máy 

đó là 2. Khi đặt điện áp xoay chiều nói trên vào hai đầu cuộn sơ cấp của máy thứ hai thì tỉ số đó là 3. Khi cùng 

thay đổi số vòng dây của cuộn thứ cấp của mỗi máy 60 vòng dây rồi lặp lại thí nghiệm thì tỉ số điện áp nói trên 

của hai máy là bằng nhau. Số vòng dây ở cuộn sơ cấp của mỗi máy là: 

A. 100 vòng.             B. 80 vòng.              C. 120 vòng.               D. 140 vòng. 
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Câu 50 Đặt một điện áp xoay chiều 0 os100u U c t  (u tính bằng V, t tính bằng s ) vào hai đầu đoạn mạch gồm 

cuộn dây và tụ điện mắc nối tiếp. Cuộn dây có độ tự cảm 
0,15

L H


 và điện trở r = 5 3  Ω, tụ điện có điện 

dung 
310

C F




 . Tại thời điểm t1, điện áp tức thời hai đầu cuộn dây có giá trị 15 V, đến thời điểm 

 t2 = t1 + 1/75 (s) thì điện áp tức thời hai đầu tụ điện cũng bằng 15 V. Giá trị của U0 bằng : 

A. 30 3  V            B. 15 3  V                C. 10 3 V               D. 5 3  V 

 

Đáp án   

 

Câu 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 

ĐA A A C A A B B A A C A A C B D C B 

Câu 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 

ĐA A A C A A A B D C B A B B B A D A 

Câu 35 36 37 38 39 40 41 42 43 44 45 46 47 48 49 50  

ĐA A A A A A D A C C D C A B D C C  

 

 

 

 

 

ĐỀ 12 

Cho biết: Hằng số Plăng h = 6,625.10
-34

J.s; độ lớn điện tích nguyên tố e = 1,6.10
-19

C;  tốc độ ánh sáng trong chân 

không:  c = 3.10
8
m/s. Khối lượng electron là m = 9,1.10

-31
kg, 1u = 1,66055.10

-27
kg, 1u=931MeV/c

2
 

Câu 1 : Chọn phát biểu đúng khi nói về mạch điện xoay chiều chỉ có tụ điện và điện trở thuần? 

A.Dòng điện trong mạch luôn chậm pha hơn điện áp.  

B.Khi R = ZC thì dòng điện cùng pha với điện áp. 

C.Khi R = 3ZC thì điện áp chậm pha hơn so với dòng điện góc π/3. 

D.Dòng điện luôn nhanh pha hơn điện áp. 

Câu 2 : Một lăng kính thủy tinh có góc chiết quang A <10
0
, đặt trong không khí. Chiếu một chùm tia sáng song 

song, hẹp gồm các bức xạ có bước sóng từ 0,38m đến 0,76m vào mặt bên của lăng kính với góc tới rất nhỏ. 

Chiết suất của chất làm lăng kính phụ thuộc vào bước sóng của ánh sáng theo công thức  
15

2

8,0864.10
n 1,629



 


 . Tỉ số giữa góc lệch cực đại Dmax và góc lệch cực tiểu Dmin  của tia ló ra khỏi lăng kính 

là: 

A.1,065   B.2    `C.1,175   D.1,25 

Câu 3 : Cho mạch dao động điện từ , cuôn dây có L=
4

H


 , tụ điện C=
410

F




 , R=5 . Do mạch điện có điện 

trở thuần nên dao động tắt dần. Để duy trì dao động người ta làm như sau: Vào thời điểm tụ tích điện cực đại, 

người ta thay đổi khoảng cách giữa hai bản tụ điện một lượng d , và khi điện tích trên bằng 0 thì đưa hai bản 

tụ về vị trí ban đầu (cách nhau một khoảng d). Cho rằng thời gian thay đổi khoảng cách hai bản tụ rất nhỏ so với 

chu kỳ dao động. Xác định độ biến thiên tương đối 
d

d


 để dao động được duy trì 

A.10%    B.7,5%   C.6%   D.9% 
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Câu 4 : Chất phóng xạ poolooni Po210

84
 phát ra tia   và biến đổi thành chì Pb206

82
. Cho chu kì của Po210

84
 là 138 

ngày. Ban đầu (t = 0) có một mẫu pôlôni chuyên chất. Tại thời điểm t1, tỉ số giữa số hạt nhân pôlôni và số hạt 

nhân chì trong mẫu là 
3

1
. Tại thời điểm t2 = t1 + 276 ngày, tỉ số giữa số hạt nhân pôlôni và số hạt nhân chì trong 

mẫu là 

A.
9

1
.    B.

15

1
.    C.

16

1
.   D.

25

1
. 

Câu 5 : Trong thí nghiệm giao thoa ánh sáng với khe Iâng, khoảng cách giữa hai khe a = 1mm, khoảng cách từ 

hai khe đến màn quan sát D = 2m. Chiếu vào hai khe đồng thời hai 

bức xạ có bước sóng λ1 =0,6μm,và λ2. Trong khoảng rộng L = 

2,4cm trên màn đếm được 33 vân sáng, trong đó có 5 vân sáng là 

kết quả trùng nhau của hai hệ vân. Tính λ2 biết hai trong năm vân 

sáng trùng nhau nằm ở ngoài cùng của trường giao thoa. 

A.0,55μm B.0,65μm C.0,75μm D.0,45μm 

Câu 6 : Cho đoạn mạch RLC mắc nối tiếp cuộn dây thuần cảm. Đặt 

vào hai đầu đoạn mạch một điện áp xoay chiều u=U0cos(ωt+φ). Khi 

R biến thiên thu được đồ thị như hình vẽ. Tính U0 

A.120V B.130V C.60V         D.130 2 V 

Câu 7 : Tia hồng ngoại là những bức xạ có 

A.khả năng đâm xuyên mạnh, có thể xuyên qua lớp chì dày cỡ cm. 

B.khả năng ion hoá mạnh không khí. 

C.bước sóng nhỏ hơn bước sóng của ánh sáng đỏ. 

D.bản chất là sóng điện từ. 

Câu 8 : Hạt   có động năng 4,5K MeV   bay đến đập vào hạt nhân Nhôm đứng yên gây ra phản ứng 
27 30

13 15Al p X    . Giả sử hai hạt sinh ra có cùng động năng. Tính vận tốc của hạt nhân photpho và hạt nhân 

X. Biết rằng phản ứng thu vào năng lượng 4,992.10
-13
J. Có thể lấy gần đúng khối lượng của các hạt sinh ra  theo 

số khối mp = 30u và mX = 1u, 1u=1,66055.10
-27

kg 

A.Vp = 2,1.10
6
m/s; VX = 1,15.10

7
m/s   B.Vp = 1,7.10

6
m/s; VX = 9,3.10

6
m/s   

C.Vp = 1,7.10
6
m/s; VX = 1,15.10

7
m/s   D.Vp = 2,1.10

6
m/s; VX = 9,3.10

6
 m/s  

Câu 9 : Mạch chọn sóng của một máy thu vô tuyến điện gồm một tụ điện có điện dung thay đổi từ pF


10
 đến 

pF


160
 và cuộn dây có độ tự cảm F



5,2
. Mạch trên có thể bắt được sóng điện từ có bước sóng nằm trong 

khoảng nào ? 

A. mm 152     B. mm 123    C. mm 153    D. mm 122    

Câu 10 : Phản ứng hạt nhân không tuân theo định luật bảo toàn nào sau đây? 

A.Định luật bảo toàn khối lượng    B.Định luật bảo toàn điện tích     

C.Định luật bảo toàn năng lượng    D.Định luật bảo toàn số khối     

Câu 11 : Đặt điện áp xoay chiều có giá trị hiệu dụng U=120V, tần số f thay đổi được vào hai đầu đoạn mạch 

gồm điện trở thuần , cuộn dây thuần cảm và tụ điện mắc nối tiếp. Khi tần số là f1 thì hai đầu đoạn mạch chứa 

RC và điện áp giữa hai đầu  cuộn dây L lệch pha nhau một góc 135
0
. Khi tần số là f2 thì điện áp hai đầu đoạn 

mạch chứa RL và điện áp hai đầu tụ điện lệch pha nhau một góc 135
0
. Khi tần số là f3 thì xảy ra hiện tượng 

 P(W) 

R(Ω) 

PMax 

130 

40 60 
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cộng hưởng. Biết rằng 

2 2

2 2

3 1

96
2

25

f f

f f

   
    
  

. Điều chỉnh tần số đến khi điện áp hiệu dụng hai đầu tụ điện đạt 

giá trị cực đại là U0. Giá trị U0 gần giá trị nào nhất sau đây: 

A.180,3V   B.123V   C.130V  D.223V 

Câu 12 : Theo tiên đề của Bo, khi êlectron trong nguyên tử hiđrô chuyển từ quỹ đạo L sang quỹ đạo K thì 

nguyên tử phát ra phôtôn có bước sóng λ
21 
, khi êlectron chuyển từ quỹ đạo M sang quỹ đạo L thì nguyên tử 

phát ra phôtôn có bước sóng λ
32 
và khi êlectron chuyển từ quỹ đạo M sang quỹ đạo K thì nguyên tử phát ra 

phôtôn có bước sóng λ
31 
. Biểu thức nào sau đây không đúng: 

A.
2132

2132

31

.







  B. 31 21

32

21 31

. 


 



         C. 31 32

21

32 31

. 


 



 D.

31 21 32

1 1 1

  
  .  

Câu 13 : Một sóng cơ truyền trên một đường thẳng và chỉ truyền theo một chiều thì những điểm cách nhau một 

số nguyên lần bước sóng trên phương truyền sẽ dao động; 

A.lệch pha nhau bất kì B.cùng pha với nhau  C.vuông pha với nhau  D.ngược pha với nhau  

Câu 14 : Điều khẳng định nào sau đây là sai khi nói về bản chất của ánh sáng? 

A.ánh sáng có lưỡng tính sóng - hạt. 

B.Khi bước sóng của ánh sáng càng ngắn thì tính chất hạt thể hiện càng rõ nét, tính chất sóng càng ít thể hiện. 

C.Khi tính chất hạt thể hiện rõ nét, ta dễ quan sát hiện tượng giao thoa ánh sáng. 

D.Khi bước sóng của ánh sáng càng dài thì tính chất hạt ít thể hiện, tính chất sóng thể hiện càng rõ nét. 

Câu 15 : Tại  điểm  A  cách  nguồn  âm  O  một  đoạn  d=100cm  có  mức  cường  độ  âm  là  LA = 90dB,  biết 

ngưỡng nghe của âm đó là:  I0=10
-12

W/m
2
. Cường độ âm tại A là: 

A.I A  = 10
-4

 W/m
2   

B.I A  = 0, 001 W/m
2   

C.I A  = 0, 01 W/m
2   

D.I A  = 10
8
 W/m

2 

Câu 16 : Một con lắc đơn có độ dài , trong khoảng thời gian  t nó thực hiện được 6 dao động. Người ta giảm 

bớt chiều dài của nó đi 16cm, còng trong khoảng thời gian đó nó thực hiện được 10 dao động. Chiều dài của 

con lắc ban đầu là 

A.25cm.   B.9m.    C.9cm.   D.25m. 

Câu 17 : Con lắc lò xo treo thẳng đứng, tại vị trí cân bằng lò xo dãn Δl. Kích thích để quả nặng dao động điều 

hoà theo phương thẳng đứng với cho kì T. Trong  một chu kỳ khoảng thời gian để trọng lực và lực đàn hồi tác 

dụng vào vật cùng chiều với nhau là  
T

4
. Biên độ dao động của vật là 

A.2.Δl.    B.1,5.Δl.   C. 2 Δl.  D.
3

2
Δl. 

Câu 18 : Một chất phát quang được kích thích bằng ánh sáng có bước sóng 0,26 m thì phát ra ánh sáng có 

bước sóng 0,52 m . Giả sử công suất của chùm sáng phát quang bằng 30% công suất của chùm sáng kích 

thích. Tỉ số giữa số phôtôn ánh sáng phá quang và số phôtôn ánh sáng kích thích trong cùng một khoảng thời 

gian là 

A.
3

5
.    B.

10

1
.    C.

5

4
.   D.

5

2
. 

Câu 19 : Phát biểu nào sau đây là sai khi nói về hiện tượng phóng xạ? 

A.Trong phóng xạ , hạt nhân con có số nơtron nhỏ hơn số nơtron của hạt nhân mẹ. 

B.Trong phóng xạ 
-
, hạt nhân mẹ và hạt nhân con có số khối bằng nhau, số prôtôn khác nhau. 

C.Trong phóng xạ 
+
, hạt nhân mẹ và hạt nhân con có số khối bằng nhau, số nơtron khác nhau. 

D.Trong phóng xạ , có sự bảo toàn điện tích nên số prôtôn được bảo toàn. 
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Câu 20 : Trong giao thoa của hai sóng trên mặt nước từ hai nguồn kết hợp, cùng pha nhau, những điểm dao 

động với biên độ cực tiểu có hiệu đường đi tới hai nguồn ( k Z) là: 

A.d2 – d1 = (k + 1/2)  B.d2 – d1 = 2k      C.d2 – d1 = k   D.d2 – d1 = k /2 

Câu 21 : Trong mạch dao động điện từ LC, nếu điện tích cực đại trên tụ điện là q0 
 
và cường độ dòng điện cực 

đại trong mạch là I0 
 
thì chu kỳ dao động điện từ trong mạch là 

A.T = 2q0I0   B.T = 2I0/q0               C.T = 2q0/I0        D.T = 2LC 

Câu 22 : Một đàn Măng- đô- lin có phần dây dao động dài l0=0,4m căng giữa hai giá A và B. Đầu cán đàn có 

các khấc lồi C, D, E... chia cán thành các ô 1, 2, 3...Gảy dây đàn nhưng không ấn ngón tay vào ô nào thì cả dây 

dao động và phát ra âm la3 có tần số là 440Hz. Ấn vào ô số 1 thì phần dao động của dây là CB=l1. Ấn vào ô số 2 

thì phần dao động của dây là DB=l2 

 

1 

 

 

2 

 

3 

 

4 

 

5 

 

6 

 

       

        A      C         B    D             E             F             G            H                                                           

  

Người ta tính toán các khoảng cách d1=AC, d2=CD, v.v...để các âm phát ra cách nhau nửa tông, biết  rằng 

quãng nửa tông ứng với tỉ số tần số bằng : a=1,059, ( 1/a=0,994). Ấn vào ô số 5 ta được âm có tần số bằng bao 

nhiêu? 

A.130Hz   B.586Hz   C.190Hz   D.650Hz 

Câu 23 : Một học sinh làm thí nghiệm đo bước song ánh sáng bằng thí nghiệm giao thoa qua khe Iâng. Kết quả 

đo được ghi vào bảng số liệu sau: 

 Khoảng cách hai khe a=0,15  0,01mm 

Lần đo D(m) L(mm) (Khoảng cách 6 vân 

sáng liên tiếp) 

1 0,40 9,12 

2 0,43 9,21 

3 0,42 9,20 

4 0,41 9,01 

5 0,43 9,07 

Trung 

bình 

  

 

Bỏ qua sai số dụng cụ. Kết quả đo bước sóng của học sinh đó là: 

A.0,68  0,05 (µm)  B.0,65  0,06 (µm)  C.0,68  0,06 (µm)  D.0,65  0,05 (µm) 

Câu 24 : Biết khối lượng của prôtôn mp=1,0073u, khối lượng nơtron mn=1,0087u, khối lượng của hạt nhân 

đơteri mD=2,0136u và 1u=931MeV/c
2
. Năng lượng liên kết riêng của hạt nhân nguyên tử đơteri D2

1  là 

A.3,36MeV    B.2,24MeV         C.1,24MeV   D.1,12MeV   

Câu 25 : Một đoạn mạch điện xoay chiều không phân nhánh gồm điện trở thuần , tụ điện và cuộn dây thuần 

cảm. Đặt vào hai đầu đoạn mạch hiệu điện thế xoay chiều có chu kỳ là 0,01s , người ta đo được hiệu điện thế 

hiệu dụng giữa hai đầu điện trở , hai đầu cuộn cảm và hai đầu tụ điện lần lượt là 400V ; 400V và 100V. Hiệu 

điện thế hiệu dụng ở hai đầu đoạn mạch và tần số riêng của mạch có giá trị lần lượt là: 

A.500V – 50Hz  B.500V – 100Hz  C.700V – 50Hz  D.900V – 100Hz 

Câu 26 : Vật dao động điều hòa, gọi t1 là thời gian ngắn nhất vật đi từ VTCB đến li độ x = A/2 và t2 là thời gian 

vật đi từ li độ x = A/2 đến biên dương (x = A). Ta có 
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A.t1 = 2t2    B.t1 = 0,5t2    C.t1 = 4t2  D.t1= t2 

Câu 27 : Vận tốc truyền của sóng trong một môi trường phụ thuộc vào 

A.Tần số của sóng       B.Biên độ của sóng         C.Bản chất của môi trường     D.Độ mạnh của sóng. 

Câu 28 : Theo mẫu nguyên tử Bo thì trong nguyên tử hiđrô, bán kính quỹ đạo dừng của electron trên các quỹ 

đạo là rn = n
2
ro, với ro=0,53.10

-10
m; n=1,2,3, ... là các số nguyên dương tương ứng với các mức năng lượng của 

các trạng thái dừng của nguyên tử. Gọi v là tốc độ của electron trên quỹ đạo K. Khi nhảy lên quỹ đạo N, 

electron có tốc độ bằng 

A.
16

v

    
B.

3

v
    C. 4v     D.

4

v

 
Câu 29 : Một mạch dao động LC có điện trở thuần bằng không gồm cuộn cảm thuần và tụ điện có điện dung C. 

Trong mạch có dao động điện từ tự do với tần số góc là ω. Tại thời điểm t1 tỉ số dòng điện tức thời và điện tích 

tức thời trên hai bản tụ 1

1

i

q 3


 . Sau thời gian t  tỉ số đó là 2

2

i
3

q
  . Giá trị nhỏ nhất của t  là: 

A.
LC

2


.   B.

LC

3


.   C.

LC

6


 D.

2 LC

3


.
 

Câu 30 : Một vật dao động điều hòa với biên độ A, vận tốc góc ω. Ở li độ x, vật có vận tốc v. Hệ thức nào dưới 

đây viết sai? 

A.
22 xAv    B.

2

2
2



v
Ax    C.

2
2

2

v
A x


    D.

22 xAv    

Câu 31 : Sóng dừng trên sợi dây đàn hồi OB chiều dài L mô tả như hình 

bên. Điểm O trùng với gốc tọa độ của trục tung. Sóng tới điểm B có biên 

độ a. Thời điểm ban đầu hình ảnh sóng là đường nét liền đậm, sau thời 

gian t và 5t thì hình ảnh sóng lần lượt là đường nét đứt và đường nét 

liền mờ. Tốc độ truyền sóng là v. Tốc độ dao động cực đại của điểm M 

là 

A.
va

L
  B. 2

va

L
  C. 3

2

va

L
  D. 2 3

va

L
  

Câu 32 : Cho đồ thị vận tốc như hình vẽ. Phương trình dao động tương 

ứng là: 

A.x = 4cos(2t - 


2
) cm 

B.x = 8cos(t) cm 

C.x = 8cos(t - 


2
) cm 

D.x = 4cos(2t + 


2
) cm 

Câu 33 : Dòng điện xoay chiều chạy qua một đoạn mạch có biểu thức )(
3

100cos25 Ati 










 , t  tính bằng 

giây (s). Vào thời điểm t =1/300s s thì dòng điện chạy trong đoạn mạch có cường độ 

A.cực đại.                                    B.cực tiểu.   C.bằng cường độ hiệu dụng. D.bằng không.   

Câu 34 : Để nghiên cứu dao động của một tòa nhà, một người đã nghiên cứu một thiết  bị phát hiện dao động 

gồm một thanh thép mỏng nhẹ, một đầu gắn chặt vào tòa nhà, đầu kia treo những vật có khối lượng khác nhau. 

Người đó nghĩ rằng dao động của tòa nhà sẽ làm cho vật nặng dao động đến mức có thể nhận thấy được. Để đo 

độ cứng của thanh thép khi nằm ngang, người ấy treo vào đầu tự do một vật có khối lượng 0,05kg và thấy đầu 
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này võng xuống một đoạn 2,5mm.Thay đổi khối lượng của vật treo người đó nhận thấy thanh thép dao động 

mạnh nhất khi vật có khối lượng 0,08kg. Chu kỳ dao động của tòa nhà là: 

A.0,201s   B.0,4s    C.0,5s   D.0,125s 

Câu 35 : Một vật dao động điều hòa dọc theo trục Ox, gọi Δt là khoảng thời gian giữa hai lần tiên tiếp vật cách 

vị trí cân bằng một khoảng như cũ. Tại thời điểm t vật qua vị tró có tốc độ 8π 3  cm/s với độ lớn gia tốc 96π
2
 

cm/s
2
, sau đó một khoảng thời gian đúng bằng Δt vật qua vị trí có độ lớn vận tốc 24π cm/s. Biên độ của vật là 

A.8cm    B.4. 3 cm    C.2. 2 cm   D.5. 2 cm 

Câu 36 : Trong giao thoa vớí khe Young có a = 1,5mm, D = 3m, người ta đếm có tất cả 7 vân sáng mà khoảng 

cách giữa hai vân sáng ngoài cùng là 9mm. Tìm λ. 

A.0,55μm.   B.0,75μm.   C.0,4μm.   D.0,6μm 

Câu 37 : Một máy biến thế lý tưởng có số vòng dây của cuộn sơ cấp là 500 vòng, của cuộn thứ cấp là 50 vòng. 

Hiệu điện thế và cường độ dòng điện hiệu dụng ở mạch thứ cấp là 100V và 10A. Hiệu điện thế và cường độ 

dòng điện hiệu dụng ở mạch sơ cấp là 

A.1000 V ; 100 A                    B.1000 V ; 1 A   C.10 V ; 1 A   D.10V  ; 100A                            

Câu 38 : Một máy phát điện xoay chiều một pha có rôto là phần cảm, điện trở thuần của máy không đáng kể, đang quay 

với tốc độ n vòng/phút được nối vào hai đầu đoạn mạch RLC nối tiếp, L thay đổi được. Ban đầu khi 1LL  thì 

RZZ CL 
1

 và hiệu điện thế hiệu dụng hai đầu cuộn cảm là .U  Bây giờ, nếu rôto quay với tốc độ n2 vòng/phút, để 

hiệu điện thế hiệu dụng hai đầu cuộn cảm vẫn là U thì độ tự cảm 2L bằng 

A. 1
4/ .L    

B.
.4/3 1L    C. .4/5 1L   D. .8/3 1L  

Câu 39 : Cho đoạn mạch RLC không phân 

nhánh, cuộn dây không thuần cảm có điện trở 

thuần r. Đặt vào hai đầu đoạn mạch điện áp 

xoay chiều có tần số f=50Hz, C biến thiên thu 

được đồ thị hiệu điện thế hai đầu đoạn mạch 

gồm cuộn dây và tụ điện  như hình vẽ. Tính r 

A.180  B.90  C.56      D.50  

Câu 40 : Nhận định nào sau đây là đúng khi 

nói về sóng điện từ? 

A.Vectơ B  có thể hướng theo phương truyền 

sóng và vectơ E  vuông góc với vectơ B . 

B.Tại mỗi điểm bất kì trên phương truyền, 

vectơ cường độ điện trường E  và vectơ cảm 

ứng từ B  luôn vuông góc với nhau và cả hai 

đều dao động cùng phương với phương truyền 

sóng. 

C.Vectơ E  có thể hướng theo phương truyền 

sóng và vectơ B  vuông góc với vectơ E . 

D.Trong quá trình lan truyền của sóng điện từ, 

cả hai vectơ E  và B  đều dao động điều hòa 

cùng tần số. 

Câu 41 : Ở bề mặt một chất lỏng có hai nguồn phát sóng kết hợp S1 và S2 cách nhau 20cm. Hai nguồn này dao 

động theo phương thẳng đứng có phương trình lần lượt là  u1 = 5cos40πt (mm); u2 = 5cos(40πt + )(mm)Tốc độ 

truyền sóng trên mặt chất lỏng là 80cm/s. Số điểm dao động với biên độ cực đại trên đoạn thẳng S1S2 là 

A.9.     B.8.    C.10.    D.11 

U(V) 

C(10
-4

F) 

3 145

 

87

5
 

1


 

87 
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Câu 42 : Cho mạch điện xoay chiều RLC nối tiếp. Cường độ dòng điện chạy trong mạch có biểu thức i = 

I0cos(ωt) A. Điện áp hiệu dụng hai đầu đoạn mạch được cho bởi 

A.
2

1

0

2

2

I

C
LR

U
















     B.

2

20 1

2










L
CR

I
U


  

C.

2

20 1

2










C
LR

I
U


     D.

2

2 1

2










C
LR

I
U


  

Câu 43 : So với hạt nhân 29

14 Si , hạt nhân 40

20Ca  có nhiều hơn 

A.11 nơtrôn và 6 prôtôn. B.5 nơtrôn và 6 prôtôn.  

C.6 nơtrôn và 5 prôtôn. D.5 nơtrôn và 12 prôtôn. 

Câu 44 : Một vật nhỏ có chuyển động là tổng hợp của hai dao động điều hòa cùng phương. Hai dao động này 

có phương trình là 1 1 cosx A t  và 
2 2 cos

2
x A t



 

  
 

. Gọi E là cơ năng của vật. Khối lượng của vật bằng: 

A.
 2 2 2

1 2

E

A A 
           B.

 2 2 2

1 2

2E

A A 
 

C.
2 2 2

1 2

2E

A A 
        D.

2 2 2

1 2

E

A A 
 

Câu 45 : Để gây được hiệu ứng quang điện, bức xạ dọi vào kim loại được thoả mãn điều kiện nào sau đây? 

A.Tần số lớn hơn giới hạn quang điện.   B.Tần số nhỏ hơn giới hạn quang điện. 

C.Bước sóng nhỏ hơn giới hạn quang điện.  D.Bước sóng lớn hơn giới hạn quang điện. 

Câu 46 : Phát biểu nào sau đây là sai khi nói về quang phổ liên tục? 

A.Các chất khí hay hơi có khối lượng riêng nhỏ (ở áp suất thấp) khi bị kích thích (bằng nhiệt hoặc điện) phát ra 

quang phổ liên tục. 

B.Quang phổ liên tục là quang phổ gồm nhiều dải sáng, màu sắc khác nhau, nối tiếp nhau một cách liên tục. 

C.Quang phổ liên tục của một vật phát sáng chỉ phụ thuộc nhiệt độ của vật đó. 

D.Quang phổ của ánh sáng trắng là quang phổ liên tục. 

Câu 47 : Một khung dây đặt trong từ trường đều B

có trục quay  của khung vuông góc với các đường cảm 

ứng từ. Cho khung quay đều quanh trục , thì từ thông gởi qua khung có biểu thức  = 
1

2
 cos(100πt + 



3
) Wb. 

Biểu thức suất điện động cảm ứng xuất hiện trong khung là 

A.e = 50cos(100πt + 


6
) V B.e = 50cos(100πt + 

5

6
) V  

C.e = 50cos(100πt - 
5

6
) V D.e = 50cos(100πt - 



6
) V 

Câu 48 : Một đèn laze có công suất phát sáng 1W phát ánh sáng đơn sắc có bước sóng 0,7m. Cho h = 

6,625.10
-34 

Js, c=3.10
8
m/s. Số phôtôn của nó phát ra trong 1 giây là: 

A.3,52.10
19

.       B.3,52.10
20

.        C.3,52.10
16

.   D.3,52.10
18

.         

Câu 49 : Tìm phát biểu sai khi nói về dao động điều hòa? 

A.Khi qua vị trí cân bằng, tốc độ có giá trị lớn nhất nên lực gây dao động điều hòa là lớn nhất. 

B.Thế năng của vật dao động điều hòa là lớn nhất khi vật ở vị trí biên. 

C.Khi qua vị trí cân bằng, cơ năng bằng động năng. 

D.Lực gây dao động điều hòa luôn luôn hướng về vị trí cân bằng và tỉ lệ với li độ. 

Câu 50 : Cường độ dòng điện trong mạch không phân nhánh có dạng i = 2 2cos100πt A. Cường độ dòng điện 

hiệu dụng trong mạch là 
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A.I = 1,41 A.   B.I = 2A   C.I = 2,83A        D.I = 4A 
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ĐỀ 13 

Cho biết: hằng số Plăng  346,625.10 . ;h J s
  độ lớn điện tích nguyên tố  191,6.10 ;e C

  tốc độ ánh sáng 

trong chân không  83.10 / ;c m s  gia tốc trọng trường  210 / .g m s   

ĐỀ THI GỒM 50 CÂU (TỪ CÂU 1 ĐẾN CÂU 50) DÀNH CHO TẤT CẢ THÍ SINH. 

Câu 1: Năng lượng tỏa ra của m (g) nhiên liệu trong phản ứng: 2 3 4 1

1 1 2 0H + H  He + n + 17,6 (MeV)  là 1E  

và của 2m (g) nhiên liệu trong phản ứng: 1 235 139 95 1

0 92 54 38 0n + U  Xe + Sr + 2 n + 210 (MeV)  là 2E .  Tỉ số 1 2E E  

gần giá trị nào nhất sau đây ? 

 A. 2.  B. 4.  C. 5.                       D. 3. 

Câu 2: Một máy phát điện xoay chiều 1 pha có 4 cặp cực, rôto quay với tốc độ 90 (vòng/s). Máy phát điện thứ 

hai có 6 cặp cực. Hỏi máy phát điện thứ hai phải có tốc độ quay của rôto là bao nhiêu thì hai dòng điện do các 

máy phát ra hòa được vào cùng một mạng điện? 

 A. 75 (vòng/s). B. 80 (vòng/s).   C. 60 (vòng/s).          D. 30 (vòng/s). 

Câu 3: Khi đến mỗi bến, xe buýt chỉ dừng tạm thời nên không tắt máy. Hành khách trên xe nhận thấy thân xe 

dao động. Đó là dao động: 

 A. Duy trì.  B. Tắt dần.   C. Tự do.           D. Cưỡng bức. 

Câu 4: Nguyên tắc hoạt động của quang trở dựa vào hiện tượng nào ? 

 A. Hiện tượng ion hóa.       B. Hiện tượng quang điện ngoài. 

 C. Hiện tượng quang điện trong.        D. Hiện tượng phản quang. 

Câu 5: Trong môi trường đẳng hướng và không hấp thụ âm, có ba điểm theo thứ tự A, B, C thẳng hàng. Một 

nguồn điểm phát âm có công suất là P đặt tại O sao cho mức cường độ âm tại A và tại C bằng nhau và bằng 
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30 (dB).  Bỏ nguồn âm tại O, đặt tại B một nguồn âm điểm phát âm có công suất 10P/3 thì thấy mức cường độ 

âm tại O và C bằng nhau và bằng 40 (dB), khi đó mức cường độ âm tại A gần giá trị nào nhất sau đây ? 

 A. 29 (dB). B. 34 (dB).               C. 36 (dB).            D. 27 (dB). 

Câu 6: Đặt điện áp u U 2 cos t (V)   vào hai đầu đoạn mạch RLC nối tiếp, cuộn dây thuần cảm với ω  có 

thể thay đổi được. Biết 22L R C.  Khi 1ω ω 80π (rad/s)   hoặc 2ω ω 160π (rad/s)   thì điện áp hai đầu điện 

trở thuần R bằng nhau. Khi 3ω ω (rad/s)  hoặc 3ω ω 7,59π (rad/s)   thì điện áp hai đầu cuộn dây bằng nhau 

và bằng 2U 3.  Để điện áp hiệu dụng hai đầu cuộn dây lớn nhất thì tần số góc gần giá trị nào nhất sau đây ? 

 A. 140π (rad/s).  B. 150π (rad/s).      C. 160π (rad/s).         D. 120π (rad/s).  

Câu 7: Chiếu bức xạ có tần số f vào một kim loại có công thoát A gây ra hiện tượng quang điện. Giả sử một 

êlectron hấp thụ phôtôn sử dụng một phần năng lượng làm công thoát, phần còn lại biến thành động năng K của 

nó. Nếu tần số của bức xạ chiếu tới là 3f thì động năng của êlectron quang điện đó là: 

A. K – A.           B. 3K + 2A.          C. 2K – A.              D. 3K + A.  

Câu 8: Một con lắc đơn gồm hòn bi nhỏ bằng kim loại được tích điện q, dây treo dài 0   2 (m). Đặt con lắc 

vào trong điện trường đều có véc tơ cường độ điện trường nằm ngang thì khi vật đứng cân bằng dây treo hợp 

với phương thẳng đứng một góc 0,05 (rad). Lấy g = 10 2(m/s ).  Nếu đột ngột đổi chiều điện trường (phương vẫn 

nằm ngang) thì tốc độ cực đại của vật sau đó gần giá trị nào nhất sau đây ? 

A. 40 (cm/s).  B. 50 (cm/s).     C. 45 (cm/s).          D. 55 (cm/s).  

Câu 9: Âm SOL phát ra từ hai nhạc cụ khác loại chắc chắn khác nhau về: 

A. Độ cao. B. Độ to.      C. Âm sắc. D. Cả A, B, C đều sai. 

Câu 10: Quang phổ vạch phát xạ là: 

A. Quang phổ gồm một dải sáng có màu sắc biến đổi liên tục từ đỏ đến tím. 

B. Quang phổ do các vật có tỉ khối lớn phát ra khi bị nung nóng. 

C. Quang phổ không phụ thuộc thành phần cấu tạo của nguồn sáng, chỉ phụ thuộc nhiệt độ của nguồn sáng. 

D. Quang phổ do các chất khí hay hơi bị kích thích bằng cách nung nóng hay phóng tia lửa điện phát ra. 

Câu 11: Trong thí nghiệm Y – âng  về giao thoa ánh sáng, khoảng cách giữa hai khe là 2 (mm), khoảng cách từ 

hai khe đến màn là 2 (m). Nguồn S phát ánh sáng trắng có bước sóng từ 380 (nm) đến 760 (nm). Vùng phủ nhau 

giữa quang phổ bậc hai và bậc ba có bề rộng là: 

A. 1,52 (mm). B. 0,38 (mm). C. 1,14 (mm).      D. 0,76 (mm). 

Câu 12: Con lắc lò xo đặt nằm ngang, gồm vật nặng có khối lượng m và một lò xo nhẹ có độ cứng 100 ( N m)  

dao động điều hòa. Trong quá trình dao động chiều dài của lò xo biến thiên từ 22 (cm) đến 30 (cm). Khi vật 

cách vị trí biên 3 (cm) thì động năng của vật là: 

 A. 0,075 (J).  B. 0,045 (J).  C. 0,035 (J).     D. 0,0375 (J).  

Câu 13: Vật dao động điều hòa với phương trình: x A cos( t ).    Khi đó tốc độ trung bình cùa vật trong 1 

chu kì tính theo công thức nào sau đây ? 

 A. 
A

v .
2


   B. 

A
v .





        C. 

A
v .

2





              D. 

2A
v .





 

Câu 14: Thực hiện giao thoa sóng cơ với hai nguồn hoàn toàn giống nhau. Hai nguồn đặt tại hai điểm A và B, 

với B cố định còn A thay đổi được. Ban đầu khi thực hiện giao thoa thì thấy với M cách A một khoảng 28 (cm), 

cách B một khoảng 32 (cm) là một điểm cực đại giao thoa. Sau đó người ta dịch chuyển điểm A ra xa điểm B 
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dọc theo đường thẳng nối hai điểm A và B thì thấy có 2 lần điểm M là cực đại giao thoa, lần thứ 2 thì đường 

cực đại qua M là dạng đường thẳng và vị trí A lúc này cách vị trí ban đầu một khoảng x = 12 (cm). Số điểm cực 

đại giữa AB khi chưa dịch chuyển nguồn là: 

 A. 25. B. 23. C. 21.                D. 19. 

Câu 15: Dây   90 cm có đầu A cố định, đầu B tự do. Khi tần số trên dây là f = 10 (Hz) thì trên dây có 8 nút 

sóng dừng. Nếu B cố định và tốc độ truyền sóng không đổi mà muốn có sóng dừng trên dây thì phải thay đổi tần 

số f một lượng nhỏ nhất gần giá trị nào nhất sau đây  

 A. 0,35 (Hz). B. 0,70 (Hz).          C. 10,70 (Hz).     D. 10,35 (Hz). 

Câu 16: Trong thí nghiệm Young về giao thoa ánh sáng, hai khe được chiếu bằng ánh sáng đơn sắc có bước 

sóng λ 0,6 (μm).  Khoảng cách giữa hai khe sáng là 1 mm, khoảng cách từ mặt phẳng chứa hai khe đến màn 

quan sát là 1,5 (m). Trên màn quan sát, hai vân sáng bậc 4 nằm ở hai điểm M và N. Dịch màn quan sát một 

đoạn 50 (cm) theo hướng ra 2 khe Young thì số vân sáng trên đoạn MN giảm so với lúc đầu là:  

 A. 7 vân.  B. 4 vân.   C. 6 vân.             D. 2 vân. 

Câu 17: Một tấm pin quang điện gồm nhiều pin mắc nối tiếp. Diện tích tổng cộng của các pin nhận năng lượng 

ánh sáng là 0,6 2(m ).  Ánh sáng chiếu vào bộ pin có cường độ 1360 2(W m ).  Dùng bộ pin cung cấp năng 

lượng cho mạch ngoài, khi cường độ dòng điện là 4 (A) thì điện áp hai cực của bộ pin là 24 (V). Hiệu suất của 

bộ pin là: 

A. 14,25% . B. 11,76%. C. 12,54%.           D. 16,52%. 

Câu 18: Phát biểu nào sau đây là đúng khi nói về sóng cơ ? 

A. Bước sóng là khoảng cách giữa hai điểm trên cùng một phương truyền sóng mà dao động tại hai điểm đó 

cùng pha. 

B. Sóng cơ truyền trong chất rắn luôn là sóng dọc. 

C. Sóng cơ truyền trong chất lỏng luôn là sóng ngang. 

D. Bước sóng là khoảng cách giữa hai điểm gần nhau nhất trên cùng một phương truyền sóng mà dao động 

tại hai điểm đó cùng pha. 

Câu 19: Sóng điện từ dùng trong thông tin liên lạc dưới nước là: 

 A. Sóng ngắn. B. Sóng dài.          C. Sóng trung.          D. Sóng cực ngắn. 

Câu 20: Điều nào sau đây sai ? Công suất tiêu thụ của đoạn mạch điện xoay chiều tỷ lệ thuận với: 

 A. Cường độ dòng điện hiệu dụng qua đoạn mạch.  B. Tổng trở của đoạn mạch. 

 C. Điện áp hiệu dụng giữa hai đầu đoạn mạch.       D. Hệ số công suất của đoạn mạch. 

Câu 21: Dung kháng của một mạch RLC mắc nối tiếp đang có giá trị nhỏ hơn cảm kháng. Muốn xảy ra hiện 

tượng cộng hưởng điện trong mạch ta phải: 

 A. Giảm tần số dòng điện xoay chiều. B. Tăng điện dung của tụ điện 

 C. Tăng hệ số tự cảm của cuộn dây. D. Giảm điện trở của mạch. 

Câu 22: Sắp xếp nào sau đây là đúng về sự tăng dần quãng đường đi được của các hạt trong không khí? 

      A. ,  ,  ..    B. ,  ,  .            C. ,  ,  .             D. ,  ,  .    

Câu 23: Tại O có một nguồn phát sóng với với tần số f = 20 (Hz), tốc độ truyền sóng là 1,6 m/s. Ba điểm thẳng 

hàng M, N, P nằm trên cùng phương truyền sóng và cùng phía so với O. Biết OM = 9 (cm); ON = 24,5 (cm); 

OP = 42,5 (cm). Số điểm dao động ngược pha với M trên đoạn NP là: 

 A. 1. B. 2. C. 3.                       D. 4. 

Câu 24: Cho mạch điện RLC không phân nhánh, cuộn dây có điện trở r. Đặt 

vào hai đầu đoạn mạch một điện áp xoay chiều có tần số f = 50 (Hz). Cho điện 
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dung C thay đổi người ta thu được đồ thị liên hệ giữa điện áp hai đầu phần mạch chứa cuộn dây và tụ điện như 

hình vẽ phía dưới. Điện trở r có giá trị gần giá trị nào nhất sau đây ?  

 A. 60 (Ω).  B. 30 (Ω).  C. 90 (Ω).           D. 120 (Ω).  

Câu 25: Điện năng được truyền từ nơi phát đến một khu dân bằng đường dây một pha với hiệu suất truyền tải 

là  H%. Nếu tăng điện áp nơi phát lên 2 lần và giữ nguyên công suất nơi phát thì hiệu suất truyền tải tăng thêm 

5%. Nếu giữ nguyên điện áp nơi phát và tăng công suất nơi phát lên 2 lần thì hiệu suất truyền tải điện năng là:  

 A. 66,67%.  B. 86,67%.  C. 90,33%.            D. 70,33%. 

Câu 26: Cho hai con lắc lò xo giống nhau A và B. Biết A dao động với phương trình: 

1 1
x A cos(5 t 6) (cm).     Biết tại thời điểm con lắc A có gia tốc cực tiểu thì sau 1 15 (s)  con lắc B có vận 

tốc cực tiểu. Nếu quãng đường lớn nhất mà B đi được trong 1 15 (s)  là 5 (cm) thì phương trình dao động của 

con lắc B là:   

 A. 2
x 5cos(5 3) (cm).     B. 2

x 5cos(5 3) (cm).   

 C. 2
x 10cos(5 3) (cm).    D. A, B, C đều sai. 

Câu 27: Điều nào là sai khi so sánh tia hồng ngoại và tia tử ngoại ? 

 A. Cùng bản chất là sóng điện từ.        B. Đều không thể nhìn thấy được bằng mắt thường. 

 C. Tia hồng ngoại co bước sóng nhỏ hơn tia tử ngoại.    D. Đều có tác dụng lên kính ảnh.  

Câu 28: Đặt điện áp 0
u U cos t (V)    vào hai đầu đoạn mạch AB nối tiếp gồm cuộn dây không thuần cảm, 

điện trở thuần R và tụ điện có điện dung C với M là điểm nối giữa cuộn dây và điện trở thuần. Khi đó cường độ 

dòng điện hiệu dụng trong mạch bằng 2 (A) và điện áp hiệu dụng AM
U = 120 (V) và 

MB
U 160 2 (V).  Độ lệch 

pha giữa điện áp hai đầu đoạn mạch AM và MB so với dòng điện qua mạch lần lượt là 3  và 4.  Công suất 

tiêu thụ trên đoạn mạch AB là:  

A. 360 (W). B. 440 (W).           C. 420 (W).         D. 380 (W). 

Câu 29: Trong nguyên tử hyđrô, xét các mức năng lượng từ K đến P có bao nhiêu khả năng kích thích để 

êlêctrôn tăng bán kính quỹ đạo lên 4 lần ? 

 A. 4. B. 2.  C. 3.                  D. 1.  

Câu 30: Cho một dòng điện xoay chiều có giá trị hiệu dụng I (A) chạy qua một cuộn cảm có hệ số tự cảm là 

0,398 (H).  Nếu trong 1 giây dòng điện đổi chiều 120 lần thì điện áp hiệu dụng giữa hai đầu cuộn cảm là: 

 A. U = 200×I (V). B. U  = 150×I (V).       C. U = 50×I (V).    D. U = 100×I (V).  

Câu 31: Đặt điện áp u 100cos t (V)   (tần số góc ω  thay đổi được) vào đoạn mạch chỉ có tụ điện C có điện 

dung bằng C 0,5  (mF)   thì cường độ dòng điện cực đại qua mạch bằng 1
I .  Nếu đặt điện áp đấy vào đoạn 

mạch chỉ có cuộn cảm thuần có độ tự cảm L 0,8  (H)   thì cường độ dòng điện cực đại qua mạch bằng 2
I .  

Giá trị nhỏ nhất của tổng 1 2
I I  là: 

 A. 5  (A).   B. 5 (A). C. 2,5  (A).         D. 2,5 (A). 

Câu 32: Chiếu một chùm tia hồng ngoại vào lá kẽm tích điện âm thì: 

 A. Điện tích âm của lá kẽm mất đi.                               B. Tấm kẽm sẽ trung hòa về điện. 

 C. Điện tích của tấm kẽm không thay đổi. D. Tấm kẽm tích điện dương. 

Câu 33: Ứng dụng nào sau đây không phải là của tia X (Rơn – ghen): 

 A. Kiểm tra hành lí tại sân bay.  B. Tiệt trùng cho thực phẩm. 

 C. Chụp X quang trong y học.  D. Nghiên cứu cấu trúc vật rắn. 
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Câu 34: Một con lắc lò xo có độ cứng k = 400 (N m)  vật nặng có khối lượng m = 1 (kg). Từ vị trí cân bằng 

kéo lệch vật theo phương trục của lò xo một đoạn 10 (cm) rồi thả nhẹ cho vật dao động, hệ số ma sát trượt giữa 

vật và sàn là μ 0,01.  Lấy 2g 10 (m/s ).  Để duy trì sao động với biên độ là 10 (cm) trong một tuần lễ phải 

cung cấp cho nó một năng lượng có giá trị gần giá trị nào nhất sau đây ? 

 A. 38522,3 (J).  B. 38525,3 (J).        C. 35822,3 (J).    D. 38225,3 (J).  

Câu 35: Cho đoạn mạch xoay chiều AB như hình vẽ. Biết rằng X và Y là 

các hộp kín chứa một trong hai phần tử là tụ điện hoặc cuộn dây không 

thuần cảm. Đặt vào hai đầu đoạn mạch AB điện áp 
0

u U cos t (V)    thì 

điện áp hiệu dụng 
AM AN

U 50 (V),  U 50 2 (V)   và 
NB

U 50 3 (V).  Điện áp trên hai đầu đoạn MB chậm 

pha 3  so với dòng điện qua mạch. Giá trị của 
0

U  gần giá trị nào nhất sau đây ?  

 A. 185 (V). B. 220 (V). C. 205 (V).             D. 150 (V). 

Câu 36: Cho con lắc lò xo dao động điều hòa. Trong hệ trục tọa độ vuông góc, đồ thị quan hệ giữa lực kéo về 

của vật và li độ của vật là: 

A. Đoạn thẳng. B. Đường parabol.       C. Đường elip.     D. Đường hình sin. 

Câu 37: Ánh sáng huỳnh quang là ánh sáng phát quang: 

A. Do các tinh thể phát ra khi chiếu sáng ánh sáng kích thích thích hợp.  

B. Ứng dụng cho các loại sơn trên một số biển báo giao thông. 

C. Có bước sóng nhỏ hơn bước sóng ánh sáng kích thích.  

D. Hầu như tắt ngay sau khi tắt ánh sáng kích thích.                     .                                                            

Câu 38: Một vật dao động điều hòa khi đang chuyển động từ vị trí cân bằng đến vị trí biên âm thì: 

 A. Độ lớn vận tốc và gia tốc cùng tăng.             B. Vận tốc và gia tốc cùng có giá trị âm.  

 C. Véc tơ vận tốc ngược chiều với véc tơ gia tốc.   D. Độ lớn vận tốc và gia tốc cùng giảm. 

Câu 39: Một anten parabol, đặt tại điểm M trên mặt đất, phát ra một sóng truyền theo phương làm với mặt 

phẳng nằm ngang một góc 30
0
 hướng lên cao. Sóng này phản xạ trên tầng điện li, rồi trở lại gặp mặt đất ở điểm 

N. Xem mặt đất và tầng điện li là những mặt cầu đồng tâm có bán kính lần lượt là 1R 6400 (km)  và 

2R 6500 (km).  Bỏ qua sự tự quay của trái đất. Cung MN có độ dài gần giá trị nào nhất sau đây ? 

A. 360 (km). B. 345 (km). C. 335 (km).        D. 375 (km). 

Câu 40: Từ hạt nhân 238

92
U qua nhiều lần phóng xạ   và ,  sản phẩm cuối cùng là chì 206

82
Pb  có phương trình 

phản ứng là: 238 206

92 82
U  x.   y.   Pb;      biết các phóng xạ   và   không kèm theo phóng xạ gamma. 

Trong sản phẩm cuối cùng, tổng số các hạt được tạo thành (không kể hạt nhân 206

82
Pb ) là: 

A. 14.  B. 6. C. 20.                    D. 8. 

Câu 41: Người ta dùng prôtôn có động năng 2,0 (MeV) vào hạt nhân 7

3 Li  đứng yên thì thu hai hạt nhân X có 

cùng động năng. Năng lượng liên kết của hạt nhân X là 28,3 (MeV) và độ hụt khối của hạt 7

3 Li  là 0,0421u. Cho 

21u 931,5 (MeV/c ).  Khối lượng hạt nhân tính theo u xấp xỉ bằng số khối. Tốc độ của hạt nhân X gần giá trị 

nào nhất sau đây ? 

 A. 61,96.10  (m/s). B. 62,20.10  (m/s).      C. 
72,16.10  (m/s).     D. 

71,93.10  (m/s).  
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Câu 42: Một học sinh tiến hành thí nghiệm đo bước sóng ánh sáng bằng phương pháp giao thoa khe Y – âng. 

Học sinh đó đo được khoảng cách giữa hai khe bằng a 1,20 0,03 (mm);   khoảng cách từ hai khe đến màn 

D 1,60 0,05 (m)   và độ rộng của 10 khoảng vân L 8,00 0,016 (mm).   Sai số tương đối của phép đo là: 

 A. 1,60%. B. 7,63%. C. 0,96%.          D. 5,83%. 

Câu 43: Hai dao động điều hòa cùng phương, cùng tần số nhưng vuông pha. Tại thời điểm t giá trị tức thời của 

hai li độ là 6 (cm) và 8 (cm). Giá trị của li độ tổng hợp tại thời điểm đó là: 

 A. 2 (cm). B. 12 (cm). C. 10 (cm).       D. 14 (cm). 

Câu 44: Một mạch dao động điện từ LC đang có dao động điện từ tự do. Khi cường độ dòng điện trong mạch là 

2 (A),  thì điện tích của một bản tụ là q, khi cường độ dòng điện trong mạch bằng 1 (A) thì điện tích của một 

bản tụ là 2q. Cường độ dòng điện cực đại trong mạch là: 

 A. 5 (A).  B. 2 5 (A).  C. 2 3 (A).      D. 6 (A).  

Câu 45: Hệ thức nào sau đây có cùng thứ nguyên (đơn vị) với tần số góc   ? 

 A. C L.  B. 1 RC.  C. L C.           D. 1 RL.  

Câu 46:  Một con lắc đơn gồm quả nặng có khối lượng m và dây treo có chiều dài  có thể thay đổi được. Nếu 

chiều dài dây treo là 
1
 thì chu kì dao động của con lắc là 1 (s). Nếu chiều dài dây treo là 

2
 thì chu kì dao 

động của con lắc là 2 (s). Nếu chiều dài của con lắc là 3 1 24 3   thì chu kì dao động của con lắc là: 

 A. 3 (s). B. 5 (s). C. 4 (s).                  D. 6 (s). 

Câu 47: Phát biểu nào sau đây là đúng về ánh sáng đơn sắc ? 

 A. Bị tán sắc khi đi qua lăng kính. B. Bị lệch khi đi qua lăng kính. 

 C. Có tần số thay đổi theo môi trường.               D. Có màu sắc thay đổi theo môi trường. 

Câu 48: Tiến hành thí nghiệm đối với hai con lắc lò xo A và B đều có quả nặng giống nhau và lò xo có cùng 

chiều dài nhưng độ cứng lần lượt là k và 2k. Hai con lắc được treo thẳng đứng vào cùng một giá đỡ, ban đầu 

kéo cả hai con lắc đến cùng một vị trí ngang nhau rồi thả nhẹ thì cơ năng của con lắc B lớn gấp 8 lần cơ năng 

của con lắc A. Gọi A B
t , t  là khoảng thời gian ngắn nhất (kể từ thời điểm ban đầu) đến khi độ lớn lực đàn hồi 

của hai con lắc nhỏ nhất. Tỉ số A B
t t  bằng: 

 A. 2.  B. 3 2.  C. 2 2 3.                  D. 1 2.  

Câu 49: Trong mạch đao động điện từ LC lí tưởng. Chọn đáp án sai ? 

A. Trong cùng một khoảng thời gian, độ biến thiên năng lượng điện trường bằng và trái dấu với độ biến thiên 

năng lượng từ trường. 

B. Năng lượng điện trường và năng lượng từ trường biến thiên cùng tần số nhưng ngược pha nhau. 

C. Điện trường trong vùng không gian giữa hai bản tụ biến thiên cùng tần số và vuông pha với từ trường của 

dòng điện trong cuộn dây. 

D. Điện trường trong vùng không gian giữa hai bản tụ biến thiên cùng tần số cùng pha với từ trường của dòng 

điện trong cuộn dây. 

Câu 50: Phản ứng tổng hợp các hạt nhân nhẹ xảy ra ở: 

 A. Nhiệt độ bình thường.  B. Nhiệt độ thấp.   C. Nhiệt độ rất cao.      D. Áp suất rất cao. 
 

 

 

ĐỀ 14 
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Câu 1: Chọn câu đúng khi nói về đặc điểm của ánh sáng huỳnh quang. 

A. Có bước sóng dài hơn bước sóng của ánh sáng kích thích 

B. Có bước sóng ngắn  hơn bước sóng của ánh sáng kích thích 

C. Có bước sóng là bước sóng của ánh sáng kích thích 

D. Không thể so sánh bước sóng của ánh sáng huỳnh quang và ánh sáng kích thích  

Câu 2: Tìm phát biểu đúng về vân giao thoa: Tại vị trí có vân tối 

A. hiệu quang trình đến hai nguồn kết hợp thoả mãn: d2 – d1 = (2k+1)
2


, với k  Z.  

B. độ lệch pha của hai sóng từ hai nguồn kết hợp thoả mãn: (2 1)
2

k


   , với k  Z.  

C. hiệu khoảng cách đến hai nguồn kết hợp thoả mãn: d2 – d1 = (2k+1), với k  Z.  

D. hai sóng đến từ hai nguồn kết hợp vuông pha với nhau. 

Câu 3: Hạt nhân Na24

11 phân rã 
 tạo thành hạt nhân X. Biết chu kì bán rã của Na24

11 là 15 giờ. Thời gian để tỉ số giữa 

khối lượng của X và Na có trong mẫu chất Na (lúc đầu nguyên chất) bằng 0,75 là: 

 A. 22,1 giờ B. 12,1 giờ C. 8,6 giờ D. 10,1 giờ 

Câu 4: Cho mạch điện xoay chiều mắc theo thứ tự: điện trở R, cuộn dây (L,r) và tụ điện C. Biết  2R r , 
2 1

2LC
  , ucd 

vuông pha với uAB. Hệ số công suất của cuộn dây bằng 

A. 0,85       B. 0,5          C. 0,707         D.1 

Câu 5: Cho mạch điện gồm điện trở thuần R mắc nối tiếp với cuộn dây có độ tự cảm L và R0.  

Biết U = 200V, UR = 110V, Ucd = 130V. Công suất tiêu thụ của mạch là 320W thì R0 bằng? 

 A. 80  B. 160  C. 25  D. 50  

Câu 6: Hạt Pion trung hòa đứng yên, có năng lượng nghỉ là 134,9MeV, phân rã thành hai tia gamma  0
. Bước 

sóng của tia gamma phát ra trong phân rã Pion này là: 

 A. 9,2.10
-15

m B. 920nm C. 4,6.10
-12

m D. 1,84.10
-14

m 

Câu 7: Giả thuyết các electron quang điện đều bay theo cùng một hướng từ bề mặt kim loại khi được chiếu bức xạ thích 

hợp. Người ta cho electron quang điện này bay bay vào một từ trường đều theo phương vuông góc với Vec-tơ cảm ứng từ. 

Khi đó bán kính lớn nhất của quỹ đạo electron sẽ tăng lên nếu: 

A. Tăng cường độ ánh sáng kích thích B. Giãm tần số của ánh sáng kích thích 

C. Tăng cường độ từ trường  D. Giãm bước sóng ánh sáng kích thích 

Câu 8: Người ta dùng Proton bắn phá vào hạt nhân Li7

3
đứng yên để gây ra phản ứng: 27

3  Lip (1). Biết hai hạt tạo 

thành có cùng động năng và có hướng chuyển động lập với nhau một góc bằng  =130
0
. Lấy khối lượng các hạt nhân 

theo đơn vị u gần đúng bằng khối số của chúng. Chọn kết luận đúng 

A. Phản ứng (1) thu năng lượng  B. Phản ứng (1) tỏa năng lượng 

C. Năng lượng của phản ứng (1) bằng 0 D. Không đủ dữ liệu để kết luận 

Câu 9: Đối catot của ống Rơnghen là một bản platin có diện tích 1cm
2
 dày 2mm. Giả sử toàn bộ động năng của electron 

đập vào đối catot để đốt nóng bản platin. Hỏi sau bao lâu nhiệt độ của bản tăng thêm được 1000
0
C. Biết: khối lượng riêng 

của platin là D = 21,103.10
3
kg/m

3
, nhiệt dung riêng của platin là C = 0,12kJ/(kg.K), cường độ dòng điện qua ống là 

0,8mA và hiệu điện thế giữa anot và catot là 1,2KV 

A. 5 phút 20 giây    B. 8 phút 79 giây C. 3 phút 5 giây     D. 8 phút 47 giây 

Câu 10: Năng lượng của nguyên tử Hiđrô khi electron ở quỹ đạo dừng thứ n được xác định bởi công thức: 

)(
6,13

2
eV

n
En


 . Nếu nguyên tử Hiđrô đang ở trạng thái kích thích ứng với mức năng lượng N thì số bức xạ có thể phát 

ra và bước sóng dài nhất của các bức xạ đó lấn lượt là: 

 A. 6 bức xạ; 1,8794 m     B. 1 bức xạ; 0,09743 m  C. 6 bức xạ; 0,1879 m   D. 3 bức xạ; 0,6576 m  

Câu 11: Hạt nhân là bền vững khi có  

A. năng lượng liện kết lớn B. khối số A lớn   

 C. nguyên tử số lớn     D. năng lượng liên kết riêng lớn 
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Câu 12: Năng lượng liên kết của các hạt nhân: UFeHeH 235

92

56

26

4

2

2

1 ;;; lần lượt là 2,22MeV; 28,3MeV; 492MeV; 1786MeV. 

Hạt nhân bền vững nhất là 

 A. H2

1   B. He2

2   C. Fe56

26
 D. U235

92
 

Câu 13: X là đồng vị chất phóng xạ biến thành hạt nhân Y. Ban đầu có một mẫu chất phóng xạ X tinh khiết. Tại thời 

điểm t nào đó tỉ số hạt nhân X trên số hạt nhân Y trong mẫu là 2,414. Đến thời điểm t’ = t + 345 ngày tỉ số đó là 
7

1
. Chu 

kì bán rã của hạt nhân X là 

 A. 690 ngày B. 207 ngày  C. 345 ngày  D. 138 ngày 

Câu 14: Một vật dao động điều hoà, tại li độ x1 và x2 vật có tốc độ lần lượt là v1 và v2. Biên độ dao động của vật bằng: 

A. 

2 2 2 2

1 2 2 1

2 2

1 2

v x v x

v v




 B. 

2 2 2 2

1 1 2 2

2 2

1 2

v x v x

v v




 C. 

2 2 2 2

1 2 2 1

2 2

1 2

v x v x

v v




 D. 

2 2 2 2

1 2 2 1

2 2

1 2

v x v x

v v




 

Câu 15: Kim loại làm bằng catot của tế bào quang điện có giới han quang điện 0 . Chiếu lần lượt tới bề mặt catot hai 

bức xạ có bước sóng m 4,01   và m 5,02  thì vận tốc ban đầu cực đại của các quang electron bắn ra khác nhau 

1,5 lần. Giới hạn quang điện 0  là: 

 A. m775,0  B. m6,0  C. m25,0  D. m625,0  

Câu 16: Lần lượt chiếu vào catot của tế bào quang điện các bức xạ điện từ 0
0

2
0

1 ;
93







  va là giới hạn quang điện 

của kim loại làm catot. Tỉ số hiệu điện thế hãm 

h

h

U

U

2

1 tương ứng bước sóng 21 , là: 

 A. 
2

1
  B. 

4

1
  C. 2  D. 4 

Câu 17: Trong một thí nghiệm, người ta lần lượt chiếu vào mặt một kim loại các ánh sáng đơn sắc có bước sóng 

m 216,0  và 
66,1

'


  . Người ta tách ra một chùm hẹp các electron quang điện và hướng nó đi vào một từ trường 

đều, theo hướng vuông góc với các đường câuảm ứng từ và đo được bán kính quỹ đạo lớn nhất của các electron. Kết quả 

cho thấy bán kính quỹ đạo lớn nhất trong trường hợp sau lớn gấp 1,5 lần trong trường hợp đầu. Giới hạn quang điện của 

kim loại đó là: 

 A. 375nm B. 458nm C. 508nm D. 432nm    

Câu 18: Trong dao động điều hoà, gia tốc biến đổi 

A. ngược pha với vận tốc    B. sớm pha /2 so với vận tốc   

 C. cùng pha với vận tốc  D. trễ pha /2 so với vận tốc 

Câu 19: Tính chất nào sau đây không phải của tia X: 

A. Tính đâm xuyên mạnh. B. Xuyên qua các tấm chì dày cỡ cm.  

 C. Gây ra hiện tượng quang điện.   D. Iôn hóa không khí. 

Câu 20: Âm sắc là một đặc tính sinh lí của âm cho phép phân biệt được hai âm 

A. có cùng độ to phát ra bởi hai nhạc cụ khác nhau.  

B. có cùng tần số phát ra bởi hai nhạc cụ khác nhau. 

C. có cùng biên độ phát ra bởi hai nhạc cụ khác nhau.  

D. có cùng biên độ được phát ra ở cùng một nhạc cụ khác nhau. 

Câu 21: Con lắc lò xo dao động theo phương thẳng đứng, trong hai lần liên tiếp con lắc qua vị trí cân bằng thì 

A. động năng bằng nhau, vận tốc bằng nhau. B. gia tốc bằng nhau, động năng bằng nhau. 

C. gia tốc bằng nhau, vận tốc bằng nhau. D. Tất cả  đều đúng. 

Câu 22: Phát biểu nào sau đây là sai khi nói về năng lượng của mạch dao động điện từ LC không có điện trở thuần? 

A. Năng lượng điện trường và năng lượng từ trường cùng biến thiên tuần hoàn theo một tần số chung. 
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B. Năng lượng điện từ của mạch dao động biến đổi tuần hoàn theo thời gian. 

C. Năng lượng điện từ của mạch dao động bằng năng lượng từ trường cực đại ở cuộn cảm. 

D. Năng lượng điện từ của mạch dao động bằng năng lượng điện trường cực đại ở tụ điện. 

Câu 23: con lắc lò xo dao động điều hòa theo phương nằm ngang với biên độ A. Khi vật đang đi qua vị trí cân bằng, 

người ta giữ chặt lò xo tại điểm cách đầu cố định của lò xo một đoạn bằng 
3

1
 chiều dài tự nhiên của lò xo. Biên độ A’ của 

con lắc bây giờ bằng bao nhiêu lần biên độ A lúc đầu? 

 A. 
3

1
  B. 

3

2
  C. 

3

2
  D. 

3

1
  

Câu 24: Chiếu lần lượt các bức xạ có tần số f, 2f, 4f vào cùng một catốt của tế bào quang điện thì vận tốc ban đầu cực đại 

của electron quang điện lần lượt là v, 2v, kv. Giá trị k bằng 

  A. 10   B. 4  C. 6   D. 8 

Câu 25: Một mạch chọn sóng có L không đổi. Khi tụ là C1 = 100 ( F) thì mạch thu được sóng  1 , khi tụ là C2 = 25 

(  F)  thì mạch thu được sóng  2  .Nếu mạch có tụ C1  ghép với tụ C0  thì mạch thu được sóng  3 = 1 2.  . Hãy  tìm giá 

trị của C0   ? 

 A)  C0 = 
100


 (  F)        B) C0 =    

100

3
(  F)     C) C0 = 30 ( F)       D) C0 = 100 ( F)   

Câu 26: Vật nhỏ treo dưới lò xo nhẹ, khi vật cân bằng lò xo giãn 12cm. Ban đầu vật đang ở vị trí cân bằng, người ta 

truyền cho vật vận tốc theo phương thẳng đứng hướng xuống dưới để vật dao động điều hòa. Biết trong quá trình vật dao 

động lò xo luôn giãn và lực đàn hồi có giá trị lớn nhất bằng hai lần giá trị nhỏ nhất. Biên độ dao động A của vật là: 

 A. 2,5cm B. 5cm  C. 8cm  D. 4cm 

Câu 27: Chuyển động dao động của một vật có thể phân tích thành hai dao động điều hòa cùng phương với phương trình: 

cmtxcmtx )
3

10cos(3;)
6

10cos(4 21


 . Vận tốc lớn nhất của vật là: 

 A. 25 2 cm/s B. 10cm/s C. 50cm/s D. 70cm/s 

Câu 28: Ở mặt nước có hai nguồn sóng dđ theo phương vuông góc với mặt nước, có cùng phương trình u = Acost. 

Trong miền gặp nhau của hai sóng, những điểm mà ở đó các phần tử nước dao động với biên độ cực đại sẽ có hiệu đường 

đi của sóng từ hai nguồn đến đó bằng 

     A. một số lẻ lần nửa bước sóng.        B. một số nguyên lần bước sóng. 

     C. một số nguyên lần nửa bước sóng.      D. một số lẻ lần bước sóng. 

Câu 29: Một con lắc đơn có chiều dài l, dao động điều hoà tại một nơi có gia tốc rơi tự do g, với biên độ góc α0. Khi vật 

đi qua vị trí có ly độ góc α, nó có vận tốc là v. Khi đó, biểu thức nào sau đây là đúng? 

A.  coscos
2

0

2


gl

v
.     B. cosα = cos

0  - 
l

gv2

.   C. α
2
 = 

2

0  - glv
2.
 D. 

2

0  = α
2
 + 

2

2



v
. 

Câu 30: Một vật dao động điều hòa theo một trục cố định (mốc thế năng ở vị trí cân bằng) thì: 

A. Động năng của vật cực đại khi vật ở vị trí biên. 

B. Động năng của vật cực đại khi gia tốc của vật có độ lớn cực đại. 

C. Khi vật ở vị trí cân bằng thì thế năng của vật bằng cơ năng. 

D. Khi vật đi từ vị trí biên về vị trí cân bằng thì vận tốc và gia tốc của vật luôn cùng dấu. 

Câu 31: Để có sóng dừng xảy ra trên một sợi dây đàn hồi với hai đầu dây đều là hai nút sóng thì: 

A. Chiều dài dây bằng một số nguyên lần nửa bước sóng.  

B. Bước sóng bằng một số lẻ lần chiều dài dây. 

C. Chiều dài dây bằng một phần tư bước sóng.   D. Bước sóng luôn luôn đúng bằng chiều dài dây. 
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Câu 32: Một mạch dao động gồm có cuộn dây L thuần điện cảm và tụ điện C thuần dung kháng. Nếu gọi I0 dòng điện cực 

đại trong mạch, hiệu điện thế cực đại U0 giữa hai đầu tụ điện liên hệ với I0 như thế nào ? Hãy chọn kết quả đúng trong 

những kết quả sau đây: 

 A. 
C

LI
U 0

0   B. 
C

L
IU


00   C. 

L

CI
U 0

0   D. 
C

L
IU 00   

Câu 33: Mạch điện xoay chiều gồm một cuộn dây mắc nối tiếp với tụ điện có điện dung thay đổi được. Đặt vào hai đầu 

mạch điện một điện áp xoay chiều có giá trị hiệu dụng U = 120V và tần số f không đổi. Thay đổi điện dung tụ để điện áp 

hiệu dụng trên nó có giá trị cực đại và bằng 150V. Khi đó điện áp hiệu dụng giữa hai đầu cuộn dây bằng: 

 A. 90V  B. 30 2 V C. 30V  D. 60V 

Câu 34: Mạch điện xoay chiều gồm biến trở R, tụ điện C và cuộn thuần cảm L mắc nối tiếp, được đặt vào điện áp xoay 

chiều có giá trị hiệu dụng và tần số f không đổi. Khi điều chỉnh biến trở ở một giá trị nào đó thì điện áp hiệu dụng đo được 

trên biến trở, tụ điện và cuộn cảm lần lượt là 50V, 90V và 40V. Bây giờ nếu điều chỉnh để giá trị biến trở lớn gấp đôi so 

với lúc đầu thì điện áp hiệu dụng trên biến trở là: 

 A. 50 2 V B. 100V C. 25V  D. 63,2V 

Câu 35: Một động cơ điện xoay chiều khi hoạt động bình thường với điện áp hiệu dụng 220V thì sinh ra công suất cơ học 

là 80W. Biết động cơ có hệ số công suất là 0,8, điện trở thuần của dây cuốn là 32 , công suất tỏa nhiệt nhỏ hơn công 

suất cơ học. Bỏ qua các hao phí khác, cường độ dòng điện cực đại qua động cơ là: 

 A. 2 A B. A
2

2
 C. 0,5A  D. 1,25A 

Câu 36: Mạch dao đông lí tưởng gồm cuộn cảm thuần có độ tự cảm L và tụ điện có điện dung C đang có dao động điện từ 

tự do. Chọn mốc thời gian sau cho ở thời điểm ban đầu t = 0, độ lớn điện tích trên các bản tụ điện có giá trị cực đại bằng 

Q0. Phát biểu nào sau đây là sai? 

 A. Năng lượng của từ trường trong cuộn dây ở thời điểm LCt 
2

1
 bằng 

C

Q

2

2

0  

 B. Năng lượng điện trường của mạch ở thời điểm LCt 
2

1
 bằng 

C

Q

4

2

0  

 C. Ở thời điểm LCt 
2

3
 hiệu điện thế giữa hai bản tụ điện bằng 0 lần thứ hai. 

 D. Ở thời điểm LCt 
4

1
 năng lượng điện trường của mạch bằng 

C

Q

4

2

0  

Câu 37: Tìm phát biểu sai. Hai nguyên tố khác nhau có đặc điểm quang phổ vạch phát xạ khác nhau về 

A. độ sáng tỉ đối giữa các vạch quang phổ; B. bề rộng các vạch quang phổ; 

C. số lượng các vạch quang phổ;  D. màu sắc các vạch và vị trí các vạch màu. 

Câu 38: Phát biểu nào sau đây là đúng? 

A. Khi có sóng dừng trên dây đàn hồi thì nguồn phát sóng ngừng dao động còn các điểm trên dây vẫn dao động . 

B. Khi có sóng dừng trên dây đàn hồi thì trên dây có các điểm dao động mạnh xen kẽ với các điểm đứng yên. 

C. Khi có sóng dừng trên dây đàn hồi thì trên dây chỉ còn sóng phản xạ, còn sóng tới bị triệt tiêu. 

D. Khi có sóng dừng trên dây đàn hồi thì tất cả các điểm trên dây đều dừng lại không dao động. 

Câu 39: Phát biểu nào sau đây là đúng? 

A. Một chùm ánh sáng mặt trời có dạng một dải sáng mỏng, hẹp rọi xuống mặt nước trong một bể nước tạo nên ở đáy 

bể một vết sáng có nhiều màu khi chiếu vuông góc và có có màu trắng khi chiếu xiên. 

B. Một chùm ánh sáng mặt trời có dạng một dải sáng mỏng, hẹp rọi xuống mặt nước trong một bể nước tạo nên ở đáy 

bể một vết sáng có nhiều màu dù chiếu xiên hay chiếu vuông góc. 

C. Một chùm ánh sáng mặt trời có dạng một dải sáng mỏng, hẹp rọi xuống mặt nước trong một bể nước tạo nên ở đáy 

bể một vết sáng có nhiều màu khi chiếu xiên và có màu trắng khi chiếu vuông góc. 
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D. Một chùm ánh sáng mặt trời có dạng một dải sáng mỏng, hẹp rọi xuống mặt nước trong một bể nước tạo nên ở đáy 

bể một vết sáng có màu trắng dù chiếu xiên hay chiếu vuông góc. 

Câu 40: Trong thí nghiệm I-âng về giao thoa ánh sáng, khoảng cách giữa hai khe là 1mm, khoảng cách giữa hai khe và 

màn là 2m, ánh sáng được dùng là ánh sáng trắng có bước sóng nằm trong khoảng từ 0,4 m  đến 0,76 m . Bức xạ đơn 

sắc nào ứng với bước sóng sau đây không cho vân sáng tại điểm cách vân sáng trung tâm 5,4mm: 

 A. 0,705 m  B. 0,450 m  C. 0,540 m  D. 0,675 m  

Câu 41: Trong thí nghiệm I-âng về giao thoa ánh sáng, khoảng cách giữa hai khe là 0,2mm, khoảng cách giữa hai khe và 

màn là 1m, và nguồn sáng S phát ra ánh sáng có bước sóng  = 600nm. Khoảng cách từ S đến hai khe là 0,5m. Vân sáng 

trung tâm nằm tại điểm O trên màn. Dịch chuyển S theo phương với hai khe về phía S2 một khoảng 15,75mm. Điểm O 

bây giờ? 

 A. là vân tối  B. là vân sáng  C. không tối không sáng  D. không đủ dữ kiện xác định 

Câu 42: Chiếu bức xạ điện từ có tần số f1 vào tấm kim loại làm bắn các electron quang điện có vận tốc ban đầu cực đại là 

v1. Nếu chiếu vào tấm kim loại đó bức xạ điện từ có tần số f2 thì vận tốc của electron ban đầu cực đại là v2 = 2v1. Công 

thoát A của kim loại đó tính theo f1 và f2 theo biểu thức là 

 A. .
)ff(3

h4

21 
  B. .

)ff4(3

h

21 
  C. .

)ff3(

h4

21 
  D. .

3

)ff4(h 21   

Câu 43: Khi một phôtôn đi từ không khí vào nước, năng lượng của nó 

A. tăng, vì 



hc

 mà bước sóng   lại giãm B. giãm, vì một phần năng lượng câuủa nó truyền cho nước 

C. không đổi, vì hf mà f lại không đổi D. giãm, vì vận tốc ánh sáng ở trong nước giãm so với trong không khí 

Câu 44: Năng lượng liên kết của hạt nhân X và Y lần lượt là x (Jun) và y (Jun). Nếu 2x > y thì năng lượng tỏa ra trong 

phản ứng YXX  sẽ là  

 A. 2x + y B. 2x – y C. x + 
2

y
 D. x + y 

Câu 45: Phát biểu nào sau đây là đúng? 

A. Tia hồng ngoại do các vật có nhiệt độ cao hơn nhiệt độ môi trường xung quanh phát ra. 

B. Tia hồng ngoại là sóng điện từ có bước sóng nhỏ hơn 0,4 µm. 

C. Tia hồng ngoại là một bức xạ đơn sắc màu hồng. 

D. Tia hồng ngoại bị lệch trong điện trường và từ trường. 

Câu 46: Chọn phát biểu sai khi nói về quang phổ vạch phát xạ: 

A. Quang phổ vạch phát xạ bao gồm một hệ thống những vạch màu riêng rẽ trên một nền tối. 

B. Quang phổ vạch phát xạ của các nguyên tố khác nhau thì khác nhau về số lượng, vị trí vạch, độ sáng tỉ đối của các vạch 

đó. 

C. Quang phổ vạch phát xạ bao gồm một hệ thống những vạch tối trên nền quang phổ liên tục. 

D. Mỗi nguyên tố hoá học ở trạng thái khí hay hơi nóng sáng dưới áp suất thấp cho quang phổ vạch riêng đặc trưng cho 

nguyên tố đó. 

Câu 47: Một sóng âm truyền từ không khí vào nước thì 

A. Tần số và bước sóng đều thay đổi.  B. Tần số không thay đổi, còn bước sóng thay đổi. 

C. Tần số và bước sóng đều không thay đổi. D. Tần số thay đổi, còn bước sóng không thay đổi. 

Câu 48: Khi nói về tia Rơnghen (tia X), phát biểu nào sau đây sai? 

A. Tia Rơnghen có thể dùng để chiếu điện, trị một số ung thư nông. 

B. Tia Rơnghen có bước sóng càng dài sẽ đâm xuyên càng mạnh. 

C. Tia Rơnghen là bức xạ điện từ có bước sóng ngắn hơn bước sóng tia tử ngoại. 

D. Tia Rơnghen có khả năng đâm xuyên mạnh. 

Câu 49: Khi nói về sóng âm, phát biểu nào dưới đây là sai? 

A. Sóng cơ có tần số nhỏ hơn 16 Hz gọi là sóng hạ âm.  

B. Sóng siêu âm truyền được trong chân không. 

C. Sóng cơ có tần số lớn hơn 20000 Hz gọi là sóng siêu âm.  
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D. Sóng hạ âm không truyền được trong chân không. 

Câu 50: Phát biểu nào sau đây là đúng đối với máy phát điện xoay chiều? 

A. tần số của suất điện động không phụ thuộc vào tốc độ quay của rôto. 

B. tần số của suất điện động phụ thuộc vào số vòng dây của phần ứng. 

C. cơ năng cung cấp cho máy được biến đổi  hoàn toàn thành điện năng. 

D. tần số của suất điện động phụ thuộc vào số cặp cực của nam châm. 

HẾT! 

 

 

Đáp án   

 

Câu 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 

ĐA A A B B C D D A D A C D D A D B B 

Câu 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 

ĐA D B B B B C A D D C B A D A D A D 

Câu 35 36 37 38 39 40 41 42 43 44 45 46 47 48 49 50  

ĐA B B B B C A A D C B A C B B B D  

 

 

      ĐỀ 15 

 Cho hằng số Plăng h =6,625.10
-34

 J.s, tốc độ ánh sáng trong chân không c = 3.10
8
 m/s, 1u = 931,5 MeV/c

2
, độ 

lớn điện tích nguyên tố e = 1,6.10
-19

 C,  khối lượng êlectron m = 9,1.10
-31

 kg.   

Câu 1: Khi nói về dao động điều hoà của một chất điểm, phát biểu nào sau đây sai?  

A. Khi động năng của chất điểm giảm thì thế năng của nó tăng.  

B. Biên độ dao động của chất điểm không đổi trong quá trình dao động.  

C. Độ lớn vận tốc của chất điểm tỉ lệ thuận với độ lớn li độ của nó.  

D. Cơ năng của chất điểm được bảo toàn.  

Câu 2: Tại một nơi có gia tốc trọng trường g, con lắc đơn có chiều dài dây treo l  dao động điều hoà với chu kì 

T, con lắc đơn có chiều dài dây treo l/2 dao động điều hoà với chu kì     

A. T/2.    B. 2 T.      C. 2T.                   D. 
2

T
 

Câu 3: Dao động của con lắc đồng hồ là  

A. dao động cưỡng bức.  B. dao động tắt dần.   

C. dao động điện từ.          D. dao động duy trì.  

Câu 4: Một vật nhỏ dao động điều hoà dọc theo trục Ox với tần số góc ω và có biên độ A. Biết gốc tọa độ O ở 

vị trí cân bằng của vật. Chọn gốc thời gian là lúc vật ở vị trí có li độ A/2 và đang chuyển động theo chiều 

dương. Phương trình dao động của vật là 

A. x = Acos(ωt -


3

).    B. x = Acos(ωt -


4

).      

C. x = Acos(ωt +


4

).    D. x = Acos(ωt +


3

).     

Câu 5: Một vật nhỏ dao động điều hoà dọc theo trục Ox với chu kì 0,5 s. Biết gốc tọa độ O ở vị trí cân bằng của 

vật. Tại thời điểm t, vật ở vị trí có li độ 5 cm, sau đó 2,25 s vật ở vị trí có li độ là  

A. 10 cm.    B. – 5 cm.    C. 0 cm.    D. 5 cm.  

Câu 6: Một con lắc lò xo gồm lò xo nhẹ có độ cứng 100 N/m và vật nhỏ có khối lượng 100 g dao động điều hoà 

theo phương nằm ngang với biên độ 4 cm. Lấy π
2
  = 10. Khi vật ở vị trí mà lò xo dãn 2 cm thì vận tốc của vật 

có độ lớn là 
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A. 20 3 /cm s .   B. 10 / .cm s   C. 20 / .cm s   D. 10 3 / .cm s  

Câu 7: Một con lắc đơn dao động điều hoà tại địa điểm A với chu kì 2 s. Đưa con lắc này tới địa điểm B cho nó 

dao động điều hoà, trong khoảng thời gian 201 s nó thực hiện được 100 dao động toàn phần. Coi chiều dài dây 

treo của con lắc đơn không đổi. Gia tốc trọng trường tại B so với tại A  

A. tăng 0,1%.   B. tăng 1%.   C. giảm 1%.        D. giảm 0,1%. 

Câu 8: Dao  động của một vật là tổng hợp của hai dao  động  điều hoà cùng phương có phương trình x1 = 

3cos( t +


3

)(cm) và x2 = 4cos( t -
2

3

)(cm). Biên độ dao động của vật là  

A. 5 cm.    B. 1 cm.    C. 3 cm.    D. 7 cm. 

Câu 9: Một lò xo nhẹ cách điện có độ cứng k = 50N/m, một đầu cố định, đầu còn lại gắn vào quả cầu nhỏ tích 

điện q = + 5 μC, khối lượng m = 200 g. Quả cầu có thể dao động không ma sát dọc theo trục lò xo nằm ngang 

và cách điện. Tại thời điểm ban đầu t = 0 kéo vật tới vị trí lò xo dãn 4cm rồi thả nhẹ đến thời điểm t = 0,2s thì 

thiết lập điện trường không đổi trong thời gian 0,2s, biết điện trường nằm ngang dọc theo trục lò xo hướng ra xa 

điểm cố định và có độ lớn E = 10
5
 V/m. Lấy π

2
 = 10. Trong quá trình dao động thì tốc độ cực đại mà quả cầu 

đạt được là:A. 35 cm/s. B. 25 cm/s.    C. 30 cm/s.    D. 16 cm/s. 

Câu 10: Vật nhỏ của con lắc lò xo đang dao động điều hòa với tốc độ cực đại 3m/s trên mặt phẳng ngang nhờ 

đệm từ trường. Tại thời điểm tốc độ của vật bằng 0 thì đệm từ trường bị mất, sau đó vật trượt có ma sát trên mặt 

phẳng ngang, coi rằng lực ma sát nhỏ nên vật dao động tắt dần chậm cho đến khi dừng hẳn. Tốc độ trung bình 

của vật từ khi ngắt đệm từ trường đến khi dừng hẳn có gần nhất với giá trị nào sau đây? 

A. 1,75 m/s  B. 0,95 m/s  C. 0,96 m/s           D. 0,55 m/s 

 

Câu 11: Khi nói về sóng cơ, phát biểu nào sau đây sai?  

A. Quá trình truyền sóng cơ là quá trình truyền năng lượng.  

B. Sóng cơ không truyền được trong chân không.  

C. Sóng cơ là dao động cơ lan truyền trong một môi trường.  

D. Sóng cơ là quá trình lan truyền các phần tử vật chất trong một môi trường. 

Câu 12: Một sóng âm có chu kì 80 ms. Sóng âm này  

A. là âm nghe được.               B. là siêu âm.  

C. truyền được trong chân không.       D. là hạ âm.  

Câu 13: Theo Thông tư số 10/2009/TT-BGTVT của Bộ Giao thông vận tải, nếu âm lượng của còi xe ô tô tại 

điểm cách đầu xe 2 m mà lớn hơn 115 dB là không đạt tiêu chuẩn an toàn kỹ thuật và bảo vệ môi trường. Lấy 

cường độ âm chuẩn là I0 = 10
-12 

W/m
2
. Vậy để đạt tiêu chuẩn này thì công suất âm của còi xe (xem là nguồn 

điểm, đặt trước đầu xe) không vượt quá 

A. 18 W.                         B. 16 W.               C. 20W.          D. 6 W. 

Câu 14: Cho một sợi dây  đàn hồi, thẳng, rất dài.  Đầu O của sợi dây dao động với phương trình u = 4cos20πt 

(cm) (t tính bằng s). Coi biên độ sóng không đổi khi sóng truyền đi. Tốc độ truyền sóng trên dây là 0,8 m/s. Li 

độ của điểm M trên dây cách O một đoạn 20 cm theo phương truyền sóng tại thời điểm t   0,35 s bằng 

A. 2 2 cm.   B. - 2 2 cm.    C. 4cm.  D. -4cm. 

Câu 15: Ở mặt thoáng của một chất lỏng, tại hai điểm A và B cách nhau 20 cm có hai nguồn sóng dao động 

điều hòa theo phương thẳng đứng, cùng pha, cùng biên độ và cùng tần số 50 Hz. Coi biên độ sóng không đổi 

khi sóng truyền đi. Tốc độ truyền sóng trên mặt chất lỏng là 3 m/s. Trên đường tròn nhận đoạn thẳng AB làm 

đường kính, số điểm dao động có biên độ cực đại là  

A. 14.     B. 7.     C. 8.     D. 12. 

Câu 16. Trên một dây đàn hồi có sóng dừng với tần số 50Hz. Tốc độ truyền sóng trên dây là 9m/s. Hai điểm M, 

N trên dây cách nhau 15 cm dao động ngược pha với cùng biên độ 2 cm. Biên độ sóng tại bụng là 

A. 2 cm.   B. 5cm.   C. 4cm.    D. 2 2 cm. 

http://www1.vanban.chinhphu.vn/portal/page?_pageid=578,33345598&_dad=portal&_schema=PORTAL&docid=88829
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Câu 17: Với dòng điện xoay chiều, cường độ dòng điện cực đại I0 liên hệ với cường độ dòng điện hiệu dụng I 

theo công thức:  

A. I0 =  
2

I
         B. I0 =  2I      C. I0 =  I 2           D.  I0 =  

2

I
   

Câu 18: Khi từ thông qua một khung dây dẫn biến thiên theo biểu thức Φ = Φ0cos ωt  (với Φ0 và ω không đổi) 

thì trong khung dây xuất hiện suất điện động cảm ứng có biểu thức  e = E0 cos(ω+ϕ). Giá trị của ϕ là 

A. 0.     B. 



2

 .     C. π.     D. 


2

. 

Câu 19: Đặt điện áp u = U0cos t ( U0 không đổi, ω thay đổi được) vào hai đầu đoạn mạch mắc nối tiếp gồm 

điện trở thuần R, cuộn cảm thuần có độ tự cảm L và tụ điện có điện dung C (với R, L, C không đổi). Khi thay 

đổi ω để công suất điện tiêu thụ của đoạn mạch đạt giá trị cực đại thì hệ thức đúng là:  

A. ω
2
LC – 1 = 0.    B. ω

2
LCR – 1 = 0.      C. ωLC – 1 = 0.   D.   ω

2
LC – R = 0.    

Câu 20: Một máy phát điện xoay chiều một pha với rôto là nam châm có p cặp cực (p cực nam và p cực bắc). 

Khi rôto quay đều với tốc độ n vòng/giây thì từ thông qua mỗi cuộn dây của stato biến thiên tuần hoàn với tần 

số: A. 
60p

f

n

.   B. f = np.          C. 
60

np
   D. 

60n

p

 

Câu 21: Khi truyền tải điện năng có công suất không đổi đi xa với đường dây tải điện một pha có điện trở R xác 

định. Để công suất hao phí trên đường dây tải điện giảm đi 100 lần thì ở nơi truyền đi phải dùng một máy biến 

áp lí tưởng có tỉ số vòng dây giữa cuộn thứ cấp và cuộn sơ cấp là  

A. 100.    B. 10.     C. 50.     D. 40.  

Câu 22: Đặt điện áp  u = 200 2 cos(100πt +


3

) (V) vào hai đầu cuộn cảm thuần có độ tự cảm 


1
 H. Biểu thức 

cường độ dòng điện qua cuộn cảm này là 

A. i = 2 2 cos(100 πt +


3

)(A).   B. i = 2cos(100 πt +


3

)(A).     

C. i = 2cos(100 πt -


6

)(A).           D. i = 2 2 cos(100 πt -


6

)(A).     

Câu 23: Đặt điện áp xoay chiều u = U0cosωt vào hai đầu đoạn mạch RLC nối tiếp (biết 2CLω
2
 = 1) thì đoạn 

mạch tiêu thụ công suất P. Sau đó nối tắt tụ điện C (trong mạch không còn tụ điện), công suất tiêu thụ của đoạn 

mạch lúc này bằng 

A. 2P  B. 
2

P
  C. P  D. 2 P 

Câu 24: Đặt điện áp xoay chiều  u = U 2 cos100 πt  vào hai đầu đoạn mạch mắc nối tiếp gồm biến trở R, cuộn  

cảm thuần có độ tự cảm L= 


1

2

H và tụ điện có điện dung C =


4
10

F. Để công suất điện tiêu thụ của đoạn mạch 

đạt cực đại thì biến trở được điều chỉnh đến giá trị bằng  

A. 150 Ω.    B. 100 Ω.    C. 75 Ω.    D. 50 Ω. 

Câu 25: Đặt điện áp u = 220 2 cos100 π t (V) vào hai đầu một điện trở thuần thì công suất điện tiêu thụ của 

điện trở là 1100W. Biểu thức cường độ dòng điện chạy qua điện trở là 

A. i = 10cos100 πt (A).   B. i = 5cos100 πt (A). 

C. i = 5 2 cos100 πt (A).     D. i = 10 2 cos100 πt (A).   

Câu 26: Đoạn mạch nối tiếp gồm cuộn cảm thuần, đoạn mạch X và tụ điện 

(hình vẽ). Khi đặt vào hai đầu A, B điện áp AB 0u U cos( t )   (V)  
C L M N B A 

X 
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(U0,   và  không đổi) thì: 2LC 1  , ANU 25 2V  và MBU 50 2V , đồng thời ANu  sớm pha 
3


 so với 

MBu . Giá trị của U0 là 

A. 25 14V                  B. 25 7V                    C. 12,5 14V               D. 12,5 7V  

Câu 27: Cho đoạn mạch AB gồm điện trở R, cuộn cảm thuần L và tụ điện C mắc nối tiếp (với CR
2
 < 2L). Gọi 

M là điểm nối giữa cuộn cảm và tụ điện. Đặt vào hai đầu đoạn mạch điện áp xoay chiều u = U0cosωt, trong đó 

U0 không đổi, ω có thể thay đổi. Điều chỉnh ω sao cho điện áp hiệu dụng trên tụ điện đạt cực đại. Gọi 1 , 2 lần 

lượt là độ lệch pha của điện tức thời của đoạn mạch AM (chứa R, L) và đoạn mạch AB so với cường độ dòng 

điện i. Tích 1 2tan .tan   bằng 

A. 1.
 

B. 1/2.            C.-1/2.                            D.  -1. 

 

Câu 28: Một mạch dao động điện từ lí tưởng gồm cuộn cảm thuần có độ tự cảm L và tụ điện có điện dung C. 

Khi mạch hoạt động, cường độ dòng điện cực đại trong mạch là I0, hiệu điện thế cực đại giữa hai bản tụ điện là 

U0. Hệ thức đúng là: 

A. 
0 0

C
U I

L

.    B. 
0 0
I U LC .       C. 

0 0

C
I U

L

.    D. 
0 0
U I LC . 

Câu 29: Khi nói về sóng ngắn, phát biểu nào sau đây sai?  

A. Sóng ngắn phản xạ tốt trên tầng điện li.   

B. Sóng ngắn không truyền được trong chân không.  

C. Sóng ngắn phản xạ tốt trên mặt đất.  D. Sóng ngắn có mang năng lượng. 

Câu 30: Trong một mạch dao động điện từ lí tưởng đang có dao động điện từ tự do với điện tích trên một bản 

của tụ điện có biểu thức là  q = 3.10
-6
cos2000t (C). Biểu thức của cường độ dòng điện trong mạch là: 

A. i = 6cos(2000t -


2

)(mA).    B. i = 6cos(2000t +


2

)(mA). 

C. i = 6cos(2000t -


2

)(A).       D. i = 6cos(2000t +


2

)(A). 

Câu 31: Trong một mạch dao động LC lí tưởng. Dòng điện trong mạch có biểu thức i = 12cos(10
5
πt) mA. 

Trong khoảng thời gian 5μs kể từ thời điểm t = 0, số electron chuyển động qua một tiết diện thẳng dây dẫn xấp 

xỉ: 

A. 2,39.10
11

  B. 5,65.10
11

  C. 1,19.10
11

       D. 4,77.10
11 

Câu 32: Chiết suất của nước đối với các ánh sáng đơn sắc màu lục, màu đỏ, màu lam, màu tím lần lượt là n1, n2, 

n3, n4. Sắp xếp theo thứ tự giảm dần các chiết suất này là  

A. n1, n2, n3, n4.      B. n4, n2, n3, n1.       C. n4, n3, n1, n2.       D. n1, n4, n2, n3.  

Câu 33: Khi nói về tia X, phát biểu nào sau đây sai?  

A. Tia X có tác dụng nhiệt mạnh, được dùng để sưởi ấm.  

B. Tia X có tác dụng làm đen kính ảnh.  

C. Tia X có khả năng gây ra hiện tượng quang điện.   

D. Tia X có khả năng đâm xuyên. 

Câu 34: Một ánh sáng đơn sắc có bước sóng trong chân không là 600 nm. Tần số của ánh sáng này là  

A. 2.10
14

 Hz.    B. 5.10
11

 Hz.     C. 5.10
14

 Hz.    D. 2.10
11

 Hz.    

Câu 35: Một máy thu thanh đang thu sóng ngắn. Để thu được sóng trung, thì phải điều chỉnh độ từ cảm L và 

điện dung C của tụ điện trong mạch chọn sóng của máy thu thanh như sau: 

A. Tăng L và tăng C.                                               B. Giữ nguyên C và giảm L.   

 C. Giữ nguyên L và giảm C.      D. Giảm C và giảm L. 
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Câu 36: Trong thí nghiệm Y-âng về giao thoa ánh sáng, người ta dùng ánh sáng đơn sắc có bước sóng  λ, 

khoảng cách giữa hai khe là 1 mm, khoảng cách từ mặt phẳng chứa hai khe đến màn quan sát là 2 m. Trên màn 

quan sát, khoảng cách giữa hai vân sáng bậc 4 ở hai phía của vân sáng trung tâm là 8 mm. Giá trị của λ bằng  

A. 0,57 µm.    B. 0,60 µm.   C. 1,00 µm.        D. 0,50 µm. 

Câu 37: Trong thí nghiệm Young về giao thoa ánh sáng, khoảng cách giữa 2 khe là 1mm, khoảng cách từ mặt 

phẳng chứ hai khe đến màn quan sát là 2m. Nguồn phát sáng đồng thời ba bức xạ đơn sắc có bước sóng λ1 = 

0,4μm; λ2 = 0,48μm; λ3 = 0,64μm. Trên màn, trong khoảng từ vân trung tâm đến vân sáng đầu tiên cùng màu 

với vân trung tâm, thì khoảng cách nhỏ nhất giữa hai vân sáng không phải đơn sắc là: 

A. 1,60mm  B. 1,28mm  C. 0,96mm          D. 0,80mm 

Câu 38: Nguyên tắc hoạt động của pin quang điện dựa vào hiện tượng  

A. cảm ứng điện từ.   B. quang điện trong.   C. phát xạ nhiệt êlectron.    D. quang – phát quang. 

Câu 39: Trong chân không, năng lượng của mỗi phôtôn ứng với ánh sáng có bước sóng 0,75 µm bằng  

A. 2,65 eV.    B. 1,66 eV.    C. 2,65 MeV.    D. 1,66 MeV.  

Câu 40: Một nguồn phát ra ánh sán đơn sắc có tần số f hoàn toàn xác định. Khi ánh sáng truyền trong chân 

không thì các lượng tử ánh sáng phát ra từ nguồn ấy 

A. có năng lượng và vận tốc không đổi khi đi xa nguồn. 

B. có vận tốc không đổi nhưng năng lượng giảm dần khi đi xa nguồn. 

C. có năng lượng không đổi nhưng vận tốc giảm dần khi đi xa nguồn. 

D. có năng lượng và vận tốc thay đổi khi đi xa nguồn. 

Câu 41: Giả sử một nguồn sáng chỉ phát ra ánh sáng đơn sắc có tần số 7.5.10
14
Hz. Chiếu bức xạ này vào một 

tấm kim loại thì xảy ra hiện tượng quang điện. Công suất phát xạ của nguồn sáng vào tấm kim loại là 100mW. 

Hiệu suất lượng tử (tỉ số giữa số êlectron quang điện bức ra khỏi tấm kim loại và số phôton chiếu tới tấm kim 

loại trong cùng một thời gian) đạt 50%. Số êlectron quang điện bật ra khỏi tấm kim loại trong một giây xấp xỉ 

bằng: 

A. 0,165.10
18

 B. 10
17

 C. 0,33.10
17

 D. 2,01.10
17 

Câu 42: Theo mẫu Bo về nguyên tử hiđrô, nếu lực tương tác tĩnh điện giữa êlectron và hạt nhân khi êlectron 

chuyển động trên quỹ đạo dừng L là F thì khi êlectron chuyển động trên quỹ đạo dừng N, lực này sẽ là  

A..
F

16
.                         B. 

F

9
.                       C.

F

4
.                                 D.

F

25
. 

Câu 43: Cho khối lượng của hạt nhân 3
1
T , hạt prôtôn và hạt nơtron lần lượt là 3,0161 u; 1,0073 u và 1,0087 u. 

Cho biết  1u = 931,5 MeV/c. Năng lượng liên kết riêng của hạt nhân 3
1
T là: 

A. 8,01 eV/nuclôn.                        B. 2,67 MeV/nuclôn.   

C. 2,24 MeV/nuclôn.                     D. 6,71 eV/nuclôn. 

Câu 44: Một chất phóng xạ có chu kì bán rã T, ban đầu có N0 hạt nhân. Sau khoảng thời gian 3T số hạt nhân 

của chất phóng xạ này đã bị phân rã là  

A. 0,750 N0.    B. 0,250 N0.     C. 0,125 N0.   D. 0,875 N0.   

Câu 45: Hạt nhân Pôlôni  210
84
Po  phóng xạ  α  theo phương trình  210

84

A

Z
Po X . Hạt nhân A

Z
X  có  

A. 84 prôtôn và 210 nơtron.     B. 124 prôtôn và 82 nơtron.  

C. 82 prôtôn và 124 nơtron.     D. 210 prôtôn và 84 nơtron. 

Câu 46: Cho phản ứng hạt nhân:   4 27 1

2 13 0

A

Z
He Al X n . Hạt nhân A

Z
X là 

A. 30
15
P .          B. 31

15
P .  C. 16

8
.O            D. 23

11
.Na  

Câu 47: Xét phản ứng hạt nhân sau :   2 3 4 1

1 1 2 0
D T He n . Biết độ hụt khối khi tạo thành các hạt nhân 2

1
,D  3

1
,T  

4

2
He  lần lượt là ΔmD = 0,0024u; ΔmT = 0,0087u; ΔmHe = 0,0305u. Năng lượng tỏa ra trong phản ứng trên xấp xỉ 

bằng:   
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 A. 18,1 MeV.  B. 15,4 MeV.        C. 12,7 MeV. D. 10,5 MeV.  

Câu 48. Bắn hạt   vào hạt nhân nguyên tử nhôm đang đứng yên gây ra phản ứng: 4 27 30 1

2 13 15 0He Al P n   . Biết 

phản ứng thu năng lượng là 2,70MeV; giả sử hai hạt tạo thành bay ra với cùng vận tốc và phản ứng không kèm 

bức xạ  . Lấy khối lượng của các hạt tính theo đơn vị u có giá trị bằng số khối của chúng. Động năng của hạt 

  là 

  A. 2,70 MeV.        B. 3,10 MeV.         C. 1,35 MeV.            D.1,55 MeV. 

Câu 49. Trong khi thực hành khảo sát chu kì T của con lắc đơn theo chiều dài l của dây treo học sinh cần đo 

đạt, tính toán và ghi giá trị của T
2
 với sai số  2T . Khi đo chu kì T bằng đồng hồ đếm thời gian hiện số với 

thang đo 99,99s, kết quả một lần đo đồng hồ hiện số 01,34. Yêu cầu khi tính sai số  2T chỉ lấy một chữ số có 

nghĩa. Kết quả đo được viết là: 

A. T
2

 = (1,7956 0,02)s
2

.      B. T
2

 = (1,79 0,02)s
2

.     C. T
2

 = (1,79 0,01)s
2

.   

  D.  T
2

 = (1,7956 0,0268)s
2

. 

Câu 50. Tầng ôzôn đang bị mỏng dần dẫn đến nguy cơ gây hại đến sức khỏe con người và sinh vật trên Trái đất 

như gây ung thư da …Bức xạ nào của Mặt trời sẽ tăng cường gây nguy hại trên khi tầng ôzôn mỏng dần? 

A. Tia X. B. Tia tử ngoại.   C. Tia hồng ngoại.    D. Ánh sáng nhìn thấy. 
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